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Αθήνα, σήµερα στις 31 Αυγούστου 2020, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-8-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ρ�Ε’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
27 Αυγούστου, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής
Δηµοκρατίας της Αιγύπτου για την οριοθέτηση της Αποκλειστι-
κής Οικονοµικής Ζώνης µεταξύ των δύο Κρατών»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών  και Κοινο-
βουλευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι στο πλαίσιο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου τη Δευτέρα 31 Αυγούστου 2020 οι
επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Η µε
αριθµό 976/24-8-2020 και 980/25-8-2020 επίκαιρες ερωτήσεις, οι
οποίες θα απαντηθούν από την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων κ. Νίκη Κεραµέως, η µε αριθµό 975/24-8-2020 επίκαιρη
ερώτηση, η οποία θα απαντηθεί από την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη, η µε αριθµό 984/25-8-2020 επί-
καιρη ερώτηση, η οποία θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Δόµνα Μιχαηλίδου, η µε
αριθµό 972/25-8-2020, 973/25-8-2020, 974/25-8-2020 και 979/25-
8-2020 επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες θα απαντηθούν από τον
Υφυπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη, και η µε αριθµό
977/24-8-2020 και 978/24-8-2020 επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες
θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών
κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη. 

Θα ξεκινήσουµε, λοιπόν, τη συζήτηση µε την πέµπτη µε αριθµό
975/24-8-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού µε θέµα: «Δεύτερο συνεχό-
µενο καλοκαίρι που η Ακρόπολη δεν είναι προσβάσιµη σε ΑΜΕΑ
µε ευθύνη της Υπουργού Πολιτισµού».

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυ-
λιανή Μενδώνη.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά σας παρα-
καλώ πολύ για την ερώτηση και µετά στην τοποθέτησή σας θα

έχετε τρία λεπτά. Όµως, επειδή έχουµε αρκετές ερωτήσεις, πα-
ρακαλώ πολύ να κρατήσετε το χρόνο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Πριν µπω στην ερώτηση, να καταθέσω τη θλίψη µου για το
ατυχές γεγονός της φωτιάς στον αρχαιολογικό χώρο των Μυκη-
νών. Το αν έπρεπε ή αν θα µπορούσαµε να προλάβουµε, περιµέ-
νουµε να µας το πουν οι αρµόδιοι. Μέχρι τότε να πω ότι είναι
θλιβερό, πραγµατικά, να έχουµε φωτιές σε τέτοιους εµβληµατι-
κούς χώρους. Δεν είχαµε και πολλές. Δυο έχουµε όλες και όλες
στην ιστορία εδώ και εκατοντάδες χρόνια πριν, τη φωτιά στην
Ολυµπία το 2007 και τη φωτιά την κυριακάτικη προχθές στις Μυ-
κήνες. Όλως τυχαίως και στις δύο φωτιές είχαµε Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας. 

Περνώ, λοιπόν, στην επίκαιρη ερώτηση µε θέµα, όπως είπατε:
«Δεύτερο συνεχόµενο καλοκαίρι που η Ακρόπολη δεν είναι προ-
σβάσιµη από τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες µε ευθύνη της Υπουρ-
γού Πολιτισµού».

Τις παραµονές των εκλογών του 2019 το θλιβερό συµβάν κατά
το οποίο ένα παιδί µε ειδικές ανάγκες δυσκολεύτηκε να ανέβει
στην Ακρόπολη λόγω εργασιών στο αναβατόριο, εργαλειοποι-
ήθηκε πλήρως από τη Νέα Δηµοκρατία για προεκλογικούς λό-
γους. Όµως, από τότε έχουν περάσει δύο καλοκαίρια, ενώ
µεσολάβησε και η απόφαση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµ-
βουλίου για την εγκατάσταση νέου µε χρηµατοδότηση από το
Ίδρυµα Ωνάση και το αναβατόριο δεν είναι έτοιµο παρά τις συ-
νεχείς διαβεβαιώσεις της Υπουργού Πολιτισµού ότι ο ανελκυστή-
ρας πλαγιάς θα ήταν έτοιµος από τον περασµένο Μάιο. Η
ηµεροµηνία κατόπιν µετακινήθηκε πάλι µε δηλώσεις για τον
Μάιο. 

Στα τέλη Μαΐου προγραµµατίσαµε επίσκεψη αντιπροσωπείας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ στον χώρο των εργα-
σιών, ώστε να ενηµερωθούµε σχετικά µε την πορεία των εργα-
σιών του αναβατορίου από τους αρµόδιους. Όµως, το Υπουργείο
αποφάσισε να αποκλείσει Βουλευτές του κόµµατος της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης από τη δυνατότητα ενηµέρωσης και η επί-
σκεψή µας εµποδίστηκε µε αστείες δικαιολογίες. 

Στη συνέχεια κατατέθηκε κοινοβουλευτική ερώτηση µε αριθµό
πρωτοκόλλου 7202, µε την οποία ζητούσαµε σαφές χρονοδιά-
γραµµα παράδοσης του έργου στο κοινό, καθώς είχαµε πληρο-
φορίες πως τελικά για ένα ακόµα καλοκαίρι η Ακρόπολη δεν θα
ήταν προσβάσιµη σε συµπολίτες µας µε κινητικά προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Δυστυχώς, οι ανησυχίες µας επιβεβαιώθηκαν παρά τις διαβε-
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βαιώσεις της Υπουργού πως το έργο θα έχει παραδοθεί µέχρι -
νέα ηµεροµηνία- τις αρχές Αυγούστου. 

Αναφέρω ένα µικρό απόσπασµα από την συνέντευξη της κυ-
ρίας Υπουργού: «Με τα σηµερινά δεδοµένα υπολογίζουµε τέλος
Ιουλίου αρχές Αυγούστου, να έχει εγκατασταθεί ο ανελκυστήρας
στην Αθήνα». Δηµοσιογράφος: «Και να αρχίσει να λειτουργεί, δη-
λαδή;» Υπουργός: «Και να αρχίσει να λειτουργεί».

«Από πλευράς Υπουργείου Πολιτισµού το έργο υποδοµής που
πρέπει να γίνει έχει ήδη ξεκινήσει και έχει ολοκληρωθεί η πρώτη
φάση. Τώρα είναι σε εξέλιξη η δεύτερη. Δηλαδή, ό,τι µπορούµε
να κάνουµε εµείς το κάνουµε εντός χρονοδιαγράµµατος». Δηµο-
σιογράφος: «…και κρατώ αυτό που µου είπατε για τα τέλη Ιου-
λίου, αρχές Αυγούστου…».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ πολύ, κάντε την ερώτηση στην κυρία Υπουργό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ναι, τελείωσα.
«…λειτουργεί και πιθανότατα τότε θα έχουµε και τον µεγαλύ-

τερο όγκο τουριστών και στην Αθήνα». Είναι η συνέντευξη της
Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μενδώνη στον ραδιο-
σταθµό «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» και στον δηµοσιογράφο κ. Τάκη.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, ερωτάται η Υπουργός, δεδο-
µένου ότι και ο Αύγουστος τελείωσε, πότε τελικά θα παραδοθεί
στο κοινό το αναβατόριο της Ακρόπολης, όχι µε εξαγγελίες αλλά
στην πράξη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Πράγµατι, µία φωτιά στον αρχαιολογικό χώρο -σε οποιονδή-

ποτε αρχαιολογικό χώρο και ιδιαίτερα σε έναν εµβληµατικό- είναι
από µόνο του ένα θλιβερό γεγονός. Όµως, αυτό το οποίο είναι
εξαιρετικά σηµαντικό, είναι ότι ο κρατικός µηχανισµός κινητοποι-
ήθηκε έτσι και είχε προβλέψει τόσο, ώστε να µην προκληθεί
ζηµία στις αρχαιότητες του αρχαιολογικού χώρου των Μυκηνών,
διότι το κράτος αντέδρασε.

Φωτιές, άλλωστε, σε αρχαιολογικούς χώρους είχαµε και τα
προηγούµενα χρόνια. Θα µπορούσα να αναφέρω παραδείγµατα
από την περίοδο 2015 - 2020. Δεν είναι αυτός ο στόχος, δεν είναι
να πούµε τι ψευδώς συνέβη σε µία φωτιά.

Είναι ατυχές το γεγονός. Θα συµφωνήσω, κύριε Σκουρολιάκο.
Είναι, όµως, εξαιρετικά ευτυχές το γεγονός ότι δεν έχουµε την
παραµικρή ζηµία στα µνηµεία αυτού του αρχαιολογικού χώρου.

Να πάµε τώρα στην ερώτηση. Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ πολύ για
την ερώτηση, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία να ξεκαθαρίσουµε µε-
ρικά πράγµατα για άλλη µία φορά. Η κατασκευή του νέου ανελ-
κυστήρα αποτελεί ένα σύνθετο και πολύπλοκο έργο, για το οποίο
απαιτήθηκαν καινοτόµες κατασκευαστικές λύσεις. Δεν πρόκειται
για απλή αντικατάσταση του εργοταξιακού αναβατορίου που λει-
τουργούσε από το 2004 ως το 2018, όταν µε γνώση της τότε πο-
λιτικής ηγεσίας του Υπουργείου διεκόπη η λειτουργία του λόγω
κατολισθήσεων, πτώσεων λίθων, από το τείχος της Ακρόπολης.

Το πρόβληµα µε το αναβατόριο κληροδοτήθηκε από την κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Το
πρόβληµα ήταν γνωστό στην κυβέρνησή σας από τον Σεπτέµ-
βριο του 2018. Στις 5 Νοεµβρίου του 2018, η διευθύντρια της
Εφορείας Αρχαιοτήτων Αθηνών ενηµερώνει την πολιτική ηγεσία
του Υπουργείου Πολιτισµού για τη διακοπή λειτουργίας του ερ-
γοταξιακού αναβατορίου και της διαδροµής του περιπάτου στον
αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης και των Κλιτύων. Καταθέτω
και το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Στυλιανή Μενδώνη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις 11 Φεβρουαρίου του 2019, επανέρχεται η υπηρεσία και
σας ενηµερώνει για την άµεση ανάγκη αντικατάστασης του ανελ-
κυστήρα. Ενηµερώνει όλη την πολιτική ηγεσία. Καταθέτω το σχε-
τικό έγγραφο επίσης στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Στυλιανή Μενδώνη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ακολουθούν και πολλά άλλα έγγραφα τον Μάρτιο, τον Απρίλιο
και µόνο στο τέλος του Μαΐου του 2019 η διευθύντρια του τότε
Υφυπουργού ζητά από τις υπηρεσίες χρονοδιάγραµµα ενερ-
γειών για την αντικατάσταση του αναβατορίου, µε στόχο ο οδι-
κός χάρτης να συζητηθεί στο ΚΑΣ στις 23 ή στις 30 Ιουλίου του
2019.

Ευτυχώς, µεσολάβησαν οι εκλογές. Δυστυχώς, τίποτα δεν
ήταν έτοιµο για να εισαχθεί στο ΚΑΣ. Επί εννέα µήνες από Σε-
πτέµβριο του 2018 έως Ιούλιο του 2019- η κυβέρνηση αδιαφό-
ρησε, ή η ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισµού δεν είχε την
ικανότητα να δροµολογήσει το έργο της αντικατάστασης του
αναβατορίου µε έναν ασφαλή ανελκυστήρα, σύµφωνα µε τις
προδιαγραφές που είχαν θέσει οι υπηρεσίες. Και έρχεστε σή-
µερα και ζητάτε τον λόγο που µέσα σε εννέα µήνες και παρά την
πανδηµία κατασκευάζουµε το έργο.

Για εµάς η αντικατάσταση του εργοταξιακού αναβατορίου
ήταν προτεραιότητα. Με τη σύµπραξη του Κοινωφελούς Ιδρύµα-
τος «Ωνάση» εξασφαλίστηκαν οι απαραίτητοι πόροι για την υλο-
ποίηση του έργου και ήδη τον Οκτώβριο του 2019, ύστερα από
γνωµοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου, εγκρί-
θηκαν οι προδιαγραφές, οι θέσεις των συνοδών έργων και η εγ-
κατάσταση του νέου ανελκυστήρα πλαγιάς στην Ακρόπολη.

Ακολούθως εκπονήθηκαν οι απαιτούµενες µελέτες ,οι οποίες
εγκρίθηκαν επί της αρχής από το ΚΑΣ στις 23-3-2020. Ήδη βρι-
σκόµαστε εν µέσω πανδηµίας. Παρά την πανδηµία οι υπηρεσίες
του Υπουργείου στις 27-3-2020 ξεκίνησαν τις απαραίτητες εργα-
σίες µε πρώτη τη στερέωση του βράχου και του τοιχίου Μπαλά-
νου στη βόρεια κλιτύ της Ακρόπολης, έργο το οποίο έπρεπε να
έχει προηγηθεί της εγκατάστασης του νέου ανελκυστήρα και
που, δυστυχώς, δεν είχε ούτε αυτό δροµολογηθεί από την κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Το έργο είχε ανατεθεί από το Ίδρυµα «Ωνάση» σε ιταλική κα-
τασκευαστική εταιρεία. Το εργοστάσιο της εταιρείας που ανέ-
λαβε την κατασκευή του ανελκυστήρα βρίσκεται στο Κόµο της
Ιταλίας, στην καρδιά της πανδηµίας, και η διακοπή της λειτουρ-
γίας του επιβλήθηκε µε τα µέτρα που ελήφθησαν από την ιταλική
κυβέρνηση. Το εργοστάσιο έµεινε κλειστό επί εβδοµήντα δύο ερ-
γάσιµες ηµέρες. Εξίσου αδύνατη ήταν και η ανταλλαγή επισκέ-
ψεων συνεργασίας των δύο πλευρών -Ιταλών κατασκευαστών και
στελεχών του ΥΠΠΟΑ και του Ιδρύµατος «Ωνάση»- λόγω των τα-
ξιδιωτικών περιορισµών.

Η καµπίνα του ανελκυστήρα -που εφαρµόζεται για πρώτη
φορά στην Ελλάδα ανελκυστήρας πλαγιάς- καθώς και όλος ο µη-
χανολογικός εξοπλισµός που ετοιµάστηκε στην Ιταλία βρίσκονται
ήδη στην Αθήνα. Για λόγους ασφαλείας των επιβαινόντων στον
ανελκυστήρα, στην τοποθέτηση του εξοπλισµού πρέπει να µετέ-
χουν ειδικευµένοι τεχνίτες της κατασκευάστριας εταιρείας, οι
οποίοι από σήµερα το πρωί -γιατί τώρα µπόρεσαν για υγειονοµι-
κούς λόγους να ταξιδέψουν- βρίσκονται στην Αθήνα και αυτή τη
στιγµή είναι σε σύσκεψη στο Υπουργείο Πολιτισµού.

Το έργο του ανελκυστήρα πλαγιάς θα αποδοθεί στο κοινό σε
πείσµα όλων ηµών, βελτιώνοντας την ασφαλή πρόσβαση όλων
ανεξαιρέτως στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης, ένα µνηµείο-σύµ-
βολο για όλη την ανθρωπότητα, που δεν προσφέρεται για µικρο-
πολιτική εκµετάλλευση την οποία συστηµατικά υπηρετείτε και
εξυπηρετείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Κυρία Μενδώνη,

λυπάµαι αλλά µια από τις πλέον εµβληµατικές αποτυχίες σας ως
Υπουργός Πολιτισµού αποτελεί το γεγονός ότι φέτος για πρώτη
φορά µετά το 2004, δεν είναι προσβάσιµη στους ανάπηρους επι-
σκέπτες η Ακρόπολη. Ό,τι και να πείτε, ό, τι και να κάνετε, αφού
σηκώσατε όλον αυτόν τον κουρνιαχτό προεκλογικά, είχατε δύο
καλοκαίρια και έναν χειµώνα και δεν προχωρήσατε το έργο.

Αυτό είναι το σηµαντικό γεγονός, όπως σηµαντικό είναι ότι
µετά την αδράνεια των κυβερνήσεων τόσα χρόνια πριν το 2015,
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µε τη σηµερινή Υπουργό µε εσάς, κυρία Μενδώνη, έχετε ευθύνη
γιατί ήσασταν Γενική Γραµµατέας του Υπουργείου. Δεν ήσασταν
ένας απλός υπάλληλος. Φέρετε ευθύνη, γιατί οι κυβερνήσεις
πριν το 2015 δεν είχαν προχωρήσει αυτό το έργο.

Έτσι, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε έρευνα σε ελληνικές και ευρω-
παϊκές εταιρείες, προετοιµάζοντας την αντικατάσταση του πα-
λαιού αναβατορίου από έναν σύγχρονο ανελκυστήρα πλαγιάς.
Αυτή τη λύση δροµολογήσαµε, παραδίδοντας στρωµένο τον
δρόµο στη Νέα Δηµοκρατία, που απλά εφαρµόζει το σχέδιο του
ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο βρήκε έτοιµο.

Αιτία της καθυστέρησης, βέβαια, δεν είναι ο κορωνοϊός που
µας είπατε εδώ και τον οποίο χρησιµοποιείτε ως πρόφαση για να
καλύψετε τις ευθύνες σας, αλλά η έλλειψη συντονισµού και η
προχειρότητα που επιδείξατε ως πολιτική ηγεσία. Οι εργασίες
διαµόρφωσης του χώρου του ανελκυστήρα που γίνονται στην
Ακρόπολη και δεν έχουν καµµία σχέση µε το εργοστάσιο στην
Ιταλία, µέχρι πρόσφατα δεν είχαν ολοκληρωθεί και βρίσκονται
ακόµα σε εξέλιξη. Μάλιστα, επιστρατεύτηκαν µέχρι και εκσκα-
φτικά µηχανήµατα σε µια προσπάθεια για την επίσπευση του
έργου.

Ταυτόχρονα, το Υπουργείο Πολιτισµού επέδειξε τη µέγιστη
επιπολαιότητα και βιάστηκε να προχωρήσει στην αποξήλωση του
παλαιού αναβατορίου, χωρίς προηγουµένως να έχουν ολοκλη-
ρωθεί οι απαιτούµενες µελέτες και να υπάρχει σαφές χρονοδιά-
γραµµα.

Έτσι, δύο χρόνια µετά από τις πολλές επιτυχίες του ΣΥΡΙΖΑ
στον χώρο -αναφέρω απλώς το ηλεκτρονικό εισιτήριο για τα µνη-
µεία, τα µουσεία- τα λάθη της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας πέτυχαν το αµίµητο για το φετινό καλοκαίρι: Από τις 18
Μαΐου που άνοιξε ο αρχαιολογικός χώρος µετά την καραντίνα
και µέχρι την έναρξη λειτουργίας του νέου ανελκυστήρα που κα-
θυστερεί, δεν υπάρχει τρόπος για τους ανάπηρους να επισκε-
φθούν την Ακρόπολη παρά µόνον να τους µεταφέρουµε στα
χέρια.

Ήµουν σήµερα το πρωί στις Μυκήνες, κυρία Υπουργέ. Είναι
φρικτό το θέαµα και πόρρω απέχει από την προσπάθεια που κά-
νετε να το εξωραΐσετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και για να επιστρέψω στο θέµα του αναβατορίου –τελείωσα,
κυρία Πρόεδρε- κάνουµε αυτή την ερώτηση για να προβάλλουµε
το πόσο λίγο σέβεστε τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Σας είχα
κάνει ερώτηση για το πότε θα είναι έτοιµο το αναβατόριο και δεν
µου απαντήσατε. Αντ’ αυτού, στη συνέντευξη της οποίας διά-
βασα αποσπάσµατα, απαντήσατε µε ηµεροµηνίες, «τέλος Ιου-
λίου, αρχές Αυγούστου και θα είµαστε έτοιµοι».

Ήσασταν λαλίστατη, αλλά στον Βουλευτή που σας ρώτησε ως
εκπρόσωπος του ελληνικού λαού δεν απαντήσατε αµέσως. Απαν-
τήσατε αργότερα, χωρίς βέβαια να αναφέρετε ηµεροµηνίες.
Ήσασταν προσεκτική στην απάντηση που δώσατε. 

Κυρία Υπουργέ, θέλετε δεν θέλετε, είστε Υπουργός που
άφησε για δύο καλοκαίρια απροσπέλαστη την Ακρόπολη για τα
ΑΜΕΑ. Είστε Υπουργός που άφησε εν µέσω πανδηµίας ανυπε-
ράσπιστους και να πένονται τους καλλιτέχνες, και Υπουργός που
επί της θητείας της κάηκαν οι Μυκήνες. Ας ελπίσουµε ότι θα τε-
λειώσουν εδώ οι καταστροφές. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Θα ξεκινήσω µε τρία σχόλια. Είµαι υπερήφανη, κύριε
Σκουρολιάκο, όσο κι αν αυτό σας ενοχλεί, που η φωτιά στις Μυ-
κήνες αντιµετωπίστηκε και δεν προκάλεσε την παραµικρή ζηµιά
στα µνηµεία του αρχαιολογικού χώρου. Τα καµένα χόρτα προ-
φανώς δίνουν µια δυσάρεστη εικόνα. Όµως, ήταν καµένα χόρτα.
Μη µιλάµε, λοιπόν, στο σπίτι του καµένου για φωτιές. Μπορούµε
να πούµε πολλά για φωτιές. Σταµατήστε, λοιπόν, αυτή την ιστο-
ρία. 

Δεύτερον, και για να πούµε και το αντικειµενικό σηµείο, κανείς
ανάπηρος το φετινό καλοκαίρι δεν µεταφέρθηκε στα χέρια, διότι

ήταν τέτοιο καλοκαίρι, που οι άνθρωποι οι οποίοι είχαν προβλή-
µατα δεν ήρθαν στην Ακρόπολη. 

Τρίτον, στον κοινοβουλευτικό έλεγχο απαντώ πάντα εντός
προθεσµιών. Εάν βρείτε µία απάντησή µου που δεν είναι εντός
της προθεσµίας, ελάτε εδώ να το συζητήσουµε. Δεν υπάρχει
καµµία απάντηση που δίνεται µε καθυστέρηση.

Όσο για το σχόλιό σας για τα δύο καλοκαίρια, µα το καλοκαίρι
του 2019- επειδή εσείς δεν είχατε κάνει τίποτα από τον Σεπτέµ-
βρη του 2018- παλεύαµε αλλάζοντας πλακέτες για να µισολει-
τουργεί το εργοταξιακό αναβατόριο, το οποίο εσείς αφήσατε
ρηµαγµένο και χωρίς να λειτουργεί. Αυτή είναι η πραγµατικότητα
και υπάρχουν και όλα τα δελτία Τύπου του Υπουργείου Πολιτι-
σµού από τις 9 Ιουλίου και µετά για το κάθε πότε χαλούσε το
αναβατόριο, διότι εσείς δεν είχατε µεριµνήσει για τίποτε. 

Πάµε, λοιπόν, και σε ένα ακόµα σηµείο. Εάν όλα ήταν έτοιµα
επί ΣΥΡΙΖΑ και αν η σηµερινή Κυβέρνηση ακολουθούσε τις ώρι-
µες µελέτες που βρήκε επί ΣΥΡΙΖΑ, γιατί, κύριε Σκουρολιάκο,
χρειάστηκε να εκπονηθούν καινούργιες µελέτες; Γιατί το γρα-
φείο του Υφυπουργού σας µε ηµεροµηνία 27-5-2019, ζητάει από
τις υπηρεσίες -και το καταθέτω στα Πρακτικά- τον οδικό χάρτη,
προκειµένου να δουν τι δουλειές θα κάνουν; Σταµατήστε, λοιπόν.
Όλα τα πράγµατα έχουν όρια. 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Στυλιανή Μενδώνη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό που µας ενδιαφέρει να κατανοήσετε, είναι ότι ο ανελκυ-
στήρας πλαγιάς στην Ακρόπολη είναι ένα πρωτοποριακό και και-
νοτόµο έργο, το οποίο θα παραδοθεί µε την ασφάλεια που
πρέπει να έχει γι’ αυτούς που θα το χρησιµοποιούν. Οφείλετε να
γνωρίζετε τη συνθετότητα και την πολυπλοκότητα του έργου,
διότι τις διαπιστώσατε ιδίοις όµµασι κατά τη διάρκεια αυτών των
πυροτεχνηµατικών και θεατρικών τύπου επισκέψεών σας στον
Βράχο. Πάντως, το είδατε. 

Από εκεί και πέρα, το µόνο που κάνετε είναι να διαρρέετε στον
Τύπο διάφορα ανύπαρκτα προβλήµατα και να µη µένετε στα αν-
τικειµενικά. Είναι ένα αντικειµενικό θέµα ότι το εργοστάσιο στην
Ιταλία ήταν εβδοµήντα δύο µέρες κλειστό. Και το γεγονός ότι
από τις 27 Μαρτίου εν µέσω πανδηµίας και µε όλους τους περιο-
ρισµούς οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού έκαναν αυτό
που έπρεπε να κάνουν, είναι κάτι για το οποίο όχι, κύριε Σκουρο-
λιάκο, δεν ντρέποµαι, όπως δεν ντρέποµαι και για την αποτελε-
σµατικότητα της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδας, που χάρη
στη µεθοδικότητα και τη συστηµατικότητά της δεν υπήρχε τίποτα
για να καεί µέσα στον αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών, ώστε
να δηµιουργήσει πρόβληµα. 

Προσπαθείτε απεγνωσµένα να δηµιουργήσετε απολύτως
ψευδή πεποίθηση ότι η σηµερινή Κυβέρνηση αποκλείει -και γυ-
ρίζω πίσω στον ανελκυστήρα- τους έχοντες κινητικά προβλήµατα
από την Ακρόπολη, όταν η κυβέρνησή σας από αδιαφορία ή ανι-
κανότητα δεν κατάφερε να δροµολογήσει την αντικατάσταση
του εργοταξιακού αναβατορίου. 

Για µια ακόµα φορά επιλέγετε να χρησιµοποιείτε την Ακρό-
πολη ως πεδίο στείρας πολιτικής αντιπαράθεσης για ένα έργο
που βαίνει προς ολοκλήρωση, χωρίς να καταλαβαίνει απολύτως
κανένας τι κοµίζετε, τι νοµίζετε ότι κερδίζετε, ποιο είναι το πολι-
τικό σας όφελος. Μάλιστα, προκειµένου να δηµιουργήσετε έστω
και µικρό πολιτικό ζήτηµα, ψάχνετε να πιαστείτε από φράσεις συ-
νεντεύξεων στα ραδιόφωνα και από δηλώσεις µου, ώστε να δια-
µορφώνετε τη βάση του περιεχοµένου της επίκαιρης ερώτησης
την οποία υποβάλλετε.

Τέλος, κύριε Βουλευτά, όλα όσα σας αναφέρω για το έργο κα-
τασκευής του ανελκυστήρα στην Ακρόπολη, µολονότι το έχετε
δει και εσείς, αλλά σε περίπτωση που ακόµα δεν το έχετε κατα-
λάβει, είναι πράξεις και πολύ σύντοµα θα δείτε ολοκληρωµένο
το αποτέλεσµα. Αν παρά ταύτα εξακολουθείτε να µην καταλα-
βαίνετε, είναι διότι έχετε συνηθίσει στον ΣΥΡΙΖΑ σε εκθεσιακού
περιεχοµένου διατυπώσεις, όπως όλοι ξέρουµε και βεβαίως, ό,τι
δεν µας είναι οικείο, µας φαντάζει περίεργο. 

Επαναλαµβάνω, κύριε Σκουρολιάκο, για να το εµπεδώσετε. Επί
εννέα µήνες, από τον Σεπτέµβριο του 2018 έως τον Ιούλιο του
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2019, αδιαφορούσατε ή δεν είχατε την ικανότητα να δροµολο-
γήσετε το έργο της αντικατάστασης του αναβατορίου µε έναν
ασφαλή ανελκυστήρα, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που είχαν
θέσει οι υπηρεσίες. Αυτό προκύπτει από το έγγραφο του γρα-
φείου του Υφυπουργού σας. Και έρχεστε σήµερα και ζητάτε τον
λόγο από εµάς που, µέσα σε εννέα µήνες και παρά την πανδηµία,
κατασκευάζουµε το έργο. Αναλογιστείτε πόσο εκτίθεστε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να ανακοινώσω
στο Σώµα τρεις επιστολές προς τον Πρόεδρο της Βουλής.

«Δήλωση ανεξαρτητοποίησής µου.
Κύριε Πρόεδρε, µε την παρούσα σάς καθιστώ γνωστό ότι απο-

χωρώ από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Ελληνικής Λύσης και
παραµένω ανεξάρτητη Βουλευτής Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών,
στα πλαίσια της Βουλής των Ελλήνων που διαµορφώθηκε σε
Σώµα µετά τις εκλογές της 1ης Ιουλίου 2019. 

Με τη δέουσα τιµή,

Αναστασία - Αικατερίνη Αλεξοπούλου
Βουλευτής Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών»
Η δεύτερη δήλωση έχει ως εξής:
«Εγώ, η Αναστασία - Αικατερίνη Αλεξοπούλου, δηλώνω ότι

επανεισχωρώ στο κόµµα της Ελληνικής Λύσης - Κυριάκος Βελό-
πουλος. 

Αθήνα, 31 Αυγούστου 2020
Η δηλούσα».
Και τέλος, έχουµε τη δήλωση αποδοχής η οποία έχει ως εξής:
«Ο Πρόεδρος του κόµµατος Ελληνική Λύση Κυριάκος Βελό-

πουλος δηλώνω ότι αποδέχοµαι στην Κοινοβουλευτική µου
Οµάδα τη Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθήνας Αναστασία - Αι-
κατερίνη Αλεξοπούλου. 

Αθήνα, 31 Αυγούστου 2020
Ο δηλών». 
(Οι προαναφερθείσες δηλώσεις καταχωρίζονται στα Πρακτικά

και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Προχωρούµε τώρα στη
συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 972/24-8-2020 επίκαιρης ερώ-
τησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Γκιόλα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αναγκαιότητα άµεσης στελέχωσης
της Παθολογικής Κλινικής της Νοσηλευτικής Μονάδας Ναυπλίου
του Νοσοκοµείου Αργολίδας µε το απαιτούµενο ιατρικό προσω-
πικό». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασίλης Κοντοζα-
µάνης.

Ορίστε, κύριε Γκιόλα, έχετε δύο λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι το ΕΣΥ, λόγω της µακροχρό-

νιας υπάρξεώς του και λόγω της παρόδου περίπου τριακοντα-
πενταετίας από συστάσεως του, αυτή τη στιγµή παρουσιάζει
σοβαρότατα προβλήµατα ως προς τη στελέχωση του ιατρικού
προσωπικού. Ένα τέτοιο πρόβληµα αντιµετωπίζει οξύτατα η νο-
σηλευτική µονάδα του Ναυπλίου και ειδικότερα η παθολογική
κλινική. 

Επισηµαίνοντας τις ελλείψεις που επήρχοντο, είχα απευθύνει
ήδη δύο ερωτήσεις και στις 2-1-2020, αλλά και µετέπειτα στις
12-3-2020, που αφορούσαν βέβαια και τα γενικότερα προβλή-
µατα και των νοσηλευτικών µονάδων της Αργολίδας, στις οποίες
ακριβώς επειδή δεν έλαβα απάντηση, οφείλω τώρα να τοποθε-
τηθώ ειδικότερα µε αυτή την επίκαιρη ερώτηση και να πω τα εξής
για την παθολογική κλινική και την κλινική της Νοσηλευτικής Μο-
νάδας Ναυπλίου. 

Στη Νοσηλευτική Μονάδα Ναυπλίου, λοιπόν, αυτή τη στιγµή
δεν υπηρετεί κανένας σε οργανική θέση της ιδίας της µονάδας.
Έχουν ανακληθεί µε ανορθόδοξους, πρόχειρους και ανεπαρκείς
τρόπους στελέχωσης ένας γιατρός µε βαθµό διευθυντή που
τελεί υπό καθεστώς προσωρινής µετακίνησης από το Κέντρο
Υγείας Άργους. Όµως, έχει περάσει το εξάµηνο και πιθανόν έχει
εκπνεύσει η προθεσµία και ενδεχοµένως µπορεί και δικαστικά να
σηκωθεί και να φύγει. Επίσης, έχει µετακινηθεί από τη νοσηλευ-
τική µονάδα Άργους ένας γιατρός µε βαθµό επιµελητή Α’ και
πάλι για µη καθορισµένο διάστηµα και πρόσφατα προσλήφθηκε
ένας επικουρικός γιατρός από το Κέντρο Υγείας Ναυπλίου και
µετακινείται δύο µέρες την εβδοµάδα στη Νοσηλευτική Μονάδα
και ειδικότερα στο παθολογικό. Τέλος, ο διευθυντής του Κέντρου
Υγείας Κρανιδίου µετακινείται και πραγµατοποιεί µόνο ορισµένες
εφηµερίες στην κλινική. Όπως καταλαβαίνετε, µε τέτοια υποστε-
λέχωση δεν µπορεί να λειτουργεί η κλινική αυτή. 

Όπως ανέφερα εξ αρχής, έχουµε υποδηλώσει κατ’ επανάληψη
την αγωνία µας και το άγχος γι’ αυτή την κατάσταση και για τις
ελλείψεις που παρατηρούνται οι οποίες είναι εµφανείς για την
παροχή της απαιτούµενης και επαρκούς παροχής νοσηλευτικών
µονάδων υγείας από αυτό το τµήµα, το παθολογικό, που όπως
ξέρετε καλύτερα από εµένα, είναι η καρδιά του συστήµατος, η
καρδιά µιας νοσηλευτικής µονάδας που θα πρέπει να παράσχει
το καλύτερο δυνατό σε µια περιοχή η οποία καλύπτει τα 2/5 του
συνόλου των κατοίκων της Αργολίδας, δηλαδή πάνω από σα-
ράντα χιλιάδες, προστιθεµένων όµως και των τουριστών-επισκε-
πτών της περιοχής για µεγάλα διαστήµατα του έτους, καθώς και
την περιοχή της Τροιζηνίας και των Νήσων του Αργοσαρωνικού,
Πόρου και Σπετσών, οι οποίοι προσέρχονται σε εµάς για να θε-
ραπευτούν, εννοώ δηλαδή στη νοσηλευτική µονάδα Ναυπλίου
και στο Άργος. 

Παρακαλώ να έχω τις απόψεις σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Γκιόλα, θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω κάνοντας ένα

γενικότερο σχόλιο. Η συντριπτική πλειονότητα των ερωτήσεων
που µας απευθύνει το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, έχουν ως θέµα τη
στελέχωση νοσοκοµείων, κέντρων υγείας και γενικότερα των
υγειονοµικών δοµών της χώρας µας. 

Χαρακτηρίζονται µάλιστα από µία έντονη διάθεση κριτικής, η
οποία επικεντρώνεται στις ελλείψεις και τα κενά που υπάρχουν,
ελλείψεις και κενά τα οποία εµείς ποτέ δεν αµφισβητήσαµε, ποτέ

δεν αρνηθήκαµε και µάλιστα τα αναδείξαµε µόλις αναλάβαµε τη
διακυβέρνηση της χώρας και τα οποία βεβαίως δεν µπορούν σε
πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα να διευθετηθούν. Μάλλον κά-
νετε αυτοκριτική -χαίροµαι γι’ αυτό-  µε την ερώτηση αυτή για τη
δική σας κυβερνητική περίοδο. 

Η προηγούµενη κυβέρνηση µας παρέδωσε τον Ιούλιο του 2019
ένα άκρως προβληµατικό, γερασµένο και υποστελεχωµένο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, νοσοκοµεία και κέντρα υγείας µε πλήθος
κενών και ελλείψεων και κυρίως έχοντας διανύσει µία κυβερνη-
τική πορεία περίπου πέντε ετών χωρίς καµµία στρατηγική, όπως
καταδεικνύεται, για το ανθρώπινο δυναµικό, µε αποσπασµατικές
κινήσεις και προκηρύξεις θέσεων χωρίς κανέναν σχεδιασµό. 

Αυτή ήταν η πολιτική σας, αυτά παραλάβαµε και αυτή την πο-
λιτική δυστυχώς την πληρώνουµε πολύ ακριβά σήµερα. Γι’ αυτή
την πολιτική και τις αρνητικές συνέπειές της δεν πρόκειται να
απολογηθούµε, γιατί δεν µας αναλογούν ευθύνες. Αυτό που προ-
σπαθούµε να κάνουµε είναι να δώσουµε λύσεις στα προβλήµατα
και στις καταστάσεις τις οποίες κληρονοµήσαµε. Σε πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα έχουµε κάνει πάρα πολλά στον τοµέα
αυτόν.

Στην ουσία της ερώτησης που απευθύνετε και αφορά το Νο-
σοκοµείο Ναυπλίου, είναι γεγονός ότι παραλάβαµε µια παθολο-
γική κλινική σοβαρά υποστελεχωµένη. Οι λύσεις που είχαµε ήταν
συγκεκριµένες. Άµεσα προχωρήσαµε σε προκηρύξεις θέσεων ια-
τρών ειδικότητας παθολογίας, πολλές από τις οποίες βγήκαν
άγονες. Παράλληλα, µετακινήσαµε βάσει συγκεκριµένου πλάνου
της 6ης Υγειονοµικής Περιφέρειας γιατρούς από τις κοντινές
υγειονοµικές µονάδες. Ταυτόχρονα, εξελίσσονται οι κρίσεις για-
τρών διαφόρων ειδικοτήτων στα αντίστοιχα συµβούλια κρίσης
της 6ης Υγειονοµικής Περιφέρειας: µία θέση παθολογίας - ογ-
κολογίας, µία θέση αναισθησιολογίας, µία θέση ιατρικής βιοπα-
θολογίας, µία θέση ακτινολογίας, µία γαστρεντερολογίας, µία
µαιευτικής - γυναικολογίας και µία πνευµονολογίας - φυµατολο-
γίας. Οι επτά αυτές θέσεις θα ενισχύσουν το Νοσοκοµείο Ναυ-
πλίου, καλύπτοντας κενά, εντός του προσεχούς Οκτωβρίου.
Βεβαίως συνεχίζουµε την προσπάθειά µας για περαιτέρω ενί-
σχυση όχι µόνο του Νοσοκοµείου Ναυπλίου, αλλά και όλων των
υγειονοµικών δοµών της χώρας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Γκιόλα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Ασφαλώς δεν περίµενα διαφορετική αν-

τιµετώπιση ως προς το γενικό, την έλλειψη δηλαδή των ιατρών,
η οποία τουλάχιστον για το Νοσοκοµείο του Ναυπλίου είχε επι-
σηµανθεί, είχε υποδηλωθεί και ήταν γνωστό ότι ήταν προ της
συνταξιοδοτήσεώς των δύο παθολόγοι, εκ των οποίων ο ένας
ήταν και ο διευθυντής. Μετά από αυτά και εν όψει του ότι είπατε
ότι ήσασταν αποφασισµένοι να βοηθήσετε και να ενισχύσετε την
παθολογική κλινική του Νοσοκοµείου Ναυπλίου εγώ δεν είδα
κάτι το απτό. Οι µετακινήσεις τήδε κακείσε δεν καλύπτουν ου-
σιαστικά την παθολογική, δεν καλύπτουν µία κλινική αυτού του
είδους και αυτού του χαρακτήρα και αυτής της δυναµικότητας,
που όπως είπαµε είναι η καρδιά του συστήµατος σε κάθε νοσο-
κοµείο. 

Και αυτό πώς αποδεικνύεται; Λέτε ότι έγιναν προκηρύξεις και
κηρύχθηκαν άγονες. Στις 13 Ιουλίου του 2019 -µόλις προσφά-
τως- µε την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 42591 προκήρυξη της 6ης
ΥΠΕ προκηρύχθηκαν οι είκοσι πέντε, είκοσι έξι θέσεις, και για
την παθολογική κλινική του Νοσοκοµείου Ναυπλίου δεν προκη-
ρύχθηκε καµµιά, παρά µόνο µία θέση ογκολογίας. Ειπώθηκε και
πριν: Η µονάδα αυτή είναι απαραίτητη. Πρέπει να στελεχωθεί.
Δεν µπορεί να γίνει διαφορετικά. 

Ποιος επίκουρος γιατρός, αν δεν υπάρχει ένας διευθυντής που
θα είναι καταξιωµένος, που θα έχει πέντε, δέκα χρόνια ιατρικής
παρουσίας, θα προσέλθει εκεί, ενώ είναι γνωστό ότι οι επίκουροι
γιατροί δεν έρχονται εύκολα στην επαρχία γιατί αντιµετωπίζουν
σοβαρό πρόβληµα επιβίωσης; Και δεν εννοώ πως µπορεί να γίνει
αυτό µε τα µπόνους και µε τα υπόλοιπα απαιτούµενα µέσα µε τα
οποία πρέπει να υποστηριχθούν οι γιατροί µας. Τουλάχιστον,
όµως, ο διευθυντής πρέπει να αποπνέει τη σιγουριά και να µπο-
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ρέσει να παράσχει εφόδια στους επίκουρους για να προσέλθουν. 
Σε αυτή την προκήρυξη που σας ανέφερα τον Ιούλιο, γιατί δεν

περιλήφθηκε γιατρός παθολογίας; Επανέρχοµαι. Υπάρχουν ήδη
δύο πνευµονολόγοι και ζητήθηκε τρίτος πνευµονολόγος. Ας είναι
υπερεπαρκείς όλες οι θέσεις, αλλά το παθολογικό δεν µπορεί να
παραµένει λειψό. Πρώτον, είναι απαραίτητη η προσθήκη οπωσ-
δήποτε δύο παθολόγων ιατρών τουλάχιστον. Δεύτερον, δεν έχει
δοθεί θέση του υπεύθυνου συντονιστή σε κάποιον από τους για-
τρούς αυτούς. Φανταστείτε, δηλαδή, ένα παθολογικό, µία κλινική
ολόκληρη να είναι ακέφαλη.

Και, τέλος, σας είπα ότι κάνατε προκήρυξη και ζητάτε έναν επι-
πλέον πνευµονολόγο. Μακάρι να είναι όλες οι κλινικές γεµάτες.
Η παθολογική όµως δεν µπορεί να παραµείνει έτσι. Είµαστε
φτερό στον άνεµο. Υπάρχει τελικά σχέδιο στο Νοσοκοµείο του
Ναυπλίου να συνεχίσει να λειτουργεί η παθολογική κλινική και
κατ’ επέκταση η νοσηλευτική µονάδα; Μήπως εξυφαίνονται κά-
ποια άλλα σχέδια τα οποία εµείς δεν γνωρίζουµε; 

Εµείς, µε τις όποιες ελλείψεις µας, µε τα όποια λειψά µέσα, µε
τις όποιες λειψές χρηµατοδοτικές δυνατότητες, καταφέραµε να
συντηρήσουµε όλες αυτές τις µονάδες, µε επάρκεια, µε τυπικό
τρόπο και στελεχωµένες αρτίως. 

Εγώ περιµένω µία απάντηση επ’ αυτού, ad hoc: Παθολόγους
θα έχουµε; Επίσης, αν πρόκειται να προκηρυχθεί η θέση άµεσα,
πότε θα έρθουν στο Ναύπλιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Γκιόλα, οι προκηρύξεις των θέσεων δεν σταµάτησαν µε

αυτές που ήδη εξελίσσονται. Ήδη έχουµε προχωρήσει στην προ-
κήρυξη επιπλέον ογδόντα µίας θέσεων και είναι και άλλες τετρα-
κόσιες θέσεις, όπως έχουµε ανακοινώσει, προκειµένου να
καλύψουµε κενά. Σίγουρα µε µία προκήρυξη δεν καλύπτονται τα
κενά όλων των νοσοκοµείων. Σύµφωνα µε τα αιτήµατα που υπο-
βάλλουν τα νοσοκοµεία και οι υγειονοµικές περιφέρειες προσπα-
θούµε, µε βάση τις υφιστάµενες πιστώσεις και τον
προγραµµατισµό τον οποίο έχουµε, να καλύπτουµε σιγά σιγά τις
ανάγκες αυτές. 

Καλώς ή κακώς υπάρχουν εργαλεία, όπως είναι η διαδικασία
των επικουρικών γιατρών, που δίνουν προσωρινές λύσεις στο σύ-
στηµα. Το λέω αυτό διότι η διαδικασία των επικουρικών γιατρών
ήταν µία πρωτοβουλία της δικής σας κυβέρνησης, η οποία µάλι-
στα βοήθησε το σύστηµα, αλλά δυστυχώς δεν δίνει µόνιµες λύ-
σεις. Χρειαζόµαστε µόνιµες λύσεις στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας,
µόνιµες θέσεις οι οποίες θα καλύψουν τις ανάγκες σε ιατρικό και
λοιπό προσωπικό. Μάλιστα το έχουµε ξαναπεί και στην Αίθουσα
αυτή ότι σχεδιάζουµε τη σταδιακή µετατροπή των θέσεων των
επικουρικών γιατρών σε θέσεις Επιµελητών Β’ ή Α’ ή οτιδήποτε
άλλο χρειαστεί, προκειµένου να καλύψουµε τα µεγάλα αυτά
κενά. 

Στη δεδοµένη, όµως, χρονική στιγµή αυτά παραλάβαµε και
προσπαθήσαµε να δώσουµε άµεσες λύσεις, που είναι οι µετακι-
νήσεις και το επικουρικό προσωπικό. Γνωρίζετε και εσείς, διότι
προέρχεστε από µία περιφέρεια εκτός Αθηνών, τα προβλήµατα
που υπάρχουν -και είναι διαχρονικά- στο να καλυφθούν οι θέσεις
οι οποίες προκηρύσσονται. Βγαίνουν πάρα πολλές άγονες. Μά-
λιστα έχουµε πει κιόλας ότι θα φέρουµε µία δέσµη µέτρων σε
ό,τι αφορά τα κίνητρα τα οποία θα δώσουµε για να πηγαίνουν οι
γιατροί να καλύπτουν αυτές τις θέσεις. Όλοι προσπαθούµε και
πιστεύω ότι σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα θα µπορέσουµε
να καλύψουµε τα µεγαλύτερα κενά τα οποία υπάρχουν. 

Σε ό,τι αφορά τη θέση της παθολογίας, σας είπα και πριν ότι
εξελίσσονται κρίσεις γιατρών, υπάρχει µία θέση παθολογίας - ογ-
κολογίας και υπάρχει προγραµµατισµός και σχεδιασµός για τις
επόµενες κρίσεις οι οποίες είναι σε διαδικασία προκήρυξης,
ώστε να µπορέσουµε να καλύψουµε αυτά τα κενά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στη συζήτηση της έβδοµης, µε αριθµό 984/25-

8-2020 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλεξάνδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων µε θέµα: «Άµεση επίλυση του ζητήµατος
παραγωγής και διάθεσης σχολικών γευµάτων στη δυτική Θεσ-
σαλονίκη». Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου.

Τον λόγο έχει ο κ. Τριανταφυλλίδης.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το θέµα στο οποίο ελέγχεται η Κυβέρνηση,

είναι ένα θέµα βαθιά ανθρωπιστικό, θέµα κοινωνικής ευαισθη-
σίας, που έχτισε µαζί µε µια σειρά, µια δέσµη µέτρων για να ανα-
χαιτίσει τη βαθιά ανθρωπιστική κρίση το 2015, όταν οι άνθρωποι
έψαχναν να βρουν φαγητό στα σκουπίδια, όταν οι αυτοκτονίες
είχαν φτάσει σε τεράστιο αριθµό, όταν, όταν, όταν, εντοπίσαµε,
προσδιορίσαµε ότι µία από τις ευάλωτες οµάδες, η οµάδα των
παιδιών είναι αυτά που θα πρέπει να τύχουν και να χρήζουν της
άµεσης, αναγκαίας προστασίας και υποστήριξης. 

Δυστυχώς, και η απάντηση που µας δώσατε στην γραπτή ερώ-
τηση που καταθέσαµε τριάντα Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ τον Μάιο
και απαντήσατε ένα µήνα µετά, ουσιαστικά ακτινογραφώντας τα
τεράστια κενά, ιδιαίτερα για την περιοχή της δυτικής Θεσσαλο-
νίκης, όπου σηµειώσατε εσείς, στο δικό σας κείµενο, µε τη δική
σας υπογραφή, ότι από τον προϋπολογισµό των 12.000.000 µόνο
τα 2.000.000 απορροφήθηκαν. Ότι οι τρεις από τους τέσσερις
δήµους, ο Δήµος Νεάπολης - Συκεών, ο Δήµος Αµπελοκήπων -
Μενεµένης, όπου µαταιώθηκε τελείως το πρόγραµµα, όπου στον
ένα Δήµο Νεάπολης - Συκεών απεστάλησαν τα στοιχεία στο
Ελεγκτικό Συνέδριο, όπου στον άλλο Δήµο Ευόσµου - Κορδε-
λιού, είναι υπό τον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, παραµέ-
νουν και δηµιουργούν και -αν θέλετε- αυξάνουν έτι περαιτέρω
τον προβληµατισµό για το τι ακριβώς συµβαίνει. Είναι γραφει-
οκρατία; Είναι ανικανότητα; Είναι αβελτηρία; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αρκεί και µόνο να σας πω ότι µέχρι τον Φεβρουάριο του 2020
µε βάση τα στοιχεία, τα δικά σας στοιχεία, στο µέσο δηλαδή της
σχολικής χρονιάς περισσότερα από πενήντα τέσσερις χιλιάδες
γεύµατα, ήτοι το 30% των γευµάτων που προβλέπονταν για τα
σχολεία όλης της χώρας δεν είχαν διατεθεί. Στην Αττική δεκαεν-
νέα χιλιάδες γεύµατα. Στην Μακεδονία είκοσι τέσσερις χιλιάδες
γεύµατα. Στη δυτική Θεσσαλονίκη δεκαοκτώ χιλιάδες γεύµατα.
Και πιο κάτω, Πελοπόννησος έξι χιλιάδες γεύµατα και ορισµένα
νησιά χίλια πεντακόσια γεύµατα. 

Παραµένει το ερωτηµατικό, συνεχίζει η Κυβέρνησή σας να πι-
στεύει ότι τα σχολικά γεύµατα είναι συσσίτια για αναξιοπαθούν-
τες; Έχετε λάβει µε βάση το δικό σας κείµενο που υπάρχει εδώ
και φέρει την υπογραφή σας, τι κάνατε, κυρία Υπουργέ, κυρία
Μιχαηλίδου, από τις 25 Ιουνίου µέχρι σήµερα 31 Αυγούστου, έτσι
ώστε να µην ξαναεµφανιστούν δήµοι, που ενώ υπάρχει προϋπο-
λογισµός, αυτός που διασφάλισε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για
το έτος 2019 - 2020, να µην υπάρχουν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ την
κατανόησή σας και σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Επειδή έχετε ξεπερά-
σει τον χρόνο κατά πολύ, όπως ξέρετε, ολοκληρώστε παρακαλώ. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, άµεσα.
Συγκεκριµένα, λοιπόν, µην απαντάτε σε µένα. Απαντήστε

στους πολίτες της δυτικής Θεσσαλονίκης. Έχετε µεριµνήσει έτσι
ώστε τα παιδιά, είτε αρχίσουν στις 7 Σεπτεµβρίου, είτε στις 14
Σεπτεµβρίου, όπως εδώ κοµπάζετε και λέτε «ταυτόχρονα από
τον Σεπτέµβριο σε όλα τα τµήµατα θα ξεκινήσει η παροχή ζεστών
γευµάτων»… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
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Η απάντησή µου είναι, βέβαια, ενώπιον της Εθνικής Αντιπρο-
σωπείας, αλλά σε εσάς, κύριε Τριανταφυλλίδη, είναι σε όλους
τους συµπολίτες µας και βέβαια είναι σε όλη τη Θεσσαλονίκη και
δη τη δυτική. 

Σας ευχαριστώ πολύ που µου δίνετε την ευκαιρία να σας ενη-
µερώσω όλους εσάς και να σας πω ότι καλύτερα να απαντήσω
σε γενικότερο σκέλος για τα σχολικά γεύµατα και τη διαχείριση
που γίνεται τόσο από το Υπουργείο όσο και από τον ΟΠΕΚΑ στην
πρωτολογία µου, και στη δευτερολογία µου να πάµε συγκεκρι-
µένα στη δυτική Θεσσαλονίκη. 

Γνωρίζετε πολύ καλά αυτό που έχουµε πει και ξαναλέµε κατ’
επανάληψη, δηλώνουµε πως δεν έχουµε έρθει να γκρεµίσουµε
ό,τι βρήκαµε, πως ό,τι από αυτά που βρήκαµε θεωρούµε θετικό
δεν το γκρεµίζουµε και χτίζουµε πάνω σε αυτό. Έτσι και χτίζουµε
πάνω στην πολιτική των σχολικών γευµάτων, χτίζουµε πάνω σε
αυτή µε θέρµη. 

Τα οφέλη όπως γνωρίζετε είναι πολλαπλά, διότι οι δήµοι και
τα σχολεία εντός αυτών που έχουν επιλεχθεί, έχουν επιλεχθεί µε
κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια, οπότε το κράτος έρχεται να στη-
ρίξει στις δύσκολες µέρες αυτές και δη του κορωνοϊού τις οικο-
γένειες που έχουν ακόµα περισσότερο ανάγκη. Όµως, πέρα από
κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια, τα κριτήρια είναι και διατροφικά.
Στηρίζουµε όχι µόνο κοινωνικοοικονοµικά τις οικογένειες, αλλά
και τη διατροφική, αν θέλετε, εκπαίδευση των παιδιών µέσα από
τα γεύµατα τα οποία είναι σωστά δοµηµένα.

Για τη σχολική χρονιά 2019 - 2020, λοιπόν, το πρόγραµµα αφο-
ρούσε στο σύνολό του εκατόν ογδόντα πέντε χιλιάδες µαθητές
σε χίλιες διακόσιες είκοσι επτά σχολικές µονάδες σε εβδοµήντα
τέσσερις δήµους σε όλη την Ελλάδα µε έναν προϋπολογισµό
74.000.000. Η πανδηµία που όπως ήταν φυσικό, διάκοψε την
οµαλή λειτουργία του προγράµµατος αυτού, γιατί; Γιατί είχαµε
πάνω από δύο µήνες ή σχεδόν δύο µήνες στους οποίους δεν λει-
τουργούσαν τα σχολεία και όπως είναι φυσικό επακόλουθο τους
δύο αυτούς µήνες δεν µπορούσαν να δοθούν και τα σχολικά γεύ-
µατα. Όπως γνωρίζετε, αυτό είναι κοµµάτι όλων των δηµοσίων
συµβάσεων, και λόγω ανωτέρας βίας οι δηµόσιες συµβάσεις δια-
κόπτονται.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να υπογραµµίσω στο σηµείο αυτό ότι
κάτι το οποίο είναι αριθµητικά, αν θέλετε, αυταπόδεικτο, τι είναι
αυτό; Οι µειώσεις στις οποίες αναφέρεστε, δεν είναι τίποτα άλλο
από τη µη απορρόφηση κονδυλίων, κατάσταση που δηµιουργή-
θηκε ακριβώς εξαιτίας της πανδηµίας του κορωνοϊού µε το συ-
νακόλουθο κλείσιµο των σχολείων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Από την πλευρά µας, όµως, δεν αφήσαµε την υπόθεση στην
τύχη της και αυτό πρέπει να το γνωρίζετε. Ξέρετε πολύ καλά ότι
δώσαµε έκτακτο οικονοµικό επίδοµα σε όλους τους δικαιούχους,
όχι µόνο σε αυτούς τους εβδοµήντα τέσσερις δήµους της χώρας,
σε όλους τους δικαιούχους ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος,
τι δηλαδή; Στους πιο οικονοµικά ευάλωτους συµπολίτες µας µε
παιδιά, έκτακτο επίδοµα από 100 µέχρι 300 ευρώ σύµφωνα µε τον
αριθµό των παιδιών τους, έτσι ώστε να τους βοηθήσουµε όσο µπο-
ρούµε σε αυτές τις δύσκολες ηµέρες της πανδηµίας. 

Επανερχόµενοι όµως, στο ζήτηµα των πιστώσεων που αφο-
ρούν στις εκτελεσθείσες συµβάσεις, υπογραµµίζω ότι χάρη στις
ενέργειές µας ούτε ευρώ από τα ποσά αυτά δεν χάθηκε τελικά
από τους δικαιούχους. Με άµεσες ενέργειες φροντίσαµε, ώστε
το σύνολο των αναξιοποίητων κονδυλίων να διατεθούν υπέρ των
δικαιούχων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Γι’ αυτόν τον λόγο τι κάναµε; Κάναµε δύο πράγµατα. Το πρώτο
είναι ότι τροποποιήσαµε, έτσι ώστε για πρώτη φορά -εδώ µου δί-
νετε λιγότερο από ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε και µε συγχωρείτε-
τα σχολεία να ξεκινούν µέσα Σεπτέµβρη και για πρώτη φορά τα
σχολικά ζεστά γεύµατα ξεκινούν τον Σεπτέµβρη, κάθε φορά
λόγω ενστάσεων, λόγω διαγωνιστικής διαδικασίας τα γεύµατα
ξεκινούσαν το Νοέµβριο. Για πρώτη φορά, λόγω τροποποίησης
των συµβάσεων και τέσσερα χρόνια πρώτη φορά, τα γεύµατα ξε-
κινούν τον Σεπτέµβρη µε το που ξεκινούν τα σχολεία. 

Το δεύτερο που κάναµε, είναι ότι ήδη έχουµε προκηρύξει δια-
γωνισµό για 1-1-2021 µέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς, έτσι
ώστε να προλάβουµε την καθυστέρηση της διαγωνιστικής διαδι-
κασίας και να διασφαλίσουµε ότι δεν κάνουµε το λάθος των προ-
ηγούµενων ετών. Ποιο; Το ότι δεδοµένου ότι πατούσαν πάνω στη
διαγωνιστική διαδικασία, δηµιουργούσαν οι διάφορες εταιρείες
χρονοτριβή και δεν ερχόντουσαν τα γεύµατα στην ώρα τους. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, το εννιά-

χρονο κοριτσάκι στη Ρόδο, που λιποθύµησε στο αρτοποιείο πρέ-
πει να αποτελεί καµπανάκι εγρήγορσης για να αποτυπωθεί στην
πράξη και όχι στα λόγια η όποια κοινωνική ευαισθησία. Αυτό το
λέω γιατί; Ο σοβαρότατος προβληµατισµός σε σχέση µε την
αβελτηρία, την ανεπάρκεια, την αδυναµία, να ξεπεράσετε γρα-
φειοκρατικά ζητούµενα που εµείς καταφέρναµε να ξεπεράσουµε
και δεν ήταν στην αρχή της χρονιάς. Στην αρχή της χρονιάς οι
τάξεις πρέπει να µπουν σε ένα δρόµο, πρέπει να έχουν τη δυνα-
τότητα να αποκαταστήσουν µία ροή κίνησης και λειτουργίας και
λειτουργικότητας για να ενσωµατώσουν στη συνέχεια και τη δια-
δικασία των γευµάτων. Καθώς ξέρετε, δεν υπάρχει η υποδοµή
στα υπάρχοντα σχολικά εκπαιδευτήρια, γιατί και αυτό έµενε στην
τελευταία ώρα κάθε ηµέρας, για να µοιραστεί αυτό το σχολικό
γεύµα, το οποίο έδινε ουσιαστικά τη δυνατότητα σε όλα τα παι-
διά να συναισθάνονται την αλληλεγγύη και τη συντροφικότητα
µεταξύ τους ως ίσος προς ίσον, από τη µία. Από την άλλη, µε την
έγκριση του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου να κρίνεται η διατροφική
αξία και σηµασία των συγκεκριµένων προϊόντων που ήταν ελλη-
νικής προέλευσης, στηρίζοντας έτσι την ντόπια ελληνική πρωτο-
γενή παραγωγή. 

Αυτό, όµως, που προβληµατίζει, µετά από όσα αναφέρατε και
σε άλλα ζητήµατα, κόψατε τα επιδόµατα των αναπήρων παιδιών,
την επιδότηση του ενοικίου, το ελάχιστα εγγυηµένο εισόδηµα
που εµείς θεσµοθετήσαµε, µία σειρά από άλλες παρουσίες κρί-
νονται εν αµφιβόλω, τα voucher στους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς, οι δωρεάν δηµόσιες υπηρεσίες, τα ΚΑΠΗ, η βοήθεια στο
σπίτι, τα κέντρα ηµερήσιας φροντίδας ηλικιωµένων, η δωρεάν
υγειονοµική κάλυψη του πληθυσµού και η πρόσβαση των ανα-
σφαλίστων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όλα αυτά έρχονται και συγκεκριµενοποιούνται, γιατί η συγκε-
κριµένη περιοχή της δυτικής Θεσσαλονίκης, οι δήµοι που σας
προανέφερα, µε βάση τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπη-
ρεσίας ουσιαστικά δοκιµάζονται, κλονίζονται. Κλονίζεται η κοι-
νωνική συνοχή από τον τεράστιο δείκτη ανεργίας. Σε κάθε σπίτι
που δοκιµάζεται από την ανεργία τα παιδιά αυτά, τα µωρά αυτά,
ειδικά για τα δηµοτικό, θα πάνε στο σχολείο και αυτό πρέπει να
στηριχθεί.

Φέτος δεν το καταφέρατε και σας ρώτησα συγκεκριµένα για
τους τρεις από τους τέσσερις δήµους. Μόνο ο Δήµος Παύλου
Μελά έµεινε. Θα ξεπεράσετε τα γραφειοκρατικά προβλήµατα,
την ανεπάρκεια και την αδυναµία; Είναι ίδιον αυτής της Κυβέρ-
νησης: Για ό,τι θετικό συµβαίνει είναι επιτυχία της Κυβέρνησης,
του αρµόδιου Υπουργού και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, για όποια αποτυχία συµβαίνει είναι ανεπάρκεια, ολιγω-
ρία, αδυναµία της διοίκησης.

Επιτέλους, αναλάβετε τις ευθύνες σας! Δώστε λύση µε τα σχο-
λικά γεύµατα, για να µη λιποθυµούν τα µωρά παιδιά. Σας ζητή-
σαµε τετρακόσιες χιλιάδες γεύµατα, τα δύο τρίτα βλέµµατα του
µαθητικού πληθυσµού σε σχέση µε την πρωτοβάθµια εκπαί-
δευση. Κάντε το. Μπορείτε. Φοβάµαι ότι δεν είναι ότι δεν θέλετε,
αλλά δεν το πιστεύετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ και πάλι, κυρία Πρόεδρε.
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Κύριε Τριανταφυλλίδη, αγαπητέ συνάδελφε, φοβάµαι ότι έχω
χάσει λίγο τον ειρµό σας, διότι πολλά στοιχεία υπήρχαν µέσα
στην απάντησή σας, τα περισσότερα εξ αυτών αναληθή και αυτά
που ήταν αληθή δεν νοµίζω ότι είχαν ιδιαίτερη συνοχή είτε µε το
πρώτο είτε µε το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, οπότε θα
προσπαθήσω να επιλέξω κάποια από αυτά, µε δεδοµένο του πώς
θεωρώ ότι µπορώ να βάλω τα πράγµατα σε έναν ειρµό και να
απαντήσω.

Ξεκινήσατε µε το ότι τα προηγούµενα χρόνια δεν είχαν δοθεί
σχολικά γεύµατα από την αρχή της χρονιάς, διότι, όπως είπατε,
αν κατέγραψα σωστά, οι τάξεις έπρεπε να µπουν σε έναν δρόµο
και να δηµιουργηθεί µια ροή, έτσι ώστε να κανονικοποιηθεί η κα-
τάσταση.

Όχι, κύριε Τριανταφυλλίδη. Εδώ σας περιµένουµε συµµάχους
και όπως σας είπα, εµείς αυτά που βρήκαµε δεν τα γκρεµίζουµε,
αλλά χτίζουµε πάνω σε αυτά. Όταν καταφέρνουµε να δώσουµε
από την πρώτη µέρα της σχολικής χρονιάς ζεστά σχολικά γεύ-
µατα, τα οποία είναι έτσι όπως τα περιγράψατε, στα παιδιά, σας
θέλουµε συµµάχους. Σας θέλουµε συµµάχους να αναγνωρίσετε
τη σχετική αυτή επιτυχία και να δούµε πώς πηγαίνουµε µε τέ-
τοιον προγραµµατισµό και τις υπόλοιπες χρονιές, χωρίς καµµία
απολύτως καθυστέρηση. Οπότε εδώ, πραγµατικά, σας θέλω
συµµάχους και σας θέλω ειλικρινή µαζί µας.

Ως προς µια σειρά αναληθειών, που καταγράψατε, πηγαίνουµε
στην επιδοµατική πολιτική του κράτους και εδώ πέρα είµαι κάθετη
και είµαι πραγµατικά κάθετη. Δεν µειώσαµε κανένα, µα κανένα επί-
δοµα. Τουναντίον, τι κάναµε; Καθιερώσαµε νέα. Ποιο; Το επίδοµα
γέννησης. Κάθε µήνα επτά χιλιάδες συνάνθρωποί µας περίπου
παίρνουν 1.000 ευρώ σε πρώτη δόση και άλλα 1.000 ευρώ σε δεύ-
τερη δόση για κάθε νέα γέννηση που γίνεται στην Ελλάδα.

Ποιο άλλο επίδοµα καθιερώσαµε; Σας είπα την έκτακτη ει-
σφορά που δώσαµε στα παιδιά, τις οικογένειες που είναι δικαιού-
χοι του Ελάχιστου Εγγυηµένου Εισοδήµατος. Άρα, όχι µόνο δεν
το µειώσαµε, όπως µας κατηγορήσετε, αλλά δεδοµένων των
αναγκών του κορωνοϊού, το αυξήσαµε.

Τι άλλο κάναµε; Βρεφονηπιακοί σταθµοί. Δίνουµε σε 18% πε-
ρισσότερους δικαιούχους, σε σχέση µε όλα τα προηγούµενα
χρόνια. Αυξάνουµε, δηλαδή, κατά δεκαπέντε χιλιάδες τους δι-
καιούχους των λεγόµενων voucher για βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς. Αν δεν το έχετε διαβάσει, θα ήθελα να δώσω τις σχετικές
πληροφορίες. Φτιάχνουµε ένα παράλληλο πρόγραµµα στο οποίο
αυξάνουµε τα εισοδηµατικά όρια, από τη µία και το άλλο που κά-
νουµε είναι ότι για πρώτη φορά βάζουµε µέσα όλους τους δηµο-
σίους υπαλλήλους.

Για να καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά, ως προς τη δυτική
Θεσσαλονίκη, σας λέω ότι ήταν πολλά τα στοιχεία που µας δώ-
σατε, οπότε προσπαθώ να απαντήσω σε όσα περισσότερα
µπορώ. Ως προς τη δυτική Θεσσαλονίκη και πάλι είναι αναληθή.

Ο πίνακας που θέλω να καταθέσω είναι για τους εννέα δήµους.
Αυτό που είχατε γράψει στην ερώτησή σας είναι ότι στα τρία τέ-
ταρτα υπήρχε πρόβληµα. Όχι. Πρόβληµα υπήρχε, το οποίο και
λύθηκε -θα το καταθέσω στα Πρακτικά- από τους εννέα δήµους
στους δύο. Συγκεκριµένα, στους Δήµους Αµπελοκήπων-Μενεµέ-
νης…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο ένας.
ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): …και στον Δήµο Συκεών-Νεάπολης.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο δεύτερος.
ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Από τους εννέα. Οι δύο από τους
εννιά, όπως γνωρίζετε, δεν είναι τα τρία τέταρτα. Είναι τα δύο
ένατα.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων κ. Δόµνα-Μαρία Μιχαηλίδου καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Αναλυτικότερα, για τον Συκεών-Νεάπολης, όπως έχω ήδη δι-
ευκρινίσει στην ερώτηση που είπατε…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Νεάπολης-Συκιές είναι
ένας Δήµος.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ναι, είναι ο Δήµος Συκεών-Νεάπολης
και ο Δήµος, όπως σας είπα, Αµπελοκήπων-Μενεµένης. Είναι
δύο. Δεν είναι σωστό αυτό που κάνουµε, αλλά είναι δύο στους
εννέα. Ο ένας είναι Νεάπολης-Συκεών και ο άλλος είναι Αµπελο-
κήπων-Μενεµένης.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Αυξήσατε τους Δήµους
της Θεσσαλονίκης. Είναι έξι.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Είναι οι δύο στους εννέα, που δεν κα-
θιστούν τα τρία τέταρτα. Και στους δύο. Στον έναν είχε βγει,
όπως είπατε, στην πρώτη φάση, Αµπελοκήπων-Μενεµένης άγο-
νος ο διαγωνισµός, αλλά έχει γίνει επαναπροκήρυξη. Στον άλλο,
Νεάπολης-Συκεών έχουµε ήδη προβεί σε πράξη Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου και άµεσα θα έχουµε τα αποτελέσµατα για τον ανάδοχο.
Σας ευχαριστώ πολύ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Αυτά τα είπατε τον Ιού-
νιο. Τώρα τι έχετε να πείτε, έξι µήνες µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 973/24-8-
2020 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Χαλ-
κιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κυριακής
Μάλαµα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η κοινωνία της
Χαλκιδικής ζητά εξηγήσεις για τα περιοριστικά µέτρα τώρα».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασίλειος Κοντοζαµά-
νης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 13 Αυγούστου η Πολιτική Προστασία αιφ-

νιδιαστικά αποφάσισε την επιβολή περιορισµών στο ωράριο των
καταστηµάτων στη Χαλκιδική, ενώ στις 20 Αυγούστου στάλθηκε
στο κινητό των πολιτών µήνυµα από την Πολιτική Προστασία ότι
ο νοµός παρουσιάζει αυξηµένο επιδηµιολογικό φορτίο, κλιµακώ-
νοντας τα µέτρα και επιβάλλοντας µια σειρά από επώδυνες για
την κοινωνία και την οικονοµία απαγορεύσεις.

Δεκαοκτώ ηµέρες µετά από τις πρώτες απαγορεύσεις και
εννιά µέρες από το µίνι lockdown, ο αριθµός των κρουσµάτων
είναι δύο ανά µέσο όρο την ηµέρα, σε έναν νοµό -επιτρέψτε µου,
κύριε Υπουργέ, να σας ενηµερώσω- που είναι στη βόρεια Ελλάδα
και κάτω από τη Θεσσαλονίκη, σε έναν νοµό µε εκατόν δέκα χι-
λιάδες κατοίκους, µε έκταση σχεδόν τρεις χιλιάδες τετραγωνικά
χιλιόµετρα, µε πέντε δήµους, µε ογδόντα οκτώ χωριά, άπειρους
οικισµούς, µε περιοχές, που είναι δυσπρόσιτες, ορεινές περιο-
χές, άλλες που έχουν σχέση µε τον τουρισµό, άλλες µε την αγρο-
τική ανάπτυξη, βιοµηχανικές περιοχές.

Πριν, λοιπόν, από τρεις µέρες, αποφασίσατε την παράταση
αυτών των αυστηρών µέτρων και την ίδια µέρα, ο νοµός είχε
µηδέν κρούσµατα. Το ίδιο και χθες, µηδέν κρούσµατα. Το ίδιο
και σήµερα, µηδέν τα κρούσµατα στη Χαλκιδική και ακούγαµε
όλο αυτό το διάστηµα το επιχείρηµα ότι η Χαλκιδική διασπείρει
τον κορωνοϊό σε όλη τη βόρεια Ελλάδα. Το είπε ο Υπουργός, το
είπε ο Υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας, το είπε ο κ. Μαγιορ-
κίνης, το έγραψαν οι φιλοκυβερνητικές εφηµερίδες.

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να σας ρωτήσουµε ευθέως: Γιατί αντι-
µετωπίζεται ένας ολόκληρος νοµός µε αυτόν τον οριζόντιο
τρόπο; Αναφερθήκατε στα πάρτι µε τους νεαρούς που οδήγησαν
στη διασπορά του κορωνοϊού στον οίκο ευγηρίας στη Θεσσαλο-
νίκη.

Εµείς αναρωτιόµαστε: Γιατί απέτυχαν οι ελεγκτικοί µηχανισµοί
να αποτρέψουν τέτοιου είδους εκδηλώσεις, ιδιαίτερα όταν γνω-
ρίζετε πολύ καλά ότι τέτοια µεγάλα κέντρα διασκέδασης υπάρ-
χουν σε όλες τις περιοχές του νοµού και είναι πολύ συγκεκριµένο
ποιες είναι αυτές οι περιοχές; Γιατί τον Μάιο και τον Ιούνιο είχατε
µπει σε διαδικασία σύγκρουσης µε τους νέους, αντί να τους ευαι-
σθητοποιήσετε;

Γιατί, κύριε Υπουργέ, στο εργοστάσιο επεξεργασίας πράσινης
ελιάς, µε τη µεγάλη συρροή κρουσµάτων δεν αναφερθήκατε µε
συγκεκριµένα στοιχεία; Εδώ οι κυβερνητικές παραλείψεις είναι
µεγάλες και έχουν συζητηθεί έντονα στην τοπική κοινωνία. Στη
συγκεκριµένη περιοχή υπήρξε πρόβληµα αντίστοιχο µε εκείνο
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του εργοστασίου επεξεργασίας στην Καβάλα. Στην Καβάλα,
όµως, δεν έγινε οριζόντιο µίνι lockdown σε όλον τον νοµό, αντί-
θετα µε τη Χαλκιδική. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, αυτό που
καταγγέλλεται επίσηµα είναι η αργοπορηµένη αντίδρασή του
ΕΟΔΥ.

Το συγκεκριµένο, λοιπόν, συµβάν απαιτεί ενηµέρωση, γιατί σε
λίγο καιρό ξεκινάει και η συγκοµιδή της ελιάς και δεν έχουµε δει
ακόµη τα υγειονοµικά πρωτόκολλα για την ασφάλεια των εργα-
ζοµένων και των πολιτών.

Για να ολοκληρώνω, κύριε Υπουργέ, εδώ και δέκα µέρες
έχουµε ζητήσει από την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας να µας
ενηµερώσετε για τις αποφάσεις που πήρατε για τη Χαλκιδική και
να µας κοινοποιηθούν τα στοιχεία, που θα αιτιολογούν τα έκτα-
κτα επώδυνα περιοριστικά µέτρα για ολόκληρο τον Νοµό της
Χαλκιδικής, που ήταν οριζόντια, γιατί εµείς λέµε και επαναλαµ-
βάνουµε ότι η δηµόσια υγεία είναι πάνω από όλα και στηρίζουµε
κάθε απαραίτητο µέτρο θωράκισης του πληθυσµού. Ζητάµε,
όµως, ενηµέρωση, ώστε η αναγκαιότητα των µέτρων να γίνει
κτήµα όλων και να γίνουν αυτά πλήρως κατανοητά από την κοι-
νωνία στο σύνολό της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Μάλαµα, ξεκινήσατε την ερώτησή σας λέγοντάς µας ότι

όλα έγιναν ξαφνικά. Επιτρέψτε µου να σας πω ότι, ευτυχώς, µε
αυτήν την Κυβέρνηση τίποτα δε γίνεται ξαφνικά. Υπάρχει σχέδιο,
υπάρχουν δεδοµένα, συγκεκριµένες διαδικασίες και συγκεκριµέ-
νες αποφάσεις, που στόχο έχουν να διασφαλίζουν την υγεία των
πολιτών. 

Επίσης, χρησιµοποιείτε υπερβολές στις ερωτήσεις σας, µε τις
οποίες -επιτρέψτε µου να πω- µάλλον θα θέλατε να ικανοποι-
ήσετε τους ψηφοφόρους σας και ίσως να εξασφαλίσετε περισ-
σότερες ψήφους. Γιατί σε καµία περίπτωση δεν µπορώ να δώσω
άλλη εξήγηση, διαβάζοντας φράσεις που χρησιµοποιείτε, όπως
αυτά περί «στοχοποίησης της Χαλκιδικής» ή «σύγκρουσης µε
τους νέους». Δεν ισχύει τίποτα απ’ όλα αυτά. 

Η Κυβέρνησή µας, µε την καθοδήγηση της εθνικής επιτροπής
των ειδικών, τους επιχειρησιακούς βραχίονές της, τη Γενική
Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, το Υπουργείο Υγείας, τον
Εθνικό Οργανισµό Δηµόσιας Υγείας και την 4η Υγειονοµική Πε-
ριφέρεια, ενήργησε µε ταχύτητα και αποτελεσµατικότητα, δια-
σφαλίζοντας σε κάθε περίπτωση, την ασφάλεια των πολιτών, όχι
µόνο της Χαλκιδικής, αλλά και όλων των ευρύτερων περιοχών
γύρω από αυτή. 

Οι πολίτες, ευτυχώς, καταλαβαίνουν και έχουν γίνει, άλλωστε,
οι συµµέτοχοι στην προσπάθεια αντιµετώπισης της πανδηµίας
και σε αυτούς οφείλεται το µεγάλο µερίδιο της σηµερινής καλής
κατάστασης.

Επιβλήθηκαν µέτρα και περιορισµοί, που τηρήθηκαν και γι’
αυτό σήµερα έχουµε τον έλεγχο. Τα µέτρα αυτά δεν είναι µόνιµα.
Η επιδηµιολογική κατάσταση κάθε περιοχής αξιολογείται µέρα
µε την ηµέρα και ανάλογα παίρνουµε τις αποφάσεις, που πρέπει
να πάρουµε. 

Στην περίπτωση της Χαλκιδικής ελήφθησαν οι σωστές αποφά-
σεις και πάρθηκαν τα κατάλληλα µέτρα. Σας θυµίζω τι είχαµε να
αντιµετωπίσουµε: Εργοστάσιο µε πενήντα κρούσµατα. Κατασκή-
νωση µε δύο κρούσµατα σε παιδιά. Βάπτιση µε κρούσµατα. Συ-
ναυλία δύο χιλιάδων ατόµων µε τρία κρούσµατα εργαζοµένων
επιβεβαιωµένα και ένα κρούσµα, από το οποίο µολύνθηκε ο
οίκος ευγηρίας µε τα τριάντα οκτώ κρούσµατα ηλικιωµένων. Και
έρχεστε να µας ζητήσετε τον λόγο γιατί πήραµε αυτά τα µέτρα;
Τι να σας απαντήσουµε; Ευτυχώς, ο κόσµος καταλαβαίνει. 

Από την πρώτη στιγµή κινητοποιήθηκε από τον Εθνικό Οργα-
νισµό Δηµόσιας Υγείας κινητή οµάδα, η οποία έφτασε στην πε-
ριοχή και η οποία έχει από τις 28.5 πραγµατοποιήσει στην
περιοχή της Χαλκιδικής σαράντα έξι αποστολές και έχει λάβει
εξακόσια είκοσι τουλάχιστον δείγµατα. 

Όποτε απαιτηθεί στην περιοχή της Χαλκιδικής, µπορούν να
επιχειρήσουν περισσότερες κινητές οµάδες, οι οποίες σαρώνουν

δήµους και περιοχές, οι οποίες στο σύνολό τους είναι τριάντα
εννιά. 

Αναφορικά µε τις υγειονοµικές δοµές του Νοµού Χαλκιδικής,
θα ήθελα να ενηµερώσω ότι τα κέντρα υγείας του νοµού είναι σε
ετοιµότητα για την αντιµετώπιση τυχόν περιστατικών κορωνοϊού,
όπως, άλλωστε, ήταν σε ετοιµότητα και στην αρχή της πανδη-
µίας. 

Είναι επαρκώς στελεχωµένα και το προσωπικό έχει λάβει όλες
τις απαραίτητες οδηγίες για την αντιµετώπιση κρουσµάτων και
έχει εκπαιδευτεί στη λήψη ρινοφαρυγγικού επιχρίσµατος για µο-
ριακό έλεγχο. 

Μια κινητή µονάδα του ΕΟΔΥ βρίσκεται στο Κέντρο Υγείας
Κασσανδρείας και σε ό,τι αφορά το Γενικό Νοσοκοµείο Χαλκιδι-
κής έχει εξοπλιστεί. Υπάρχει νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό,
που λειτουργεί και τµήµα επειγόντων περιστατικών, που είναι σε
θέση να κάνει διαλογή ασθενών µε κορωνοϊό. 

Επίσης, έχουµε εξοπλίσει και λειτουργεί στον προαύλιο χώρο
του νοσοκοµείου η «CISCO» για τις δειγµατοληψίες επειγόντων
περιστατικών. Έχουµε θεσπίσει, όπως γίνεται σε όλη τη χώρα,
και έχουµε εφαρµόσει σειρά υγειονοµικών πρωτοκόλλων για
σχετιζόµενες καταστάσεις µε τον κορωνοϊό. Έχουµε διαµορφώ-
σει από την αρχή της πανδηµίας υπερσύγχρονη κλινική νοση-
λείας ασθενών µε κορωνοϊό δώδεκα αποµονωµένων θαλάµων,
δυναµικότητας τριάντα οκτώ κλινών.

Έχουµε εκπαιδεύσει το σύνολο του υγειονοµικού προσωπικού
του νοσοκοµείου σε θέµατα εφαρµογής µέσων ατοµικής προ-
στασίας, καθώς και το προσωπικό όλων των υγειονοµικών µονά-
δων. 

Η δυναµικότητα της ΜΕΘ έχει αυξηθεί από τρεις κλίνες σε έξι.
Επίσης, έχει ετοιµαστεί µε τον απαιτούµενο ιατρο-τεχνολογικό
εξοπλισµό, που προήλθε από δωρεές, η µονάδα αυξηµένης
φροντίδας. 

Από τις 21 Αυγούστου 2020 λειτουργεί στο νοσοκοµείο µορια-
κός αναλυτής κλειστού τύπου δύο θέσεων για την αντιµετώπιση
και πραγµατοποίηση ελέγχων επειγόντων περιστατικών, ελέγχων
ασθενών της µονάδας τεχνητού νεφρού, προεγχειρητικών ελέγ-
χων και ελέγχων για την ασφάλεια του προσωπικού του νοσοκο-
µείου και των νοσηλευόµενων. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι δύο χιλιάδες νεολαίοι, που παρακολούθη-

σαν τη συναυλία είναι πιστοποιηµένο ότι έχουν COVID-19; Το ίδιο
και τα πενήντα άτοµα του εργοστασίου; Γιατί τέτοια στοιχεία δεν
µας δώσατε. Έγιναν έλεγχοι, τα στοιχεία, τα αποτελέσµατα δεν
µας δώσατε, όµως. Παρ’ όλα αυτά, το αφήνω αυτό και λέω το
εξής. 

Επειδή δεν θα έπρεπε να µιλάω εγώ µε το σκεπτικό που είπατε
προηγουµένως, ότι απευθύνοµαι στους ψηφοφόρους µου ή ανα-
ζητώ ψηφοφόρους, θα ήθελα να σας διαβάσω ένα απόσπασµα,
και θα το καταθέσω στα Πρακτικά, από την ανακοίνωση του Ιατρι-
κού Συλλόγου Χαλκιδικής, ο οποίος σας καλεί -δεν είναι ψηφοφό-
ροι µου όλοι όσοι συµµετέχουν στον Ιατρικό Σύλλογο Χαλκιδικής-
να προχωρήσετε σε ενηµέρωση του κόσµου, διαπιστώνοντας έλ-
λειµµα αιτιολόγησης των επιδηµιολογικών αποφάσεων.

Λέει συγκεκριµένα: «Θεωρούµε πως είναι απαραίτητη µία συ-
νέντευξη τύπου από τους αρµόδιους φορείς της Πολιτικής Προ-
στασίας και του ΕΟΔΥ, που θα αναδείκνυε, µε δεδοµένο την
κρισιµότητα της κατάστασης, και θα αιτιολογούσε την οριζόντια
λήψη µέτρων για ολόκληρη τη Χαλκιδική». 

Επίσης, η κοινωνία της Χαλκιδικής αναρωτιέται: Εφόσον το
επιδηµιολογικό φορτίο είναι τόσο µεγάλο στον νοµό, γιατί το δη-
µόσιο σύστηµα υγείας δεν έχει ενισχυθεί; Γιατί δεν λειτουργεί ο
µοριακός αναλυτής στο Γενικό Νοσοκοµείο Χαλκιδικής, σε αντί-
θεση µε αυτά που µας λέτε, κύριε Υπουργέ; 

Δεν είναι δικά µου λόγια αυτά. Είναι του συλλόγου όλα αυτά
και όλων των υπολοίπων φορέων της Χαλκιδικής. 

Γιατί δεν λειτουργούν οι έξι κινητές µονάδες ιχνηλάτισης του
ΕΟΔΥ, παρά µόνο µία στην Κασσανδρεία, ενώ είχατε ανακοινώ-
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σει έξι; Γιατί φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης καταγγέλλουν
χαλασµένα φαξ και τηλέφωνα και δεν απαντούν στον ΕΟΔΥ; 

Σας καταθέτω στα Πρακτικά και τη δηµόσια αυτή επιστολή του
Προέδρου της Κοινότητας της Ορµύλιας της Χαλκιδικής που επι-
σηµαίνει το πρόβληµα. 

Γιατί έµειναν, επίσης, απλήρωτοι εδώ και µήνες οι επικουρικοί
του Γενικού Νοσοκοµείου Χαλκιδικής, οι οποίοι προσλήφθηκαν
για την ανάσχεση του κορωνοϊού; Γιατί τα κέντρα υγείας, κύριε
Υπουργέ, του νοµού, τα περιφερειακά ιατρεία, παραµένουν υπο-
στελεχωµένα και χωρίς µέσα προστασίας; 

Αυτά όλα είναι καταγγελίες των ίδιων, όχι δικά µου λόγια. Δεν
φτάνει µόνο να καταφεύγουµε στην επίκληση της ατοµικής ευ-
θύνης. Θα πρέπει να είµαστε σε θέση να δώσουµε εξηγήσεις και
για τη συλλογική ευθύνη, την ευθύνη, δηλαδή, του κράτους, που
µε δηλώσεις κορυφαίων θεσµικών παραγόντων στιγµατίζει τη
Χαλκιδική, αλλά την ίδια στιγµή δεν παρέχει κανένα µέσο για να
την προστατεύσει. 

Καταθέτω τις επιστολές, όχι των ψηφοφόρων µου, των συλλό-
γων. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κυρία Μάλαµα καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κυρία

Μάλαµα, συνεχίζετε να κάνετε ότι δεν καταλαβαίνετε. Μας λέτε
ότι δεν παίρνουµε µέτρα για να προστατεύσουµε τον πληθυσµό
της  Χαλκιδικής. Όταν παίρνουµε µέτρα έρχεστε εδώ και µας κα-
τηγορείτε γιατί πήραµε αυτά τα µέτρα. 

Σε συναυλία δύο χιλιάδων ατόµων είχαµε τρία επιβεβαιωµένα
κρούσµατα εργαζοµένων και ένα κρούσµα από το οποίο µολύν-
θηκε ένας οίκος ευγηρίας. Τι να κάναµε; Δεν έπρεπε να το ελέγ-
ξουµε; Δεν έπρεπε να το ιχνηλατίσουµε; Το ιχνηλατίσαµε. 

Σας είπα ότι τα µέτρα δεν τα παίρνουµε τυχαία ούτε ξαφνικά.
Υπάρχουν δεδοµένα, επιδηµιολογικά κυρίως δεδοµένα, τα οποία
σταθµίζονται και παίρνουµε τις αντίστοιχες αποφάσεις. 

Σας εξήγησα την κατάσταση, που κλήθηκε η Κυβέρνηση να αν-
τιµετωπίσει στην περίπτωση της Χαλκιδικής. Μεγάλο επιδηµιο-
λογικά από κρούσµατα µε διασπορά. Προχωρήσαµε ταχύτατα
και πήραµε µέτρα. Πραγµατοποιήθηκαν έλεγχοι µε στόχευση και
προγραµµατισµό. 

Το Νοσοκοµείο Χαλκιδικής και όλες οι δοµές είναι σε επιφυ-
λακή. Ο µοριακός αναλυτής λειτουργεί. Οι υγειονοµικοί αποκλει-
σµοί και το σύνολο των µέτρων που επιβλήθηκαν κρίθηκαν
αναγκαίοι, προκειµένου να προστατεύσουµε την υγεία των του
πληθυσµού. Πάνω απ’ όλα, ο στόχος µας είναι αυτός να προστα-
τεύσουµε τη δηµόσια υγεία και την υγεία του κάθε πολίτη. 

Δεν πήραµε τυχαία αυτές τις αποφάσεις ούτε έχουµε στοχο-
ποιήσει τη Χαλκιδική. Έγιναν όλα κατόπιν συστάσεων και οδη-
γιών και σύµφωνα πάντα µε τα δεδοµένα που παρείχε ο Εθνικός
Οργανισµός Δηµόσιας Υγείας και η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής
Προστασίας. 

Βρισκόµαστε εδώ για να αντιµετωπίσουµε το καλύτερο, αλλά
και το χειρότερο σενάριο, προκειµένου να ξεπεράσουµε την
κρίση αυτή µε τις λιγότερες δυνατές απώλειες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 974/24-8-2020 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η έξαρση της πανδηµίας και η έλ-
λειψη αποτελεσµατικού σχεδίου διαχείρισης της υγειονοµικής
κρίσης», θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασί-
λειος Κοντοζαµάνης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είµαστε σε µια δύσκολη φάση. Το

αντιλαµβανόµαστε όλοι αυτό. Είναι στο όριο της απώλειας ελέγ-
χου η πανδηµία στην Ελλάδα και ίσως δεν έχει τόση µεγάλη ση-
µασία και θεωρώ ότι δεν είναι η ώρα του καταλογισµού ευθυνών,
αλλά προφανώς δεν γίνεται, όπως είπε προηγουµένως ο κ.
Τριανταφυλλίδης, όταν πάνε καλά τα πράγµατα να οφείλεται
στην Κυβέρνηση και προσωπικά στον Πρωθυπουργό και όταν τα
πράγµατα ζορίζονται να φταίει η κοινωνία, να φταίνε οι πολίτες,
να φταίνε οι νεολαίοι, να φταίει ενδεχοµένως και η Αντιπολί-
τευση. Γιατί έχουµε την αίσθηση ότι σε λίγο θα µας πείτε ότι
φταίει και η λαϊκίστικη πολιτική της Αντιπολίτευσης για τη µη συµ-
µόρφωση των πολιτών. 

Έχουµε, λοιπόν, µια πραγµατική δυσκολία και υπάρχουν ήδη
σοβαρές αρρυθµίες, οι οποίες έχουν αρχίσει να εµφανίζονται και
στην προετοιµασία του συστήµατος υγείας. Νοµίζω ότι ειδικά
αυτό που από την αρχή λέγαµε το πεδίο της πρωτοβάθµιας
φροντίδας έχει σαφέστατα υποτιµηθεί και δεν βλέπω κανένα
πλάνο να εµπλακεί ενεργά στη διαχείριση της νέας, πιθανόν πολύ
πιο σφοδρής, φάσης επιδηµικής έξαρσης στην οποία µπαίνουµε. 

Βεβαίως, εµφανίζονται αρρυθµίες σ’ αυτό που λέτε, επιστηµο-
νική εποπτεία της διαχείρισης. Λέτε ότι ακούµε τους ειδικούς,
αλλά το θέµα είναι ότι εδώ και δύο συναπτές Κυριακές µια εφη-
µερίδα φιλοκυβερνητική, η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», έχει αναλυτικές
αναφορές σε προβλήµατα, δυσλειτουργίες, κενά ενηµέρωσης,
αδιαφάνεια στα δεδοµένα, µη επαρκή πρόσβαση των µελών της
επιστηµονικής επιτροπής στις αναγκαίες πληροφορίες για να ει-
σηγηθούν σωστά στην πολιτεία και να επιτελέσουν τον ρόλο
τους. Νοµίζω ότι καταλαβαίνετε απόλυτα ότι αυτό είναι µεθοδο-
λογικά πάρα πολύ προβληµατικό. 

Έχουµε, λοιπόν, µια γενικευµένη ανησυχία, ανασφάλεια και
αβεβαιότητα στην κοινωνία και από την πλευρά της Κυβέρνησης
έχουµε µια αίσθηση ανυπαρξίας σχεδίου και µάλιστα, σχεδίου
έκτακτης ανάγκης, το οποίο θα ενισχύσει την επιδηµιολογική
εποπτεία και επιτήρηση και παρέµβαση σε αυτήν τη φάση, θα δι-
ευρύνει τους προληπτικούς-διαγνωστικούς ελέγχους και µάλι-
στα, µε στοχευµένο τρόπο και όχι εκ των υστέρων. 

Έφυγε η κ. Μιχαηλίδου, που προχθές έδωσε συνέντευξη µαζί
σας στο breafing στο Υπουργείο και βλέπω στα «ΝΕΑ» του Σαβ-
βάτου: «Μέτρα-ασπίδα στα γηροκοµεία κατά του covid». Τώρα;
Μετά από τόσους µήνες; Όταν έχει αναδειχθεί εδώ και πάρα
πολύ καιρό ότι υπάρχουν κλειστές δοµές ειδικής ευαλωτότητας
που πρέπει να υπάρξουν πρόνοιες έγκαιρης παρέµβασης και
αποτροπής της διασποράς κρουσµάτων; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, θα
σας παρακαλέσω να µπείτε στην ερώτηση και µετά τοποθετεί-
στε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, και σας ευχα-
ριστώ.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι υπάρχουν πάρα πολλά ερωτήµατα. Δεν
προλαβαίνω τώρα και θα αναφερθώ διεξοδικά στη δευτεροµιλία.
Το βασικό ερώτηµα είναι: Ποιο είναι ακριβώς το επικαιροποι-
ηµένο σχέδιο σ’ αυτήν τη φάση, που θα δώσει στους πολίτες το
σήµα της ασφάλειας, το σήµα της αξιοπιστίας το οποίο βοηθάει
τις κοινωνικές και τις πολιτικές συναινέσεις και τη συµµόρφωση
των ανθρώπων; Αυτό, δηλαδή, που µε τη βοήθεια, νοµίζω, συνο-
λικά του πολιτικού συστήµατος, είχαµε καταφέρει να πετύχουµε
στην πρώτη περίοδο και που, δυστυχώς, δεν αξιοποιήθηκε. Αφέ-
θηκε ο χρόνος να περάσει, χωρίς να υπάρξει µια σοβαρή παρα-
καταθήκη και χάθηκε το πλεονέκτηµα, το οποίο είχε χτίσει η
χώρα µας µε την υγειονοµική διαχείριση που είχε στην πρώτη
φάση της πανδηµίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Ξανθέ, ξεκινάτε λάθος στην ερώτησή σας. Μας ρωτάτε

ποιος είναι πολιτικός σχεδιασµός της Κυβέρνησης για την απο-
τροπή της εκθετικής διασποράς του ιού. Δεν υπάρχει εκθετική
διασπορά του ιού στη χώρα αυτή τη στιγµή. Επίσης, µας λέτε αν
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υπάρχει σχέδιο. Σχέδιο υπήρχε από την έναρξη της πανδηµίας
και είχαµε προετοιµαστεί από τότε και για το χειρότερο σενάριο
και µε αυτό το σχέδιο πορευτήκαµε µέχρι σήµερα και έχουµε τα
αποτελέσµατα τα οποία έχουµε. 

Επειδή αναφερθήκατε και στην κ. Μιχαηλίδου και στα γηροκο-
µεία, σας λέω ότι εµείς δεν αφήσαµε κανέναν πίσω από την αρχή
της πανδηµίας. Άλλες χώρες δεν δήλωναν τους νεκρούς στους
οίκους ευγηρίας. Δεν υπήρχε νεκρός στους οίκους ευγηρίας, δεν
υπήρχαν προβλήµατα. Τα αντιµετωπίσαµε όλα και όποτε χρει-
άζεται, παρεµβαίνουµε και αντιµετωπίζουµε αποφασιστικά. 

Πρέπει να αποφασίσετε στην Αντιπολίτευση αν είστε µαζί µας
στη µάχη του κορωνοϊού ή όχι. Θα πρέπει να το πείτε σε όλους
τους Έλληνες και τις Ελληνίδες που σας βλέπουν, γιατί νοµίζω
ότι διακατέχεστε από πολιτική αστάθεια και ανισορροπία. Μας
λέγατε στην αρχή ότι «Ναι, η Κυβέρνηση τα πήγε καλά, αλλά
τώρα υπάρχουν προβλήµατα». Χαρακτηριστικό είναι το αποψινό
παράδειγµα, επιτρέψτε µου να το πω, µε την κ. Μάλαµα που µας
εγκαλεί γιατί πήραµε µέτρα στη Χαλκιδική. Και έρχεστε και µας
λέτε ότι δεν έχουµε σχέδιο, προκειµένου να…

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Τα επιδηµιολογικά στοιχεία θέλουµε…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Μα,

µας είπατε ότι στοχοποιήσαµε την Χαλκιδική. Δεν απαντάω,
όµως, σε εσάς αυτή τη στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ πολύ!
Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Επο-

µένως, είναι τουλάχιστον αστείο να υπάρχει αυτή η αντιµετώπιση
του σοβαρού αυτού ζητήµατος, διότι βρισκόµαστε σε µια κρίσιµη
φάση και πρέπει να προχωρήσουµε ενωµένοι, µε συναίνεση και
όπου υπάρχουν προβλήµατα ή κενά να τα αντιµετωπίσουµε όλοι
µαζί. Χρειαζόµαστε την υπεύθυνη και καλόπιστη κριτική µιας σο-
βαρής αντιπολίτευσης.

Κύριε Ξανθέ, λυπάµαι που εσείς, ένας ήπιος πολιτικός, µε µε-
γάλη εµπειρία στον χώρο της υγείας, ως τέως Υπουργός και ταυ-
τόχρονα ως γιατρός, που θα µπορούσατε µε την υπεύθυνη
στάση σας να επισηµάνετε λάθη και παραλείψεις στην προσπά-
θεια που γίνεται για την αντιµετώπιση της πανδηµίας, κινείστε
εντελώς αντίθετα, υιοθετώντας µικροπολιτικές τακτικές. 

Να απαντήσω στα ερωτήµατά σας. Άξονας πρώτος: Σχέδιο
διαχείρισης υγειονοµικής κρίσης. Το είπα από την αρχή. Σχέδιο
υπήρχε από την αρχή και εξελίσσεται το σχέδιο αυτό. Κάθε µέρα
που περνούσε από την αρχή της πανδηµίας κερδίζαµε χρόνο,
έτσι ώστε να ενισχύσουµε ακόµα περισσότερο το σύστηµα
υγείας και να ανταποκριθεί καλύτερα στις αυξηµένες ανάγκες. 

Υλοποιήσαµε έως και σήµερα τις έξι χιλιάδες εκατόν πενήντα
πέντε προσλήψεις επικουρικού ιατρικού, νοσηλευτικού και λοι-
πού προσωπικού και συνεχίζουµε, όταν αρχικός µας στόχος στην
αρχή της πανδηµίας ήταν οι δύο χιλιάδες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, θα πάρω λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου.

Έγιναν περίπου διακόσιοι πενήντα διορισµοί µόνιµου ιατρικού
προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων και ολοκληρώνεται η επεξερ-
γασία τους στις αρµόδιες υπηρεσίες. Έως το τέλος Σεπτεµβρίου
θα έχουµε διορίσει και τους εννιακόσιους µόνιµους γιατρούς της
συγκεκριµένης προκήρυξης. Ακόµα ογδόντα ένας γιατροί διαφό-
ρων ειδικοτήτων, τους οποίους προκηρύξαµε προ µηνός για
νησιά και αποµακρυσµένες περιοχές, βρίσκονται στα συµβούλια
κρίσης και θα ολοκληρωθούν ταχύτατα. 

Τέλος, υπάρχουν τετρακόσιες θέσεις διαφόρων ειδικοτήτων
από τις οποίες όπως είπαµε και κατά την ενηµέρωση της Εθνικής
Αντιπροσωπείας από το Υπουργείο Υγείας για τον κορωνοϊό, στο
πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου και της συνεδρίασης της
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, οι διακόσιες περίπου θα αφο-
ρούν µονάδες εντατικής θεραπείας και θα προκηρυχθούν τις
επόµενες ηµέρες. Στόχος µας είναι να ολοκληρωθούν προς διο-
ρισµό εντός του προσεχούς Νοεµβρίου. 

Επάρκεια σε µέσα ατοµικής προστασίας. Δεν αφήσαµε κανέ-
ναν από την αρχή της πανδηµίας χωρίς µέσο ατοµικής προστα-
σίας. Βέβαια, διασφαλίσαµε την επάρκεια και για έναν παραπάνω

λόγο, διότι ήµασταν σε θέση να ελέγξουµε τη ροή των µέσων
αυτών προς τις υγειονοµικές δοµές της χώρας. Ήµασταν, είµα-
στε και θα είµαστε σε πλήρη επάρκεια και θέλω να το τονίσω
αυτό. Οι ανάγκες του προσωπικού και των ασθενών καλύπτονται
και θα καλύπτονται πλήρως. 

Αποθέµατα δηµιουργήθηκαν τόσο από το κράτος, όσο και µε
τη βοήθεια δωρεών ιδιωτών και µη, και δηµιουργούνται µέσα από
διαγωνιστικές διαδικασίες των νοσοκοµείων, των Υγειονοµικών
Περιφερειών, της Εθνικής Κεντρικής Αρχής Προµηθειών Υγείας
και του ΙΦΕΤ. 

Δηµιουργούµε, για πρώτη φορά, το αναγκαίο στρατηγικό από-
θεµα µέσων ατοµικής προστασίας. Δηµιουργούµε επάρκεια σε
κλίνες νοσηλείας µονάδων εντατικής θεραπείας, αποκλειστικής
χρήσης για κορωνοϊό. Να υπενθυµίσω ότι τον Ιούλιο του 2019 εί-
χαµε παραλάβει πεντακόσιες πενήντα επτά κλίνες ΜΕΘ και ένα
χρόνο µετά βρισκόµαστε στις εννιακόσιες µία λειτουργικές και
στόχος µας είναι –πολύ σύντοµα θα τον πετύχουµε- ο ευρωπαϊ-
κός µέσος όρων των χιλίων διακοσίων κλινών ΜΕΘ στη χώρα.
Από το σύνολο των εννιακοσίων µία κλινών ΜΕΘ, που λειτουρ-
γούν σήµερα στη χώρα, είναι ανεπτυγµένες διακόσιες αποκλει-
στικά για την κάλυψη των ασθενών µε κορωνοϊό και να
υπενθυµίσω ότι την πρώτη περίοδο της πανδηµίας ο αριθµός
αυτός είχε φτάσει τις τετρακόσιες κλίνες. Εποµένως, ανά πάσα
στιγµή, είµαστε έτοιµοι να αναπροσαρµόσουµε, να αναδιατά-
ξουµε τις δυνάµεις µας, προκειµένου να καλύψουµε τις ανάγκες. 

Παράλληλα, εργαζόµαστε εντατικά στην κατεύθυνση της υλο-
ποίησης των δωρεών, που έγιναν στο ΕΣΥ για τη δηµιουργία των
νέων κλινών µονάδων εντατικής θεραπείας. Πιο συγκεκριµένα,
από τη δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» δηµιουργούµε
εκατόν πενήντα πέντε νέες κλίνες ΜΕΘ και δεκαεννιά νέες κλίνες
ΜΑΦ σε χώρους, που διαθέτουν τα νοσοκοµεία. Από τη σηµαντική
δωρεά της Βουλής των Ελλήνων στο Γενικό Νοσοκοµείο «Σωτη-
ρία» δηµιουργούµε πενήντα νέες κλίνες ΜΕΘ και από άλλες δω-
ρεές και εγκεκριµένα προς εκτέλεση έργα ΕΣΠΑ δηµιουργούµε
είκοσι πέντε νέες κλίνες ΜΕΘ και εννέα νέες κλίνες ΜΑΦ. 

Αυξάνουµε τα νοσοκοµεία αναφοράς, προετοιµαζόµενοι έτσι
καλύτερα για το ενδεχόµενο νέο κύµα της πανδηµίας, µε περισ-
σότερα νοσοκοµεία µε διαθέσιµο αριθµό κλινών νοσηλείας απο-
κλειστικής χρήσης για κορωνοϊό και αντίστοιχες µονάδες
εντατικής θεραπείας για βαριά περιστατικά σε όλη την επικρά-
τεια, και παράλληλα, κρατάµε δεσµευµένο τον αριθµό των κλινών
σε όλα τα νοσοκοµεία της χώρας για την αποκλειστική νοσηλεία
τόσο των ύποπτων όσο και των επιβεβαιωµένων κρουσµάτων
από κορωνοϊό. 

Οι δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας αποτελούν το ση-
µείο της πρώτης επαφής για τον πολίτη µε συµπτώµατα από τον
κορωνοϊό. Το σχέδιό µας περιελάµβανε την πρωτοβάθµια φρον-
τίδα υγείας από την αρχή της πανδηµίας. Το έχουµε πει πάρα
πολλές φορές. Υπήρχαν και κέντρα υγείας αποκλειστικά για την
εξυπηρέτηση ύποπτων κρουσµάτων για κορωνοϊό και βεβαίως,
στα τριακόσια και πλέον κέντρα υγείας σε όλη την επικράτεια
προσήλθε κόσµος, προκειµένου να λάβει υπηρεσίες ή να εξετα-
στεί ως ύποπτο κρούσµα κορωνοϊού. Ευτυχώς, δεν χρειάστηκε
να µπει στη µάχη όλη η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, αλλά σε
κάθε περίπτωση είναι προετοιµασµένες οι δοµές, και όχι µόνο οι
δηµόσιες δοµές, αλλά και το σύνολο της πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας φροντίδας υγείας στη χώρα µας, οι ιδιώτες γιατροί,
οι συµβεβληµένοι γιατροί µε τον ΕΟΠΥΥ, οι γιατροί που καθηµε-
ρινά εξυπηρετούσαν τους συµπολίτες µας κατά την περίοδο της
πανδηµίας. Άλλωστε, όλα αυτά έχουν προβλεφθεί και µε τις πρά-
ξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, τις οποίες έχει επικυρώσει µε
νόµο η Βουλή των Ελλήνων και βεβαίως, σε κάθε περίπτωση, ό,τι
χρειαστεί, ακόµα και επίταξη δοµών του ιδιωτικού τοµέα, θα το
κάνουµε, προκειµένου να καλύψουµε τις ανάγκες. 

Με τον τρόπο αυτό, πετυχαίνουµε την αποσυµφόρηση της νο-
σηλευτικής κίνησης στα νοσοκοµεία, προστατεύουµε τους πολί-
τες από ενδεχόµενες επιµολύνσεις, έτσι ώστε να µην έρχονται
σε επαφή µε τις νοσοκοµειακές δοµές της χώρας και είχαµε την
ευκαιρία, την περίοδο της πανδηµίας, να δηµιουργήσουµε νέες
υπηρεσίες σε επίπεδο πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, όπως
είναι η κατ’ οίκον επίσκεψη, η νοσηλεία και η τηλεσυµβουλευτική. 
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Σε ό,τι αφορά τον εργαστηριακό διαγνωστικό έλεγχο, διευρύ-
ναµε και διευρύνουµε τον πληθυσµό, που υποβάλλεται σε εργα-
στηριακό έλεγχο. Από την αρχή της πανδηµίας µέχρι σήµερα
έχουµε δεκαπενταπλασιάσει τον ηµερήσιο αριθµό διενεργούµε-
νων εξετάσεων. Θυµίζω στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι στο
τέλος Φεβρουαρίου ξεκινήσαµε µε οκτακόσια τεστ την ηµέρα,
φτάσαµε σε τεσσερισήµισι χιλιάδες διαγνωστικούς ελέγχους τον
Μάιο, εξήµισι χιλιάδες ελέγχους τον Ιούνιο και σήµερα έχουµε
ξεπεράσει τις δώδεκα χιλιάδες ελέγχους ηµερησίως. Συνολικά
έχουν διενεργηθεί επτακόσιες τριάντα χιλιάδες διαγνωστικοί
έλεγχοι για ανίχνευση του κορονοϊού µέσα σε εκατόν εξήντα
πέντε ηµέρες. 

Επιπρόσθετα, έχουµε πολλαπλασιάσει τα σηµεία διενέργειας
δειγµατοληπτικών ελέγχων, έχουµε µειώσει το κόστος του εξε-
ταζόµενου δείγµατος και έχουµε εξασφαλίσει διαθεσιµότητα και
επάρκεια αντιδραστηρίων και αναλυτών για την αντιµετώπιση
έκτακτων αναγκών. 

Επίσης, σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, συµµετέ-
χουµε στην πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προ-
µήθεια του εµβολίου, καθώς επίσης και για τη διασφάλιση της
επάρκειας του φαρµάκου ρεµδεσιβίρης στη χώρα, όπου και αυτή
η προµήθεια του φαρµάκου γίνεται τόσο µε δαπάνη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης όσο και µε την υψηλή της εποπτεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, νοµίζω
ότι θα πρέπει κάποια από αυτά να τα αφήσετε για τη δευτερολο-
γία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Τελει-
ώνω, κυρία Πρόεδρε.

Αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα για εµάς η δηµιουργία κλί-
µατος εµπιστοσύνης προς τους πολίτες. Χτίσαµε εµπιστοσύνη
µε τους πολίτες, την κερδίσαµε αυτήν την εµπιστοσύνη και θα τη
διατηρήσουµε µε κάθε µέσο, χωρίς εκπτώσεις και χωρίς εντυπω-
σιασµούς, λέγοντας πάντα την αλήθεια, λέγοντας κάθε µέρα ένα
µόνο νούµερο, το οποίο είναι το πραγµατικό νούµερο των επιβε-
βαιωµένων κρουσµάτων στη χώρα µας και σε αυτήν την προσπά-
θεια σας περιµένουµε αρωγούς, διαψεύδοντας όλα τα σενάρια
των fake news. Εδώ, έχουµε ζητήσει επανειληµµένως, πολλές
φορές, τη θέση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης –και όχι µόνο-
σε ό,τι αφορά τη διακίνηση αυτών των σεναρίων. 

Εσείς, κύριε Ξανθέ, είστε από τους λίγους, λόγω της εµπειρίας
σας, που µπορείτε, έχοντας γνώση, να αντιληφθείτε την πραγ-
µατικότητα και πώς έχουµε λειτουργήσει µέχρι σήµερα και στο
πλαίσιο της ενηµέρωσης των πολιτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ πάρα πολύ, έχετε ξεπεράσει κατά πολύ τον χρόνο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Τελει-
ώνω, κυρία Πρόεδρε.

Η µάχη µε τον εχθρό του κορωνοϊού θα πρέπει να µας βγάλει
όλους κερδισµένους. Σε αυτή τη µάχη δεν υπάρχουν κόµµατα,
υπάρχει η κοινωνία και οι πολίτες της και αυτός είναι κι ο λόγος
που στην Εθνική Επιτροπή των Ειδικών συµµετέχουν επιστήµο-
νες όλων των πολιτικών αποχρώσεων, µε µόνο κριτήριο την υψη-
λού επιπέδου επιστηµονική τους επάρκεια. Αυτή η επιτροπή,
αυτοί οι επιστήµονες που την αποτελούν είναι ο κρίσιµος και απο-
φασιστικός παράγοντας για τις αποφάσεις που παίρνει η Κυβέρ-
νηση και ο Πρωθυπουργός. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ, έχετε πάρει και τριτολογία, όχι µόνο δευτερολο-
γία.

Τον λόγο έχει ο κ. Ξανθός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Αγαπητέ Υπουργέ, από την απάντηση

που δώσατε προηγουµένως, κατά την άποψή µου, οφείλει η κοι-
νωνία να ανησυχεί. Θεωρώ ότι υπάρχει µια σαφέστατη τάση υπο-
τίµησης του κινδύνου και ωραιοποίηση της κατάστασης,
επιτρέψτε µου να πω. Δεν φαίνεται ότι έχετε ακριβή εικόνα της
διακινδύνευσης, που υπάρχει αυτή τη στιγµή στη χώρα. Οφείλετε
αυτό να το κάνετε µε ειλικρίνεια. Δεν µπορείτε να µας λέτε, λοι-
πόν, ότι είναι όλα καλώς καµωµένα, υπάρχει σχέδιο, το οποίο
υλοποιείται, αλλά απλώς έχουµε ένα µικρό πρόβληµα αυτή την
περίοδο, το οποίο θα το αντιµετωπίσουµε. Επιτρέψτε µου να πω

ότι ξέρω πολύ καλά τι γράφω. Εγώ λέω στην ερώτηση «Ποιος
είναι ο πολιτικός σχεδιασµός για την αποτροπή της εκθετικής αύ-
ξησης;». Δεν ισχυρίζοµαι ότι υπάρχει εκθετική αύξηση και ξέρω
τι σηµαίνουν αυτοί οι όροι.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει θέµα -και σας το είπα ότι υπάρχει- στον
πυρήνα της διαχείρισης. Προκύπτει από παντού όχι µόνο τα δη-
µοσιεύµατα, από παντού. Προκύπτει ότι υπάρχει πρόβληµα σχέ-
σης, συνεργασίας µεταξύ του ΕΟΔΥ, της Πολιτικής Προστασίας,
του Υπουργείου, της επιτροπής εµπειρογνωµόνων και άλλων κρί-
σιµων κρίκων του κρατικού µηχανισµού. Υπάρχει πρόβληµα και
το πρόβληµα, που ανέδειξε συνάδελφος προηγουµένως, η κ.
Μάλαµα, είναι άλλης τάξεως. Είναι το πρόβληµα ότι δεν έχετε
την ευαισθησία τα επιδηµιολογικά δεδοµένα και το φορτίο, το
οποίο προκύπτει για κάθε περιοχή να πάτε µαζί µε τους επιστή-
µονες να το εκθέσετε στους εκπροσώπους της τοπικής κοινω-
νίας, να τους κάνετε µια σωστή και λογική και εύληπτη εκτίµηση
κινδύνου, να καταλάβουν οι άνθρωποι και να συναινέσουν στα
αναγκαία µέτρα. 

Δεν το κάνετε αυτό, γιατί έχετε µια συγκεντρωτική λογική
«αποφασίζοµεν και διατάσσοµεν». Από τα δελτία ειδήσεων µα-
θαίνουν οι δήµαρχοι, οι επαγγελµατίες υγείας, οι άνθρωποι που
θα πληγούν από τα περιοριστικά µέτρα. Φυσικά, δεν υπάρχει κα-
νένα αντιστάθµισµα, καµµία πρόνοια σε αυτές τις παρεµβάσεις,
που λέω εγώ ότι είναι αναγκαίες ώστε να στηριχθεί η τοπική οι-
κονοµία, να στηριχθούν οι πληττόµενες επιχειρήσεις, οι θέσεις
εργασίας, το εισόδηµα των ανθρώπων, να ενισχυθεί το δηµόσιο
σύστηµα υγείας. 

Το σχέδιό σας, λοιπόν -κατά την άποψή µου- δεν προκύπτει ή
µάλλον αυτό που προκύπτει από την παρουσίαση του σχεδίου
Πισσαρίδη είναι ένα σχέδιο, το οποίο δεν αφορά το δηµόσιο σύ-
στηµα. Στο σχέδιο Πισσαρίδη δεν υπάρχει ο όρος «δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας», που υποτίθεται θα αξιοποιήσει τους ευρωπαϊκούς
πόρους, για να γίνει µια επένδυση σοβαρή και να υπάρξει µια πα-
ρακαταθήκη από την πανδηµία. 

Ούτε σχέδιο, λοιπόν ούτε πολιτική αξιοπιστία σε αυτή τη φάση,
άρα πάρα πολύ δύσκολες οι κοινωνικές και πολιτικές συναινέ-
σεις. Μην ψάχνετε τώρα να βρείτε ενόχους στη στάση της Αντι-
πολίτευσης. Σας δώσαµε απλόχερα υπεύθυνη, σοβαρή και
τεκµηριωµένη κριτική και στήριξη. Αυτό το οποίο βλέπουµε τώρα
είναι ότι άγεστε και φέρεστε, ανάλογα µε την εξέλιξη των αριθ-
µών, χωρίς συγκροτηµένο σχέδιο και αυτό είναι πρόβληµα.

Εµείς, αγαπητέ Υπουργέ, δεν επενδύουµε στην αποτυχία, προ-
φανώς ούτε επιζητούµε την υγειονοµική τραγωδία για να δικαιω-
θούµε ή και να κερδοσκοπήσουµε πολιτικά. Είναι για εµάς
εθνικός στόχος να αναχαιτίσουµε την πανδηµία. Είναι ζήτηµα
αξιοπρέπειας, επιβίωσης, κοινωνικής συνοχής για τη χώρα µας
και για τους ανθρώπους της. 

Θα κάνουµε, εµείς τουλάχιστον, από την πλευρά µας, αυτό
που πραγµατικά µας αναλογεί. Θα ασκήσουµε τεκµηριωµένο και
σοβαρό έλεγχο και θα καταθέσουµε και εναλλακτικές προτάσεις.
Στις επόµενες µέρες θα σας δώσουµε ένα πλάνο για το πώς,
κατά την άποψή µας, οι δηµόσιες δοµές πρωτοβάθµιας φροντί-
δας υγείας, τα κέντρα υγείας, τα περιφερειακά τους ιατρεία, οι
τοπικές µονάδες υγείας σε όλη τη χώρα και το ανθρώπινο δυνα-
µικό τους θα µπορούν να παίξουν έναν ενεργό ρόλο σε αυτήν τη
φάση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Μη µου λέτε τώρα ότι ενεπλάκη η πρω-
τοβάθµια φροντίδα, επειδή ορίσατε πέντε στην Αθήνα και δύο
στη Θεσσαλονίκη κέντρα υγείας αναφοράς COVID, τα οποία
στην πλειονότητά τους δεν ενεπλάκησαν και δεν διαχειρίστηκαν
κρούσµατα και η µεγάλη πλειοψηφία από αυτά κατευθύνθηκε
στα δηµόσια νοσοκοµεία.

Δυο-τρία στοιχεία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πα-

ρακαλώ κλείστε. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ. Έχετε

πάει στα πέντε λεπτά. Σας παρακαλώ, γιατί έχουµε βγει όλοι έξω
από τον χρόνο. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Έχετε ένα πρόβληµα µε τα δεδοµένα. Θέλουµε να µας δώσετε

ξανά τώρα στοιχεία για τα εξής: Ο αριθµός των τεστ που γίνον-
ται, είναι το σύνολο δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα; Είναι µόνο
αυτός που γίνεται από τα δηµόσια εργαστήρια; Πότε θα αρχίσετε
να αποζηµιώνετε τα τεστ που οι πολίτες καταβάλλουν στο 100%
από την τσέπη τους, όταν αναγκάζονται να πάνε σε ιδιωτικά ερ-
γαστήρια; Σχετικά µε τις εξήµισι χιλιάδες προσλήψεις, θα µας
δώσετε µία επικαιροποιηµένη κατανοµή τους ανά νοσοκοµείο; Η
τελευταία φορά που πήραµε ήταν πριν από τρεις µήνες, για να
δούµε πραγµατικά πόσοι γιατροί και πόσοι νοσηλευτές, οι κρίσι-
µες ειδικότητες, και ενδεχοµένως πόσες άλλες κατηγορίες προ-
σωπικού έχει προσληφθεί;

Αυτά είναι κρίσιµα, για να έχουµε και εµείς την εικόνα που πρέ-
πει. Βεβαίως να µας απαντήσετε αν θα υπάρξει θέµα µε τις συµ-
βάσεις προ πανδηµίας του επικουρικού προσωπικού των γιατρών
και των υπόλοιπων εργαζοµένων, που λήγει στο επόµενο διά-
στηµα. Υπάρχει απάντηση γι’ αυτό; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κύριοι συνάδελφοι, ο χρόνος ανάπτυξης της ερώτησης είναι

δύο λεπτά. Ο χρόνος της οµιλίας σας είναι τρία λεπτά. Σας πα-
ρακαλώ µην τα διπλασιάζετε γιατί έχουµε άλλες τόσες ερωτή-
σεις. Δεν είναι ότι δεν θέλω να σας αφήσω να µιλήσετε. Και ο
κύριος Υπουργός -αυτό θα του συστήνω τώρα- πρέπει κι εκείνος
να είναι συνεπής στον χρόνο του.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και σας παρακαλώ για την τή-
ρηση του χρόνου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κυρία
Πρόεδρε, ευχαριστώ για την κατανόηση. Γενικά νοµίζω ότι είµαι
συνεπής στους χρόνους. Σήµερα ξέφυγα λίγο, γιατί είναι σηµαν-
τικό το θέµα και πιστεύω ότι δεν πρέπει να αφήσουµε τίποτα ανα-
πάντητο. Θα είµαι σύντοµος στη δευτερολογία µου. 

Κύριε Ξανθέ, αναφερθήκατε στην έκθεση Πισσαρίδη –το έχετε
ξανακάνει- και στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. Τα έχουµε πει πάρα
πολλές φορές για το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Ας τα ξαναπούµε
γιατί η επανάληψη είναι µήτηρ µαθήσεως. 

Στηρίζουµε το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Το αποδείξαµε και
στην περίοδο της πανδηµίας και, βεβαίως, δεν έχει καµµία σχέση
το δηµόσιο σύστηµα υγείας όπως το αντιλαµβανόµαστε εµείς σε
σχέση µε αυτά που λέτε εσείς. Το σχέδιο Πισσαρίδη µιλάει για
κοινωνική συνοχή, µιλάει για υπηρεσίες υγείας. Η κοινωνική συ-
νοχή σίγουρα είναι αποτέλεσµα υπηρεσιών υγείας. Αν ο πολίτης
δεν έχει ισότιµη πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, τότε για ποια
κοινωνική συνοχή µιλάµε; Εποµένως, νοµίζω ότι το σχέδιο Πισ-
σαρίδη είναι πληρέστατο και αποτυπώνει µε σαφήνεια το τι πρέ-
πει να γίνει στη χώρα το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Θέλω να διαβεβαιώσω τους Έλληνες πολίτες, οι οποίοι µας πα-
ρακολουθούν αυτή τη στιγµή, ότι είµαστε µία καλοκουρδισµένη
µηχανή. Δεν υπάρχουν διαφωνίες ή ρήγµατα στην οµάδα που δίνει
τη µάχη για τον κορωνοϊό. Ο καθένας έχει διακριτό ρόλο και όλοι
µαζί δίνουµε αυτή τη µάχη και όπως την έχουµε κερδίσει µέχρι
τώρα θα την φέρουµε εις πέρας για ακόµη µία φορά. 

Κύριε Ξανθέ, το πρώτο µου πτυχίο είναι στα µαθηµατικά και
εµείς οι µαθηµατικοί χρησιµοποιούµε ένα ρητό «πιστεύω µόνο
στον Θεό, για τα υπόλοιπα φέρτε µου δεδοµένα». Στα δεδοµένα
αυτά στηριζόµαστε, προκειµένου να πάρουµε αποφάσεις. Μας
λέτε «άγεστε και φέρεστε από τα νούµερα». Τα νούµερα είναι
αυτά που µας δίνουν τη δυνατότητα να πάρουµε ορθές και τεκ-
µηριωµένες αποφάσεις.

Σε ό,τι αφορά στο προσωπικό του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας, µας κατηγορούσατε στην αρχή ότι δεν υπήρχαν οι προσ-
λήψεις τις οποίες λέγαµε. Διαπιστώσατε κι εσείς ότι υπήρχαν,
διότι ναι, ενηµερώσαµε και καταθέσαµε τα στοιχεία στα Πρα-
κτικά και θα το κάνουµε βεβαίως και αναλυτικά. Υπάρχουν, βέ-
βαια, στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», αλλά τώρα που έχουµε ξεπεράσει ακόµα
και τον αρχικό µας προγραµµατισµό έρχεστε και µας λέτε πάλι
τα ίδια πράγµατα. 

Υπήρξα στην πρωτολογία µου πολύ αναλυτικός και απόλυτα
σαφής απαντώντας σε όλα τα ερωτήµατα. Είναι ανέφικτο να συµ-
φωνήσουµε σε όλα και σέβοµαι τις προσεγγίσεις σας τις πολιτι-

κές, αν και δεν τις υιοθετούµε. Θα επιµείνω όµως σε ένα σηµείο
που θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Πρέπει κάποια στιγµή
να µας απαντήσετε. Εµείς είµαστε σαφείς ως προς αυτό. Θεω-
ρείτε ότι κρύβουµε την αλήθεια; Θεωρείτε ότι έχει ειπωθεί κάτι
ψευδές; 

Επιτέλους, ας µην αφήνουµε σκιές γιατί έχουµε µία µάχη
µπροστά µας, την οποία πρέπει να δώσουµε και πρέπει να την
δώσουµε νικηφόρα, µόνοι µας ή όλοι µαζί. Μακάρι να είµαστε
όλοι µαζί. Εάν δεν θέλετε, δεν πειράζει. Σε αντίθετη περίπτωση,
θα είστε υπεύθυνοι για όλα τα σενάρια επιστηµονικής φαντασίας
τα οποία κυκλοφορούν και τα οποία όσο δεν τα διαψεύδετε, δυ-
στυχώς, τα συντηρείτε σε βάρος της κοινωνίας. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ, που ήσασταν και συνεπής µε τον χρόνο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Όλα αυτά µε την «επιστηµονική φαντα-

σία» να τα κόψετε! Είναι ακροδεξιάς κοπής!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ.
Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 979/25-8-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασίλη Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας
µε θέµα: «Αναβάθµιση και στελέχωση του Κέντρου Υγείας Καστε-
λίου». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός Υγείας κ.
Βασίλειος Κοντοζαµάνης. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
ερώτησή σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή θέσατε ορισµένα ερωτήµατα που αφο-

ρούν στο γενικότερο θέµα και τη θέση της Αντιπολίτευσης συ-
νολικά, πέρα από την Αξιωµατική, στη δευτεροµιλία µου θα έχω
την ευκαιρία να πω δυο λόγια και λόγω του παρεµπίπτοντος θέ-
µατος µε τα µέτρα που ελήφθησαν σήµερα για το Ηράκλειο. 

Έρχοµαι στην ερώτησή µου, όµως, σε σχέση µε το Κέντρο
Υγείας Καστελίου. Η πανδηµία, πράγµατι, ανέδειξε τη µεγάλη αξία
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, αλλά ταυτόχρονα και την ανάγκη
για την αναγέννησή του. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό που σταµά-
τησε κάθε σκέψη για ιδιωτικοποίηση και κάθε σκέψη για παραχώ-
ρηση σε αλλότρια συµφέροντα του αγαθού της παροχής υγείας. 

Η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας σαφώς και είναι η βάση. Χρει-
άζεται αναβάθµιση, ενοποίηση των θεσµών που έχουν λειτουρ-
γήσει. Υπάρχει πανσπερµία, όπως ΤΟΜΥ, ΠΕΔΥ, κέντρα υγείας.
Να έχουµε ένα αναβαθµισµένο θεσµό πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας, κέντρα υγείας αστικού τύπου, κέντρα υγείας για την
ύπαιθρο, για την ενδοχώρα, για τις µη αστικές περιοχές.

Το Κέντρο Υγείας Καστελίου που λειτουργεί εδώ και τριάντα
πέντε-τριάντα έξι χρόνια έχει προσφέρει σηµαντικό έργο. Όµως,
τώρα πρέπει να γνωρίζετε ότι έχει διπλή ανάγκη να αναβαθµιστεί,
πρώτα από όλα, γιατί ήδη έχει γεράσει και ως κτήριο και ως δοµή
και χρειάζεται την ανανέωση και την αναβάθµιση, αλλά ταυτό-
χρονα δηµιουργείται σε αυτήν την περιοχή το µεγάλο νέο διεθνές
αεροδρόµιο, που µόνο στην κατασκευή του θα απασχοληθούν χι-
λιάδες εργαζόµενοι και επαγγελµατίες, πολύ περισσότερο στη λει-
τουργία του. Ήδη έχουν αρχίσει εργατικά ατυχήµατα και η ανάγκη
το επόµενο διάστηµα θα είναι µεγάλη για να αντιµετωπιστούν τα
ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την υγεία. 

Για αυτό λέω, κύριε Υπουργέ, ότι χρειάζεται, πρώτα από όλα,
µια µελέτη από εσάς για την αναβάθµιση του κέντρου υγείας που
να αφορά και στο κτήριο, το οποίο χρειάζεται συντήρηση, επέ-
κταση και ενεργειακή αναβάθµιση, σύµφωνα µε τα προγράµµατα
που υπάρχουν και όπου µπορεί αυτό να ενταχθεί. Το δεύτερο
που χρειάζεται είναι η προµήθεια του αναγκαίου εξοπλισµού και,
βέβαια, η άµεση στελέχωση µε το υγειονοµικό προσωπικό, µε το
βοηθητικό προσωπικό που είναι απαραίτητο. 

Ενδεικτικά θέλω να σας πω ότι ενώ προσλάβατε πράγµατι
οδοντίατρο, δεν υπάρχει οδοντιατρική έδρα και ενώ η ΥΠΕ έχει
σε εξέλιξη προµήθεια δέκα οδοντιατρικών εδρών, δεν προβλέ-
πεται καµµία για το Καστέλι. Προσλήφθηκε καρδιολόγος στο Αρ-
καλοχώρι για να εξυπηρετήσει και το Καστέλι και δεν υπάρχει
καρδιολογικός τοµογράφος.
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Είναι πάρα πολύ σηµαντικό να προµηθευτούµε αυτά τα δύο
για το Καστέλι. Είναι προϋποθέσεις για να µπορέσει να αναβαθ-
µιστεί η λειτουργία του. 

Το ασθενοφόρο είναι σε εξέλιξη να το προµηθευτούµε, αλλά
καθυστερεί αυτή η προµήθεια. Αυτό που υπάρχει τώρα είναι γε-
ρασµένο. Έχει κάνει πεντακόσιες τριάντα χιλιάδες χιλιόµετρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και, βέβαια, όσον αφορά στο αν-
θρώπινο δυναµικό, νοµίζω τα γνωρίζετε. Προσλήφθηκαν κάποιοι
τώρα λόγω COVID, αλλά υπάρχει ανάγκη µόνιµης στελέχωσης ή
µακροχρόνιας και αυτό µπορεί να γίνει µε βάση και την εκτίµηση
για τις αυξηµένες ανάγκες που έχουµε λόγω του νέου διεθνούς
αεροδροµίου στο Καστέλι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, στόχος της Κυβέρνησης είναι όχι µόνο η

αναβάθµιση του Κέντρου Υγείας Καστελίου, αλλά η αναβάθµιση
όλων των κέντρων υγείας της χώρας. Είναι ένα εκτεταµένο δί-
κτυο κέντρων υγείας, περισσότερα από τριακόσια, τα οποία χρή-
ζουν αναβάθµισης τόσο κτηριακής σε υποδοµές, σε εξοπλισµό
όσο και ενίσχυσης σε ιατρικό προσωπικό, προκειµένου να µπο-
ρέσουµε να διαµορφώσουµε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα πρω-
τοβάθµιας φροντίδας υγείας, το οποίο θα λειτουργήσει
συµπληρωµατικά προς τη δευτεροβάθµια, έτσι ώστε να µην
υπάρχει λόγος να πηγαίνουµε στα νοσοκοµεία και αυτά να φορ-
τώνονται χωρίς λόγο. 

Το Κέντρο Υγείας στο Καστέλι αποτελεί µια καθόλα λειτουρ-
γική µονάδα πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Παρέχει υπηρε-
σίες ικανοποιώντας τις ανάγκες των κατοίκων της ευρύτερης
περιοχής. Στις δεκατέσσερις προβλεπόµενες θέσεις γιατρών
υπηρετούν επτά γιατροί διαφόρων ειδικοτήτων, τρεις γενικής ια-
τρικής, ένας γιατρός παθολογίας, ένας παιδιατρικής και δύο
οδοντίατροι. Επίσης, από τις προβλεπόµενες ιατρικές θέσεις
υπηρεσίας υπαίθρου υπηρετούν έξι γενικοί γιατροί σε όλα τα πε-
ριφερειακά ιατρεία, τα οποία υπάγονται στο Κέντρο Υγείας Κα-
στελίου και σε αυτά υπηρετούν άλλοι δεκαπέντε γιατροί.

Σε ό,τι αφορά στο νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, στις
τριάντα οκτώ προβλεπόµενες θέσεις υπηρετούν δεκαεννιά µόνι-
µοι υπάλληλοι. Επιπροσθέτως σε αυτούς, εργάζονται δύο ακόµη
άτοµα στον τοµέα της καθαριότητας και τέσσερις υπάλληλοι ως
επικουρικό προσωπικό. 

Ενισχύουµε τις δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας τόσο
µε επικουρικό προσωπικό όσο και µε µόνιµες προσλήψεις και
σχεδιάζουµε και συγκεκριµένη προκήρυξη θέσεων ιατρικού προ-
σωπικού µόνο για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας.

Για την ενίσχυση στελέχωσης µε ανθρώπινο δυναµικό µε τις
συντονισµένες ενέργειες της διοίκησης της 7ης Υγειονοµικής Πε-
ριφέρειας και του Υπουργείου Υγείας από τον Απρίλιο του 2020
έως και σήµερα έχουν προσληφθεί και έχουν αναλάβει καθή-
κοντα πέντε ακόµα υπάλληλοι ως λοιπό επικουρικό προσωπικό
και, ως εκ τούτου, υπηρετούν συνολικά τριάντα εργαζόµενοι στο
κέντρο υγείας σήµερα -εκτός από τους γιατρούς- και διασφαλί-
ζουν χωρίς προβλήµατα την οµαλή λειτουργία του και την εξυ-
πηρέτηση των κατοίκων. 

Αυτό, βεβαίως, δεν σηµαίνει ότι πρέπει να αδρανήσουµε ή ότι
εφησυχάζουµε και, εν τέλει, ότι δεν επιδιώκουµε κάτι καλύτερο.
Σας διαβεβαιώ ότι θα ενισχύσουµε όλα τα κέντρα υγείας, γιατί
θεωρούµε, όπως είπα και στην αρχή, ότι η υλοποίηση των πλά-
νων µας για αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό της πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας απαιτεί κατ’ αρχάς επάρκεια σε προσωπικό και
στο πλαίσιο αυτό τους τελευταίους µήνες, όπως είπατε και εσείς,
έχουµε εγκρίνει θέσεις επικουρικού προσωπικού, από τις οποίες
έχουν προκύψει αντίστοιχες προσλήψεις. 

Η Κρήτη και οι νοµοί της αποτελούν σηµαντικό κοµµάτι αυτού

του σχεδιασµού και, κατ’ επέκταση, τα κέντρα υγείας, τα περι-
φερειακά ιατρεία, τα τοπικά ιατρεία που λειτουργούν εντός των
ορίων της.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Σχετικά µε την κτηριολογική εγκατάσταση του Κέντρου Υγείας

Καστελίου η διοίκηση της 7ης Υγειονοµικής Περιφέρειας σε συ-
νεργασία µε την αρµόδια τεχνική υπηρεσία εξετάζουν τη δυνα-
τότητα χρηµατοδότησης σχετικής µελέτης εντασσόµενης σε
κάποιο ευρωπαϊκό πρόγραµµα. Επίσης, έχει -το είπατε και εσείς-
προχωρήσει η αντικατάσταση. Έχουµε προσλάβει οδοντίατρο,
αλλά χρειάζεται, και προχωράµε σ’ αυτό, η αντικατάσταση της
παλαιάς οδοντιατρικής έδρας µε νέα, καθώς και η προµήθεια
ενός νέου ασθενοφόρου οχήµατος.

Τους τελευταίους µήνες έγιναν σηµαντικές παρεµβάσεις µι-
κρής εµβέλειας, αλλά πολύ ουσιαστικές για τη βελτίωση της κα-
θηµερινότητας του κέντρου υγείας. Έγινε αποκατάσταση της
κεντρικής θέρµανσης, τοποθετήθηκαν νέα κλιµατιστικά, αντικα-
ταστάθηκε η καλωδιακή παροχή ρεύµατος, πραγµατοποιήθηκε
η διασύνδεση µε το κεντρικό δίκτυο αποχέτευσης. 

Οι ανάγκες εκσυγχρονισµού, όµως, είναι πολύ µεγαλύτερες
και αυτό είναι απολύτως θεµιτό και κατανοητό και νοµίζω ότι όλοι
µαζί ενωµένοι µπορούµε να βρούµε λύσεις που θα δώσουν
ανάσα στα κέντρα υγείας της χώρας µας και στην Κρήτη. 

Γι’ αυτόν τον λόγο από την πλευρά µας το Υπουργείο Υγείας
προτείναµε την ένταξη της αναβάθµισης των δοµών της πρωτο-
βάθµιας φροντίδας υγείας στις δράσεις που θα χρηµατοδοτη-
θούν από το πακέτο των 73 δισεκατοµµυρίων ευρώ που
εξασφάλισε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και η Κυ-
βέρνηση από ευρωπαϊκούς πόρους. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πολύ γενικό, κύριε Υπουργέ, το

χρηµατοδοτικό από το πακέτο των 73 δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Κατ’ αρχάς, 20 δισεκατοµµύρια περίπου είναι για τον αγροτικό

τοµέα, άλλα 20 δισεκατοµµύρια είναι για το ΕΣΠΑ και τα 32 από
το Ταµείο Ανάκαµψης. Θα µπορούσαµε να είµαστε πιο συγκεκρι-
µένοι. Δεν σταµατώ, όµως, εδώ. 

Θα ήθελα την προσοχή σας στο γεγονός ότι σαφώς όλα τα
κέντρα υγείας της χώρας χρειάζονται αναβάθµιση, σαφώς µετά
την ανάδειξη του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και της πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας ως βασικό κορµό της δηµόσιας υγείας που έχει
ανάγκη  η κοινωνία µας, που έχει ανάγκη η χώρα, που είναι και
αναντικατάστατος σε συνεργασία, βεβαίως, και µε τον ιδιωτικό
τοµέα που µπορεί να δραστηριοποιηθεί στην πρωτοβάθµια φρον-
τίδα κυρίως, νοµίζω ότι αυτή η κατεύθυνση πρέπει να είναι κοινός
τόπος όλων και είναι µια γενική ανάγκη για την αναβάθµιση και,
βέβαια, για την ενοποίηση των δοµών που σήµερα είναι κατακερ-
µατισµένες. 

Τι θα πει ΤΟΜΥ για ενάµιση χρόνο; Για ένα χρόνο θα δου-
λεύουν ακόµα µε χρηµατοδότηση ΕΣΠΑ; Τι θα πει ΠΕΔΙ; Τι θα
πει κέντρο υγείας; Είναι τρία διαφορετικά πράγµατα που πρέπει
να είναι για τον ίδιο σκοπό. Άρα, πρέπει να ενταχθούν σε έναν
ενιαίο θεσµό. 

Χρειάζεται, λοιπόν, εδώ µια µεταρρύθµιση. Χρειάζονται πολι-
τικές αποφάσεις που να οδηγούν στην ενοποίηση και αναβάθ-
µιση της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. 

Το Κέντρο Υγείας Καστελίου το έφερα ως ιδιαίτερη περίπτωση
για συζήτηση εδώ, διότι, όπως σας είπα, έχουµε το νέο διεθνές
αεροδρόµιο.

Αυτό σηµαίνει άµεση και τεράστια αύξηση του πληθυσµού της
περιοχής, όχι µόνο του µόνιµου σε βάθος χρόνου, αλλά του πλη-
θυσµού που εργάζεται, που ζει καθηµερινά πλέον στο Καστέλι.
Οι εργαζόµενοι στην κατασκευή, οι επαγγελµατίες που έχουν
σχέση µε την κατασκευή του αεροδροµίου, οι άνθρωποι που βρί-
σκονται κάθε µέρα στο Καστέλι γι’ αυτόν τον λόγο ήδη ξεπερ-
νούν τις εκατοντάδες και έχουν αυξηµένο κίνδυνο για τη ζωή
τους και την υγεία. Σε µερικούς µήνες που θα είναι σε εξέλιξη
θα είναι χιλιάδες οι εργαζόµενοι. Γι’ αυτό, λοιπόν, πρέπει να προ-
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νοήσουµε και να αναβαθµίσουµε το κέντρο υγείας, για να µπορεί
να εξυπηρετήσει και αυτές τις αυξηµένες ανάγκες.

Μόνος σας είπατε ότι από τις δεκατέσσερις θέσεις, είναι οι
επτά καλυµµένες. Δεν γίνεται έτσι. Πρέπει να δούµε τις νέες συν-
θήκες. Ο ακτινολόγος δεν πολυπάει. Έχουµε µια βοηθό ακτινο-
λόγου η οποία εξυπηρετεί, κάνει τη δουλειά που µπορεί να κάνει,
αλλά και σε εκείνη λήγει η σύµβαση τον Οκτώβρη. Δεν έχει προ-
βλεφθεί τι θα γίνει. Θέλουµε, λοιπόν, µόνιµο ακτινολόγο.

Χρειάζεται, όπως σας είπα, ο καρδιολόγος που διατίθεται από
το Κέντρο Υγείας Αρκαλοχωρίου κάποιες µέρες για το Καστέλι
να δουλέψει καρδιολογικό υπερηχοτοµογράφο που δεν υπάρχει.
Θα πάρετε καρδιολογικό υπερηχοτοµογράφο; Γενικός υπάρχει,
αλλά αυτός αφορά τον ακτινολόγο.

Είπατε για την οδοντιατρική έδρα. Σε αυτή την κατεύθυνση
πρέπει να κινηθείτε µε µια µελέτη αναβάθµισής τους για τις νέες
ανάγκες.

Προσωπικό έχει ανάγκη, γιατί οριακά λειτουργεί. Το πλήρωµα
του ασθενοφόρου βγάζει, δεν βγάζει τις τρεις βάρδιες, πόσω
µάλλον να καλύψει ανάγκες, άδειες, ή και έκτακτες συνθήκες.
Δεν γίνεται. Το έφερα ως παράδειγµα, αλλά χρειάζεται και στο
βοηθητικό προσωπικό περισσότερη µέριµνα, γιατί πράγµατι
προσλήφθηκαν εποχικοί και λόγω COVID, αλλά χρειάζεται περισ-
σότερη µέριµνα.

Μια κουβέντα -και κλείνω- για το γενικότερο θέµα. Υπάρχουν
ζητήµατα. Η Αντιπολίτευση, όσον µας αφορά, έχει δηµιουργική
στάση. Πάνω από διακόσιες προτάσεις σάς καταθέσαµε και κατά
την πρώτη φάση και κατά τη δεύτερη. Ιδιαίτερα για το άνοιγµα
παρατηρήθηκαν σοβαρά ζητήµατα, σοβαρά λάθη που δεν έχουν
να κάνουν ασφαλώς µε το Υπουργείο σας µόνο, έχουν να κάνουν
κυρίως µε άλλα Υπουργεία. Όµως, το βλέπουµε καθηµερινά ότι
υπάρχει αλλού αδράνεια και σε άλλες περιπτώσεις πανικός.

Όσον αφορά στην περίπτωση του Ηρακλείου, η οποία προ-
έκυψε χθες µε έντεκα κρούσµατα, πρέπει να γνωρίζουµε πού
είναι αυτά. Δεν µπορεί να λέµε «έντεκα κρούσµατα στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Ηρακλείου», έχουν συγκεκριµένη προέλευση.

Αντί, λοιπόν, να υπάρξει περιχαράκωση και στεγανοποίηση
εκεί όπου ήταν η µάζα από τους έντεκα, οι περισσότερες περι-
πτώσεις από τις έντεκα, υπήρξε µια καθολική απόφαση, µια γε-
νική απόφαση ότι «ξέρετε, κλείνουµε αυτά, δεν υπάρχουν λαϊκές,
δεν υπάρχουν…».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Θα πρέπει να είναι εξειδικευµένες οι αποφάσεις περιορισµού

των µέτρων.
Σήµερα έχουµε δύο. Αν και τις επόµενες µέρες έχουµε ένα

έως δύο που είναι το σύνηθες, γιατί θα ισχύουν δεκαπέντε µέρες
καθολικά µέτρα; Χθες ήταν έντεκα, σήµερα είναι δύο. Αν και
αύριο είναι δύο, θα υπάρξει επανεξέταση αυτής της απόφασης;

Η Αντιπολίτευση πάντως, όσον µας αφορά, είναι δηµιουργική.
Όχι µόνο είναι fake news όλα αυτά που λέγονται, αλλά τα παρο-
µοιάζουµε µε αυτά που ακούγαµε για την κρίση, ότι ήταν σιωνι-
στικά σενάρια, ότι ήταν οι νεοταξιστές της Αµερικής και άλλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ πολύ να ολοκληρώσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα θέλαµε, λοιπόν, κύριε
Υπουργέ, περισσότερο ενδιαφέρον για το Καστέλι και βεβαίως
µια απάντηση, αν είστε έτοιµος, για το τι µέλλει γενέσθαι µε τα
µέτρα που ελήφθησαν για το Ηράκλειο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, πιστεύω ότι δεν διαφωνούµε ούτε στις

επισηµάνσεις σε ό,τι αφορά στην υφιστάµενη κατάσταση του
Κέντρου Υγείας στο Καστέλι ούτε στο τι πρέπει να γίνει. Είπατε
–και θα συµφωνήσω µαζί σας- ότι υπάρχει ένας κατακερµατισµός
στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Είναι ένας τοµέας που θα
µπορούσε κάποιος που ασχολείται στον χώρο της υγείας να πει

ότι «ήµουνα νιος και γέρασα». Από την ίδρυση του Εθνικού Συ-
στήµατος Υγείας συζητάµε για πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας.

Νοµίζω ότι ήρθε ο καιρός πραγµατικά να έχουµε ένα ολοκλη-
ρωµένο σύστηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Είµαστε σε
θέση σε λίγο καιρό να παρουσιάσουµε το σχέδιό µας για την
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, προκειµένου να µην υπάρχει
αυτός ο κατακερµατισµός, µε επίκεντρο τα κέντρα υγείας της
χώρας.

Τώρα, σε ό,τι αφορά στον κορωνοϊό και στα περιστατικά στο
Ηράκλειο, επιτρέψτε µου να πω ότι πολλές φορές βλέπουµε το
δέντρο και χάνουµε το δάσος. Δεν έχει σηµασία ο αριθµός µόνο
των κρουσµάτων. Πρέπει να βλέπουµε πώς µετακινούνται αυτά
τα κρούσµατα, ποια είναι η διασπορά τους και αυτό γίνεται µέσω
της ιχνηλάτησης. Και αν έχουµε καταφέρει αυτά που έχουµε
µέχρι σήµερα, οφείλεται στο ότι έχουµε υψηλό βαθµό ιχνηλάτη-
σης. Είµαστε από τις χώρες που κάνουµε τον περισσότερο
αριθµό τεστ στην Ευρώπη, αλλά δεν αρκεί µόνο αυτό, είναι η
ιχνηλάτηση και οι µετακινήσεις των κρουσµάτων, της διασποράς
και πόσο µεγάλη ή µικρή είναι αυτή η διασπορά. Έχει εξηγήσει
πάρα πολλές φορές αναλυτικά και µε σαφήνεια -νοµίζω ότι ο τε-
λευταίος πολίτης αυτής της χώρας µπορεί να τα καταλάβει- ο κ.
Χαρδαλιάς στις ενηµερώσεις του Υπουργείου Υγείας πώς ελέγ-
χουµε τη διασπορά και δεν µένουµε µόνο στον αριθµό των κρου-
σµάτων, προκειµένου να λάβουµε κάποια απόφαση. Εξετάζουµε
όλα τα δεδοµένα και εφόσον παρθεί κάποια απόφαση, αυτή θα
ανακοινωθεί βεβαίως από τα αρµόδια όργανα και όχι από εµένα,
από το Βήµα αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 976/24-8-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άδικη η κατάργηση των
κοινωνικών κριτηρίων στις τοποθετήσεις αναπληρωτών εκπαι-
δευτικών». Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κεραµέως.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την ερώτησή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε -νοµίζω από πρώτο χέρι- το µεγάλο

πρόβληµα που αντιµετωπίζει η χώρα και ακούει στο όνοµα «δη-
µογραφικό». Η προσπάθεια που πρέπει να κάνει για να αντιστρέ-
ψει τους αρνητικούς ρυθµούς που υπάρχουν πλέον είναι µεγάλη.

Αντί, λοιπόν, να δούµε ένα σχέδιο που θα έχει δράσεις σ’
όλους τους τοµείς, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε αυτό το
πρόβληµα, βλέπουµε να καταργούνται και τα όποια µέτρα έχουν
υπάρξει στο παρελθόν για τη στήριξη της οικογένειας, για τη
στήριξη των ανθρώπων που έχουν ένα, δύο, τρία και περισσό-
τερα παιδιά.

Αναφέροµαι στην απόφαση της προηγούµενης κυβέρνησης
και στον νόµο του κ. Γαβρόγλου, ο οποίος κατήργησε για τις
προσλήψεις των εκπαιδευτικών τα κοινωνικά κριτήρια, κατήρ-
γησε την προτεραιότητα των πολυτέκνων, κατήργησε το ποσο-
στό 20% για τους τρίτεκνους, κατήργησε τα ποσοστά που
αφορούσαν στα άτοµα µε αναπηρία.

Ερχόµαστε στη δική σας Κυβέρνηση και έχουµε συνέχεια.
Αφού εφαρµόσατε τον νόµο Γαβρόγλου, τον οποίο είχατε καταγ-
γείλει ως αντιδηµογραφικό και είχατε δεσµευτεί για την αλλαγή
του, συνεχίσατε στην ίδια γραµµή, στην ίδια πολιτική και καταρ-
γήσατε τα κοινωνικά κριτήρια και για την τοποθέτηση των εκπαι-
δευτικών, για την τοποθέτηση των αναπληρωτών. Καταργήθηκε,
δηλαδή, η πρόνοια η οποία υπήρχε, εκτός από τη γενική σειρά
στην κατάταξη µε βάση τα µόρια του ΑΣΕΠ, µε βάση τα κριτήρια
τα οποία έχουν να κάνουν µε τα τυπικά προσόντα και την κατά-
ταξη, καταργήθηκε το κριτήριο των έγγαµων χωρίς παιδιά -αλλά
έγγαµων- των γονέων µε ένα, δύο, ή τρία παιδιά και βέβαια, των
πασχόντων από µεσογειακή αναιµία ή και των πολυτέκνων και
των οικογενειών που έχουν περισσότερη ανάγκη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Αυτή η κατάργηση των κοινωνικών κριτηρίων, δυστυχώς, δη-
µιούργησε τεράστια προβλήµατα. Και το ερώτηµά µου ήταν -την
ώρα που την κατέθετα, γιατί δεν είχε εφαρµοστεί ακόµα- πρώτα
από όλα, εάν θα αναµορφώνατε, εάν θα αποσύρατε αυτή την εγ-
κύκλιο. Ήδη οι τοποθετήσεις έχουν γίνει. Και τα αποτελέσµατα
αυτής της άδικης κατάργησης των κοινωνικών κριτηρίων φάνη-
καν, διότι οι άνθρωποι που υπηρετούσαν κοντά στις περιοχές
που είχαν ζητήσει ή που τους εξυπηρετούσαν βρέθηκαν ξαφνικά
σε πολύ αποµακρυσµένες περιοχές.

Το ερώτηµα, λοιπόν, που προκύπτει πλέον είναι αν θα δώσετε
δεύτερη ευκαιρία -µια που τώρα έχουµε το περιθώριο, αφού φαί-
νεται ότι τα σχολεία θα ανοίξουν στις 14 του µήνα- να γίνουν κά-
ποιες διορθωτικές κινήσεις, ούτως ώστε οι ακραίες περιπτώσεις
πολύτεκνων γονέων µε τρία παιδιά, ανθρώπων που έχουν ανα-
πηρία, σοβαρές παθήσεις να πάνε κοντά στον τόπο που έβαλαν
σε πρώτη προτεραιότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ, θα πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δήλωσαν, βεβαίως, τον τόπο
στον οποίο πήγαν, αλλά, όπως καταλαβαίνετε, το έπραξαν γιατί
σήµερα είναι τεράστια η ανάγκη να εργαστούν.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Περιµένουµε τις απαντήσεις της
κυρίας Υπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ
πολύ. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ πολύ και εσάς, κύριε συνάδελφε, για την ευκαιρία

που µου δίνετε να αναφερθούµε σε σηµαντικά κοινωνικά ζητή-
µατα στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Είπατε ότι ήταν επιλογή της Κυβέρνησης και του Υπουργείου
Παιδείας ειδικότερα να καταργήσουν τα κοινωνικά κριτήρια πο-
λυτέκνων, τριτέκνων και ατόµων µε αναπηρία κατ’ αυτή τη διαδι-
κασία τοποθέτησης αναπληρωτών εκπαιδευτικών.

Κύριε συνάδελφε, δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Η Κυβέρνηση δεν έχει
καταργήσει κανένα τέτοιο κριτήριο. Η τοποθέτηση των αναπλη-
ρωτών εκπαιδευτικών σε σχολικές µονάδες ή σε οµάδες σχο-
λείων της περιοχής πρόσληψης διενεργείται βάσει των πινάκων
του ΑΣΕΠ στη βάση του συγκεκριµένου ν.4589/2019. 

Άρα, στη διαµόρφωση των πινάκων έχουν ήδη ληφθεί υπ’ όψιν
τα εξής κοινωνικά κριτήρια: Για τη γενική εκπαίδευση ο αριθµός
τέκνων µοριοδοτείται µε τρεις µονάδες για κάθε ανήλικο τέκνο
για το οποίο ο υποψήφιος έχει τη γονική µέριµνα και επιµέλεια ή
άγαµο τέκνο και δεν έχει συµπληρώσει το εικοστό τρίτο έτος της
ηλικίας ή σπουδάζει σε ΑΕΙ της ηµεδαπής ή οµοταγές ίδρυµα
της αλλοδαπής ή εκπληρώνει τη στρατιωτική του υποχρέωση και
δεν έχει συµπληρώσει το εικοστό πέµπτο έτος της ηλικίας. Η
αναπηρία 50% και άνω του υποψηφίου ή του/της συζύγου, εφό-
σον ο έγγαµος βίος έχει διαρκέσει τουλάχιστον τέσσερα έτη ή
τέκνου. Σε περίπτωση αναπηρίας περισσοτέρων προσώπων, λαµ-
βάνεται υπ’ όψιν µόνο το ανωτέρω ποσοστό αναπηρίας του ενός
εξ αυτών. Η αναπηρία µοριοδοτείται εφόσον δεν οφείλεται κατά
κανένα ποσοστό σε ψυχικές παθήσεις.

Για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση περιλαµβάνονται και εκεί
κριτήρια τα οποία µοριοδοτούνται, σύµφωνα µε όσα προβλέπον-
ται για τους εκπαιδευτικούς της γενικής εκπαίδευσης. Αν οι λει-
τουργικές ανάγκες της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης δεν
καλύπτονται από τους εκπαιδευτικούς που είναι ενταγµένοι στον
αξιολογικό πίνακα, µπορεί να προσλαµβάνονται ως προσωρινοί
ή ωροµίσθιοι κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους εκπαιδευτι-
κοί που εντάσσονται σε επικουρικό αξιολογικό πίνακα µε κριτή-
ρια ένταξης, µεταξύ άλλων, αν είναι εκπαιδευτικοί γονείς παιδιών
µε ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. 

Σε περίπτωση τώρα ισοβαθµίας των υποψηφίων στον συνολικό
βαθµό, προηγείται κατά σειρά ο υποψήφιος ο οποίος έχει περισ-
σότερες µονάδες στα κοινωνικά κριτήρια.

Κατ’ εφαρµογή αυτού του νόµου, εκδόθηκε υπουργική από-
φαση. Κατ’ αρχήν εδώ θέλω να πω ότι πράγµατι είχαµε διαφωνή-
σει µε τον συγκεκριµένο νόµο. Πλην, όµως, ήταν πολύ σηµαντικό
να προχωρήσουν και οι µόνιµοι διορισµοί οι οποίοι πραγµατικά

ολοκληρώθηκαν και είναι οι πρώτοι που γίνονται στην ιστορία στην
ειδική αγωγή και εκπαίδευση, καθώς επίσης και η κατάρτιση των
νέων πινάκων, προκειµένου να προσµετρηθούν πιο γρήγορα η
προϋπηρεσία των εκπαιδευτικών και τα προσόντα. Έχουµε πει ότι
σε επόµενο πλαίσιο που θα φτιάξουµε προφανώς τα κοινωνικά κρι-
τήρια θα έχουν µεγαλύτερη βαρύτητα.

Στην υπουργική απόφαση, λοιπόν, που εκδόθηκε κατ’ εφαρ-
µογή αυτού του πλαισίου το οποίο ήταν ήδη, αν θέλετε, σε εφαρ-
µογή, προβλέπεται το κριτήριο τοποθέτησης. Είναι η σειρά
κατάταξης στους αξιολογικούς πίνακες του ΑΣΕΠ. Συνεπώς οι
αξιολογικοί πίνακες ήδη εµπεριέχουν τα κοινωνικά κριτήρια.
Έχουν ήδη µοριοδοτηθεί τα κοινωνικά κριτήρια των υποψηφίων
για τη διαµόρφωση της σειράς κατάταξής τους,

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, θεωρώ ότι η

απάντησή σας δεν περιλαµβάνει όλη την αλήθεια. Από τη στιγµή
που µε νόµο έχουµε κατά προτεραιότητα διορισµό µε βάση τους
πίνακες του ΑΣΕΠ, µε βάση την επιτυχία του ΑΣΕΠ, έχουµε την
πρόσληψη, δηλαδή, των αναπληρωτών χωρίς τη συµβολή των
κοινωνικών κριτηρίων, η κατάργηση της αξιολόγησης των κριτη-
ρίων αυτών κατά την τοποθέτηση είναι προβληµατική για τις πο-
λύτεκνες οικογένειες, για τους τρίτεκνους και για τα άτοµα που
πάσχουν από αναπηρία. 

Δεν κατανοώ την απάντησή σας και µακάρι να κάνω λάθος,
αλλά δεν κάνω. Και είµαι σίγουρος ότι δεν κάνω λάθος, γιατί έχω
µιλήσει µε την Ανώτατη Οµοσπονδία Πολυτέκνων, µε συγκριµένα
πρόσωπα, τα οποία µάλιστα κάθε άλλο έχουν πολιτική ταυτότητα
προς την πλευρά µας. Αυτά τα πρόσωπα θεωρούν ότι αυτή τη
στιγµή το Υπουργείο µε ακατανόητο τρόπο προωθεί µια διαδικα-
σία η οποία είχε νοµοθετηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση
και την οποία είχε διαφωνήσει και να την υλοποιήσει. Και βέβαια,
δεν ισχύει αυτό που είπατε, ότι λαµβάνονται υπ’ όψιν τα κοινω-
νικά κριτήρια. Το ίδιο ακριβώς µου είπαν και από την οµοσπονδία
τριτέκνων. 

Άρα, λοιπόν, έχουµε µια διαφορά αντίληψης για το αν λαµβά-
νονται ή όχι υπ’ όψιν τα κοινωνικά κριτήρια κατά την πρόσληψη
και κατά την τοποθέτηση. Έχουν καταργηθεί, λοιπόν, από την
πρόσληψη και καταργήθηκαν και κατά την τοποθέτηση, γιατί υπο-
τίθεται ότι λαµβάνονται υπ’ όψιν στην κατάρτιση των πινάκων. 

Με αυτή την έννοια, θεωρώ ότι αυτό το πράγµα είναι µια αδι-
κία. Έχω παράδειγµα ανθρώπου µε παιδιά που πέρυσι προσλή-
φθηκε ως αναπληρωτής στο Ρέθυµνο και ο οποίος φέτος
βρέθηκε στη Ρόδο, που ήταν η τέταρτη, πέµπτη επιλογή του, µα-
κριά από το Ρέθυµνο στο οποίο πήγε πέρυσι. Δεν πιστεύω ότι άλ-
λαξαν άρδην τόσο πολύ τα αποτελέσµατα και τα κριτήρια.
Πρόκειται ακριβώς γι’ αυτήν την επίδραση και την αλλαγή που
υπήρξε.

Σε κάθε περίπτωση, δεν ζητώ απάντηση για µένα, αλλά γι’ αυ-
τούς που βιώνουν το πρόβληµα σήµερα και επικεντρώνοµαι στο
ότι πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος οι ανήκοντες στις ειδικές κα-
τηγορίες, στις οποίες αναφερθήκατε και εσείς, εφόσον δεν
έχουν ληφθεί υπ’ όψιν αυτά τα κριτήρια στην τοποθέτηση, να
έχουν µια δεύτερη ευκαιρία στο µεσοδιάστηµα µέχρι να αναλά-
βουν υπηρεσία, µέχρι να ανοίξουν τα σχολεία, να γίνουν διορθώ-
σεις τουλάχιστον σε ακραίες περιπτώσεις και να δοθεί και η
δυνατότητα της αµοιβαίας µετάθεσης, κάτι που ξέρουµε όλοι
πως δεν υπάρχει σήµερα στους αναπληρωτές. Αν υπάρχουν πε-
ριπτώσεις τουλάχιστον αµοιβαίας µετάθεσης, να µπορεί να δοθεί
το δικαίωµα να γίνουν στις επόµενες δεκαπέντε µέρες. Αυτό το
θεωρώ ως µία πράξη δικαιοσύνης που µπορεί να απαλύνει τις
αρνητικές επιπτώσεις που υπάρχουν από τον νόµο Γαβρόγλου
και την εφαρµογή του, την οποία κάµατε αυτούσια και πιστά, ενώ
δηλώνατε ότι δεν πιστεύετε σ’ αυτόν τον νόµο.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
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Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, λέτε ότι η πρόσληψη έγινε χωρίς να λη-

φθούν υπ’ όψιν κοινωνικά κριτήρια. Αυτό είναι αναληθές. Προ-
κειµένου να προκύψει η σειρά στον πίνακα κατάταξης, έχουν ήδη
ληφθεί υπ’ όψιν συγκεκριµένα κοινωνικά κριτήρια. Σας ανέφερα
ενδεικτικά τον αριθµό των τέκνων, την αναπηρία 50% και άνω του
υποψηφίου ή της συζύγου. Άρα, η σειρά που έχει ο κάθε εκπαι-
δευτικός στον πίνακα έχει λάβει υπ’ όψιν το ΑΣΕΠ και τα συγκε-
κριµένα αυτά κριτήρια. Άρα, η διαδικασία έχει γίνει πιο νωρίς. 

Τώρα, αν µας ρωτάτε αν συµφωνούµε µε αυτά τα κοινωνικά
κριτήρια, το έχουµε πει. Έχουµε πει ότι εµείς θέλαµε µεγαλύτερη
έµφαση στα κοινωνικά κριτήρια. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο σάς
είπα ότι στο νέο πλαίσιο κατάρτισης πινάκων που θα ετοιµά-
σουµε, θα έχουν ιδιαίτερη έµφαση τα κοινωνικά κριτήρια.

Όµως, κύριε Κεγκέρογλου, εάν θέλατε να µην εφαρµοστεί
αυτός ο νόµος ο οποίος είχε πάρα πολλά προβλήµατα, κάτι που
είναι σαφέστατο και φάνηκε και στην πράξη πόσα πολλά προ-
βλήµατα είχε, αυτό θα σήµαινε ότι δεν θα γινόταν µόνιµοι διορι-
σµοί, ότι θα αργούσαν ίσως χρόνια οι µόνιµοι διορισµοί µέχρι να
ετοιµαστεί νέο πλαίσιο, να γίνει διαβούλευση, να προχωρήσουν
οι διαγωνισµοί, να γίνει προκήρυξη και ούτω καθεξής. Άρα, εδώ
θεωρήσαµε ως επιτακτική ανάγκη τον µόνιµο διορισµό εκπαιδευ-
τικών και βεβαίως και την κατάρτιση νέων πινάκων, προκειµένου
ακριβώς οι εκπαιδευτικοί να επιλέγονται από πιο ενηµερωµένους
πίνακες, πίνακες οι οποίοι θα έχουν λάβει υπ’ όψιν την τελευταία
προϋπηρεσία, τα τελευταία προσόντα των εκπαιδευτικών. 

Επιτρέψτε µου, όµως, και µία αναφορά στο δηµογραφικό, γιατί
έχετε δίκιο που λέτε ότι ουσιαστικά εδώ συζητάµε για το δηµο-
γραφικό. Λέτε, λοιπόν, ότι συνεχίζουµε την αδιαφορία της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης ως προς το δηµογραφικό.

Κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει
ασχοληθεί ιδιαίτερα µε το φλέγον αυτό θέµα, καθώς ο σχεδια-
σµός µας περιελάµβανε εξαρχής στοχευµένες παρεµβάσεις.

Και δεν είναι µόνο η ενίσχυση κάθε οικογένειας µε 2.000 ευρώ
για κάθε παιδί που γεννιέται -και αν δεν κάνω λάθος είναι η πρώτη
φορά που εισήχθη στην ελληνική νοµοθεσία επίδοµα γέννησης ως
µέτρο ενίσχυσης της δηµογραφικής πολιτικής και δηµιουργίας κι-
νήτρου γονεϊκότητας-, είναι η ενίσχυση των οικογενειών µε παιδιά
ΑΜΕΑ έως είκοσι τεσσάρων ετών µε κοινωνικό µέρισµα ύψους 700
ευρώ, η αύξηση του αφορολογήτου κατά 1.000 ευρώ για κάθε
παιδί, η µείωση του ΦΠΑ στα βρεφικά είδη από το 24% στο 13%,
η αύξηση των δικαιούχων voucher παιδικών σταθµών, µε στόχο
ακριβώς να ενισχυθεί αυτή η πολύ σηµαντική πολιτική. 

Άρα σας διαβεβαιώ -και παρ’ ότι εκφεύγει της αρµοδιότητάς
µου όπως είναι σαφές, αλλά νοµίζω ότι όφειλα να απαντήσω
επειδή ακριβώς η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει εστιά-
σει ιδιαίτερα σε αυτό το ζήτηµα- ότι εµπράκτως, στο πλαίσιο του
νέου νόµου για την κατάρτιση πινάκων, θα δώσουµε µεγαλύτερη
έµφαση στα κοινωνικά κριτήρια.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Επίσης, η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κε-

ραµέως θα απαντήσει στην τρίτη µε αριθµό 980/25-8-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή µε θέµα:
«Αποκλεισµός εκπαιδευτικών από τους πίνακες της προκήρυξης
1ΓΕ/2019 και 2ΓΕ/2019 λόγω λαθών και παραλείψεων».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µία νέα σχολική χρονιά ξεκινά αύριο µέσα σε

πρωτόγνωρες πράγµατι συνθήκες. Την ίδια στιγµή υπάρχουν χι-
λιάδες εκπαιδευτικοί -µε προϋπηρεσία αρκετοί από αυτούς- οι
οποίοι βρίσκονται µπροστά στο φάσµα της ανεργίας.

Τι έχει γίνει; Μέσα στο καλοκαίρι που πέρασε, εκδόθηκαν οι
προσωρινοί πίνακες κατάταξης των εκπαιδευτικών στις προκη-
ρύξεις 1ΓΕ και 2ΓΕ του 2019, από τους οποίους πίνακες αντλούν-
ται βέβαια και οι αναπληρωτές για τη φετινή σχολική χρονιά. Η
κατάρτιση αυτών των πινάκων έγινε µε βάση τον ν.4589/2019 του
ΣΥΡΙΖΑ. Είναι ένας νόµος βεβαίως ο οποίος θυµίζουµε ότι τσά-

κισε κυριολεκτικά την προϋπηρεσία και απαξίωσε τα πτυχία των
εκπαιδευτικών. Φυσικά όλα αυτά οδήγησαν σε πολύ µεγάλες
ανακατατάξεις και το είδαµε αυτό να συµβαίνει και µε τους πίνα-
κες της ειδικής αγωγής όταν είχαµε και την πρώτη εφαρµογή του
συγκεκριµένου νόµου του ΣΥΡΙΖΑ για τις προσλήψεις. 

Θυµίζουµε ότι πέρυσι εδώ, στη Βουλή, η Νέα Δηµοκρατία δια-
λαλούσε ότι θα καταργήσει αυτόν τον νόµο. Φέτος, µε προθυµία
τον εφαρµόζει και τον υπερασπίζεται, όπως ακούσαµε πριν από
λίγο από την κυρία Υπουργό, αποκαλύπτοντας φυσικά τον κοινό
βηµατισµό αυτών των κοµµάτων στα βασικά ζητήµατα της εκπαί-
δευσης. Βασικό ζήτηµα, βεβαίως, είναι και οι προσλήψεις των εκ-
παιδευτικών. 

Έτσι, στις προκηρύξεις αυτές -1ΓΕ και 2ΓΕ- παρουσιάστηκαν
τα ίδια προβλήµατα που παρουσιάστηκαν και στις προκηρύξεις
της ειδικής αγωγής λίγους µήνες νωρίτερα, αλλά τώρα σε πολύ
µεγαλύτερη έκταση και µε πολύ µεγαλύτερη ένταση. Χιλιάδες
είναι οι εκπαιδευτικοί που µένουν εκτός πινάκων, καθώς η αίτησή
τους απορρίφθηκε από το ΑΣΕΠ. Ξέρετε γιατί; Εξαιτίας µιας προ-
βληµατικής διαδικασίας καταβολής ενός παραβόλου των 3 ευρώ
παρακαλώ!

Παραπέρα, έχουν παρατηρηθεί σοβαρά λάθη και στο πέρασµα
των στοιχείων πολλών εκπαιδευτικών, µε αποτέλεσµα πότε να
µην προσµετράται σωστά η προϋπηρεσία, πότε να υπολογίζονται
λάθος κριτήρια µοριοδοτούµενα ή ακόµα και να εξαφανίζονται -
ναι, να εξαφανίζονται- ολόκληρα πιστοποιητικά παιδαγωγικής
επάρκειας, όπως µας έχει καταγγελθεί χαρακτηριστικά από εκ-
παιδευτικούς. Υπάρχουν, επίσης, και εκείνοι οι εκπαιδευτικοί διε-
τούς φοίτησης, που δεν πρόλαβαν να καταθέσουν την εξοµοίωση
των πτυχίων τους, εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν πίσω τους, κυρία
Υπουργέ, προϋπηρεσία δέκα, δεκαπέντε, ακόµα και είκοσι ετών,
οι αιτήσεις των οποίων βεβαίως απορρίφθηκαν. 

Όλοι οι παραπάνω εκπαιδευτικοί καλούνται τώρα να κάνουν
ένσταση, να πληρώσουν 20 ευρώ, χωρίς να έχουν την παραµικρή
ιδέα για το πότε και για το αν θα δικαιωθούν. Για όλα αυτά υπάρ-
χουν πάρα πολλές καταγγελίες -και το γνωρίζετε- και από τις εκ-
παιδευτικές οµοσπονδίες, τη ΔΟΕ, την ΟΛΜΕ, αλλά και από τον
Συνήγορο του Πολίτη. 

Κυρία Υπουργέ, σας ρωτάµε -και σας ακούνε, πιστέψτε, µε
αγωνία χιλιάδες από αυτούς τους εκπαιδευτικούς, που παρακο-
λουθούν τη σηµερινή συζήτηση- τι θα κάνετε σε πολιτικό, αλλά
και σε νοµικό επίπεδο, έτσι ώστε να µην αποκλειστεί κανένας
υποψήφιος από αυτές τις προκηρύξεις, καθώς και από τις αντί-
στοιχες για την ειδική αγωγή, λόγω της µη καταβολής ενός πα-
ραβόλου ή οποιωνδήποτε άλλων τεχνικών προβληµάτων του
συστήµατος. Τι θα κάνετε για να ενταχθούν σε αυτούς τους πί-
νακες όσοι εκπαιδευτικοί δεν κατέθεσαν την εξοµοίωση, εκπαι-
δευτικοί µε πολύ µεγάλη -το ξαναλέω- προϋπηρεσία, για να
προσµετρηθούν όλα τα υπαρκτά προσόντα των υποψηφίων και
βεβαίως τι θα κάνετε -αν και σε αυτό το ζήτηµα είναι γνωστή η
απάντηση, ωστόσο εµείς σας ρωτάµε- για τη µόνη πραγµατική,
ριζική, ουσιαστική λύση -για το καλό των µαθητών πρώτα από
όλα, αλλά και των ίδιων των εκπαιδευτικών-, για τη µονιµοποίηση
όλων αυτών των δεκάδων χιλιάδων αναπληρωτών που δου-
λεύουν όλα τα τελευταία χρόνια στην εκπαίδευση, ώστε να λει-
τουργήσουν µε τους καλύτερους δυνατούς όρους, ακόµη και σε
αυτές τις πρωτόγνωρες συνθήκες, τα σχολεία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνά-
δελφε.

Κύριε Δελή, έχετε µεγάλη εµπειρία ως Κοινοβουλευτικός και
νοµίζω ότι χρόνια τώρα ακούτε και ακούµε και ακούει η κοινωνία
για την ανάγκη για µόνιµους διορισµούς στην εκπαίδευση. 

Ήρθε, λοιπόν, η Κυβέρνησή µας και υπέγραψε πράγµατι,
έκανε πράξη µόνιµους διορισµούς. Είναι η πρώτη φορά στην
ιστορία που γίνονται µόνιµοι διορισµοί στην ειδική αγωγή και εκ-
παίδευση και για πρώτη φορά µετά από περισσότερα από δέκα
χρόνια προχωρούν µόνιµοι διορισµοί στη γενική εκπαίδευση. 
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Από εκεί, λοιπόν, που συνολικά είχαµε παράπονα γιατί δεν γί-
νονται διορισµοί, τώρα που γίνονται οι διορισµοί έχουµε εκ νέου
συγκεκριµένα παράπονα διότι, όπως σωστά παρατηρείτε, έχει
προκύψει αυτό το ζήτηµα, που το έχουµε συζητήσει και µαζί αν
δεν κάνω λάθος εδώ πέρα πολλάκις.

Κοιτάξτε, πρώτα απ’ όλα έχετε θέσει το θέµα του παράβολου
στην ερώτησή σας. Όπως έχουµε ξανασυζητήσει µαζί, το ζήτηµα
της απόρριψης υποψηφίων λόγω µη πληρωµής παραβόλου εµ-
πίπτει στην αρµοδιότητα του ΑΣΕΠ και όπως ξέρετε ο αρµόδιος
Υπουργός που εποπτεύει το ΑΣΕΠ, ο Υπουργός Εσωτερικών,
έκανε δήλωση πριν από κάποιο διάστηµα εδώ στη Βουλή ότι εξε-
τάζει το θέµα µε το ΑΣΕΠ και ότι θα το συζητήσει αναλυτικά µε
τον πρόεδρο του ΑΣΕΠ. Αφορά αµιγώς τη διαδικασία που επι-
βάλλει το ΑΣΕΠ, τη διαδικασία ακριβώς συµµετοχής των υποψη-
φίων σε αυτήν την προκήρυξη. Εξυπακούεται ότι το Υπουργείο
Παιδείας θέλει να βρεθεί λύση και εννοείται ότι θα συνδράµει µε
όλες του τις δυνάµεις όποια λύση προκρίνει το αρµόδιο όργανο.
Θυµίζω κιόλας ότι εκτός των άλλων το ΑΣΕΠ είναι µία ανεξάρ-
τητη αρχή.

Έρχοµαι τώρα σε ζητήµατα που θέτετε στην ερώτησή σας
αναφορικά µε τυχόν ζητήµατα στην κατάρτιση των πινάκων, εν-
δεχόµενα λάθη που επικαλούνται οι υποψήφιοι. Γι’ αυτόν ακρι-
βώς τον λόγο προβλέπεται η διαδικασία των ενστάσεων, ώστε
να αποκατασταθούν τυχόν τέτοια ζητήµατα, εφόσον επιβεβαι-
ωθούν. Έχουν ήδη υποβληθεί, από όσο πληροφορούµαι, σχετι-
κές ενστάσεις από τους υποψηφίους και το ΑΣΕΠ ήδη τις
εξετάζει. Έχουµε ζητήσει και εµείς από τη µεριά µας αυτή η εξέ-
ταση να προχωρήσει το γρηγορότερο δυνατόν προκειµένου
ακριβώς να οριστικοποιηθούν οι πίνακες και να ληφθούν υπ’ όψιν
οι παρατηρήσεις των υποψηφίων, οι ενστάσεις τους ή, αν θέλετε,
λάθη που επισηµαίνουν ενδεχοµένως στην κατάρτιση των πινά-
κων.

Έχετε θέσει στην ερώτησή σας -δεν το αναφέρατε τώρα- και
ένα άλλο ζήτηµα για τους εκπαιδευτικούς διετούς φοίτησης, σχε-
τικά µε τη µη συµπερίληψη εκπαιδευτικών διετούς φοίτησης
στους προσωρινούς αξιολογικούς πίνακες για τους κλάδους
ΠΕ60 Νηπιαγωγών και ΠΕ70 Δασκάλων. Εδώ είναι σαφές ότι στη
µε αριθµό 1ΓΕ προκήρυξη του ΑΣΕΠ ρητά δεν υπάρχει καµµία
εξαίρεση για δυνατότητα συµµετοχής των εκπαιδευτικών διετούς
φοίτησης. Άρα, µε βάση το συγκεκριµένο πλαίσιο που εκδόθηκε
ο συγκεκριµένος νόµος, δεν υπάρχει δυνατότητα για το δικαίωµα
αυτό συµµετοχής. Όπως είπα και προηγουµένως στον αγαπητό
κ. Κεγκέρογλου, είναι σαφές ότι πράγµατι -το είχαµε πει εµείς-
είχαµε πάρα πολλές διαφορές µε αυτό το πλαίσιο, πλην, όµως,
τι θέλαµε; Να µην προχωρήσουν µαζικά οι διορισµοί αυτοί τους
οποίους συγκεκριµένα ζητάτε και εσείς; Δεν θέλαµε νέους πίνα-
κες; Δεν θέλαµε για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας να γί-
νουν µόνιµοι διορισµοί ειδικής αγωγής, για πρώτη φορά µετά
από δέκα χρόνια να γίνουν µόνιµοι διορισµοί γενικής εκπαίδευ-
σης; Θέλετε να περιµένουµε κι άλλα χρόνια;

Εµείς, λοιπόν, κρίναµε ότι υπερέχει η ανάγκη να στελεχώ-
σουµε ουσιαστικά το εκπαιδευτικό, το ανθρώπινο δυναµικό της
εκπαίδευσης και παρά τις σηµαντικές αντιρρήσεις που είχαµε επί
του νόµου προκρίναµε το να προχωρήσουµε, προκειµένου να
µπορούµε σήµερα, σε αυτήν τη νέα σχολική χρονιά και παρά τις
«κασσάνδρες» που έλεγαν ότι δεν θα προλαβαίναµε, να είµαστε
σε θέση να ξεκινήσει η νέα σχολική χρονιά για πρώτη φορά στην
ιστορία µε µόνιµα διορισµένους µέσω ΑΣΕΠ εκπαιδευτικούς ει-
δικής αγωγής και εκπαίδευσης και ειδικό εκπαιδευτικό και βοη-
θητικό προσωπικό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το πόσο ανεπαρκής είναι ο αριθµός των µόνι-

µων διορισµών στην ειδική αγωγή φαίνεται και από τις προσλή-
ψεις αναπληρωτών που έχουν γίνει µέχρι τώρα, οι οποίες
φτάνουν τις είκοσι πέντε χιλιάδες. Και θα χρειαστούν µάλλον
άλλοι τόσοι, για να καλυφθούν τα κενά στην εκπαίδευση, και στη
γενική και στην ειδική αγωγή. 

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα στο οποίο αφορά η ερώτησή µας. 

Νοµίζω, κυρία Υπουργέ, ότι απογοητεύσατε µε την απάντησή
σας πάρα πολλούς εκπαιδευτικούς, εκπαιδευτικούς οι οποίοι για
χρόνια πραγµατικά δίνουν την ψυχή τους στα πιο αποµακρυ-
σµένα σχολεία της χώρας για την εκπαίδευση των παιδιών. 

Έχει πολύ µεγάλη ευθύνη, ξέρετε, η δική σας Κυβέρνηση, που
ενώ µπορεί να λύσει αυτό το πρόβληµα, το οποίο αναγνωρίζετε
θεωρητικά ότι υπάρχει, επιµένει να το κάνει «µπαλάκι» κυριολε-
κτικά από το Υπουργείο Παιδείας στο Υπουργείο Εσωτερικών,
από τον ΑΣΕΠ στο Υπουργείο Εσωτερικών και ούτω καθεξής.

Όντως, εδώ ο Υπουργός Εσωτερικών, όταν συζητιόταν το νο-
µοσχέδιο για την ιδιωτική εκπαίδευση, είχε δηλώσει ότι θα συζη-
τήσει µε τον πρόεδρο του ΑΣΕΠ. Έχει περάσει πάνω από ένας
µήνας από τότε και δεν ξέρουµε τι έχει γίνει. Το θέµα έχει κολ-
λήσει. Εν τω µεταξύ, ήδη έχουν γίνει οι πρώτες προσλήψεις εκ-
παιδευτικών από αυτούς τους νέους πίνακες, στους οποίους δεν
συµπεριλαµβάνονται όλοι αυτοί οι άνθρωποι. 

Φυσικά, θα πρέπει κάποια στιγµή να δοθεί και απάντηση. Γιατί
ενώ σας προτάθηκε και από το κόµµα µας, από το ΚΚΕ, µια τρο-
πολογία, ρύθµιση νοµοθετική, ώστε να λυθεί αυτό το πρόβληµα,
εσείς την απορρίψατε, όπως σας είχε προτείνει και η Διδασκα-
λική Οµοσπονδία Ελλάδας πριν από λίγους µήνες για την ειδική
αγωγή. Θα πρέπει κάποια στιγµή να απαντήσετε για όλα αυτά.

Έτσι, το αποτέλεσµα όλων αυτών, κυρία Υπουργέ, είναι ότι
έχουµε για άλλη µια φορά εκπαιδευτικούς, που ενώ εργάζονταν
όλα αυτά τα χρόνια, όπως είπαµε, τώρα κινδυνεύουν να µείνουν
εκτός δουλειάς, όχι µόνο για τη φετινή σχολική χρονιά, αλλά για
τα επόµενα τρία χρόνια. 

Αυτό, είτε γιατί παραπλανήθηκαν από µια προβληµατική λει-
τουργία του συστήµατος, θεωρώντας ότι το παράβολο πληρώ-
θηκε, είτε γιατί άλλοι, πάρα ότι πλήρωσαν µε το e-banking, τελικά
φαίνεται ότι δεν το πλήρωσαν και πετιούνται κι αυτοί εκτός συ-
στήµατος. 

Επίσης, «πετιούνται», όπως είπαµε, εκπαιδευτικοί -αυτό κι αν
είναι αµαρτία, αυτό και αν είναι αδικία, αυτό κι αν είναι απανθρω-
πιά- µε δέκα, δεκαπέντε, εικοσιπέντε χρόνια, που µέχρι τώρα θε-
ωρούνταν ικανοί να µορφώνουν, να παιδαγωγούν, τα παιδιά του
ελληνικού λαού και τώρα, εξαιτίας ενός νόµου που ψήφισε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τον οποίο εφαρµόζετε εσείς, πετιούνται από την εκπαί-
δευση. 

Επίσης, είναι απάνθρωπο να ακυρώνονται τα όνειρα και οι
προσδοκίες χιλιάδων εκπαιδευτικών, εξαιτίας των τεχνικών
λαθών και προβληµάτων του ηλεκτρονικού συστήµατος ή επειδή
αυτό το ηλεκτρονικό σύστηµα εξαφανίζει, όπως είπαµε, ακόµα
και από εκπαιδευτικούς µε δέκα χρόνια υπηρεσία τα πιστοποι-
ητικά παιδαγωγικής επάρκειας, που καταθέτουν επίσηµα και
έχουν όλα τα στοιχεία γι’ αυτά. 

Όλα αυτά τα ζητήµατα -και το γνωρίζετε πολύ καλά, κυρία
Υπουργέ- αν δεν τα λύσετε, και κατά πώς φαίνεται δεν έχετε
σκοπό να τα λύσετε, θα κοστίσουν σ’ αυτούς τους χιλιάδες εκ-
παιδευτικούς µια θέση εργασίας για τα επόµενα χρόνια, µε ό,τι
αυτό σηµαίνει για την προϋπηρεσία τους, µε ό,τι αυτό σηµαίνει
για την προσωπική τους ζωή. Γιατί όσων γίνει δεκτή η ένσταση –
µια που µιλήσατε για την ένσταση- θα έχουν χάσει ήδη τη φετινή
χρονιά, µια που και οι διαδικασίες του ΑΣΕΠ δεν φηµίζονται για
την ταχύτητά τους. Ενώ όσων η ένσταση απορριφθεί, εκτός από
τη φετινή θα χάσουν, κυρία Υπουργέ, και τις επόµενες δύο χρο-
νιές και θα περιµένουν πια το 2023 να δουν αν µπορούν να ερ-
γαστούν. 

Η ευθύνη που σας βαραίνει είναι πάρα πολύ µεγάλη. Έστω και
τώρα, στο παραπέντε, µια που αύριο ξεκινά η σχολική χρονιά,
έχουµε λίγες µέρες ακόµα περιθώριο µέχρι το άνοιγµα των σχο-
λείων -δεν ξέρουµε αν θα γίνει στις 7 ή στις 14- να διορθωθεί
αυτό το πρόβληµα, να συµπεριληφθούν όλοι αυτοί οι άνθρωποι
στους πίνακες και να µπορέσουν να εργαστούν. Με αυτόν τον
τρόπο να καταργηθεί στην πράξη, σε έναν βαθµό, αυτός ο
νόµος-«καρµανιόλα», κυριολεκτικά, ο ν.4589, για τους εκπαιδευ-
τικούς, που δεν είναι τίποτε άλλο παρά µια αρένα ανταγωνισµού,
η οποία, εκτός από αυτό το αέναο κυνηγητό των ακριβοπληρω-
µένων προσόντων και µε το οποίο και εσείς συµφωνείτε, φτάνει
να οδηγεί ακόµα και σε απολύσεις. 

Περιµένουµε, έστω την ύστατη ώρα, να δώσετε µία πολιτική

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]ΣΤ’ - 31 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2020 17835



λύση, να συνεννοηθείτε µε το αρµόδιο Υπουργείο Εσωτερικών
και γρήγορα να λυθεί αυτό το πρόβληµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνά-
δελφε. 

Κύριε συνάδελφε, σηµειώνω αυτό που είπατε, ότι ο αριθµός
των µόνιµων διορισµών είναι χαµηλός. Δεν υπάρχει αµφιβολία
ότι υπάρχουν πάρα πολλές ανάγκες, πλην, όµως, δεν µπορούµε
παρά να υπογραµµίσουµε το γεγονός ότι µιλάµε στην πράξη για
πρώτη φορά για δεκαπέντε χιλιάδες µόνιµους διορισµούς εκπαι-
δευτικών. 

Είναι ιδανικό; Όχι. Είναι ένα βήµα στη σωστή κατεύθυνση για
την ουσιαστική ενίσχυση του ανθρώπινου δυναµικού της εκπαί-
δευσης; Νοµίζω, ναι. Και θέλω να πιστεύω ότι όλα τα κόµµατα
της Βουλής στηρίζουν αυτή τη µεγάλη προσπάθεια. 

Θέλω να κάνω εδώ µία επισήµανση για τον ΑΣΕΠ. Είπατε ότι
«γνωρίζουµε τους ρυθµούς του ΑΣΕΠ». Οφείλω δηµοσίως να
συγχαρώ τον ΑΣΕΠ και τις υπηρεσίες των περιφερειακών διευ-
θύνσεων του Υπουργείου Παιδείας, διότι προχώρησε τη µαζική
αυτή διαδικασία -µιλάµε για εκατοντάδες χιλιάδες, όπως ξέρετε,
υποψήφιους- υπό αντίξοες συνθήκες, εν µέσω κορωνοϊού, σε
πολύ δύσκολες συνθήκες. 

Γιατί; Γιατί είχαµε κι εµείς υπογραµµίσει την ανάγκη να έχουν
ολοκληρωθεί οι διορισµοί στην ειδική αγωγή, προκειµένου ακρι-
βώς να αναλάβουν υπηρεσία οι νεοδιοριζόµενοι τώρα 1η Σεπτεµ-
βρίου. Και αυτό έγινε πράξη χάρη στις επίµονες προσπάθειες και
των υπηρεσιακών του Υπουργείου Παιδείας και του ΑΣΕΠ. Και,
βεβαίως, να βγουν οι προσωρινοί πίνακες της γενικής παιδείας.
Το θεωρούσαµε εξαιρετικά σηµαντικό, προκειµένου ακριβώς να
προσµετρηθεί η προϋπηρεσία και τα προσόντα. 

Σας διαβεβαιώ, λοιπόν, ότι το ζήτηµα που έχετε θέσει είναι
πολύ σοβαρό. Το έχουµε επισηµάνει πάρα πολλές φορές. Κατα-
βάλλονται προσπάθειες και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και ο αρ-
µόδιος Υπουργός, ο Υπουργός των Εσωτερικών, έχει εξαγγείλει
ακριβώς τις προσπάθειες που καταβάλλει σε συνεννόηση µε τον
ΑΣΕΠ.

Είπατε, όµως, κάτι το οποίο ανακριβές, αν µου επιτρέπετε,
κύριε συνάδελφε. Είπατε για τα επόµενα τρία χρόνια. Όχι.
Έχουµε µειώσει τη διάρκεια των πινάκων από τρία σε δύο χρό-
νια, προκειµένου ακριβώς να προσµετράται πιο τακτικά η προ-
ϋπηρεσία και τα προσόντα των εκπαιδευτικών. 

Αν µου επιτρέπετε, κύριε συνάδελφε, η έµπρακτη στήριξη που
δείχνουµε στους εκπαιδευτικούς φαίνεται και από κάτι άλλο. Για
πρώτη φορά -και νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε- µετά από πάρα
πολλά χρόνια γίνονται πολύ νωρίτερα οι προσλήψεις των ανα-
πληρωτών εκπαιδευτικών. 

Είχαµε δεσµευτεί γι’ αυτό και, παρά τις δύσκολες συνθήκες
του COVID-19, το κάναµε πράξη και πράγµατι ολοκληρώθηκαν
οι προσλήψεις αναπληρωτών εκπαιδευτικών πολύ πιο νωρίς. 

Κάτι ακόµα. Για πρώτη φορά θεσµοθετείται η ηλεκτρονική ανά-
ληψη υπηρεσίας. Τι σηµαίνει αυτό; Ένας εκπαιδευτικός ο οποίος
αναλαµβάνει υπηρεσία σε κάποιο νησί των Κυκλάδων να µη χρει-
άζεται να περάσει από τη Σύρο προκειµένου να υπογράψει τη σύµ-
βαση. Γιατί αυτή η επιπλέον ταλαιπωρία για τον εκπαιδευτικό; 

Για πρώτη φορά, λοιπόν, θεσµοθετήσαµε την ηλεκτρονική
ανάληψη υπηρεσίας. Ο εκπαιδευτικός πηγαίνει απευθείας στο
σχολείο του και αυτό θεωρούµε ότι ένα πολύ σηµαντικό βήµα για
τη βελτίωση συνολικά των συνθηκών και των όρων εργασίας των
εκπαιδευτικών. 

Θα συνεχίσουµε, κύριε συνάδελφε, να αγωνιζόµαστε σε αυτή
την κατεύθυνση και, βεβαίως, είµαστε πάντοτε ανοιχτοί σε προ-
τάσεις, σκέψεις για την περαιτέρω βελτίωση του εργασιακού κα-
θεστώτος των εκπαιδευτικών µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 977/24-8-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασίλη Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υπο-

δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ούτε έργο, αλλά ούτε ανακοί-
νωση επιπλέον για τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης, που από το
2012 έχει να δηµοπρατηθεί τµήµα του». Θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Για άλλη µια φορά θα συζητήσουµε για τον ΒΟΑΚ. Βεβαίως,

αιτία είναι οι παλινωδίες των κυβερνήσεων και των αρµόδιων
Υπουργών πολλές φορές της ίδιας κυβέρνησης να αναιρεί ο ένας
στον άλλο. 

Ο Βόρειος Οδικός Άξονας έχει περάσει από περιπέτεια. Ροκα-
νίζεται ο χρόνος. Από χρόνο σε χρόνο αλλάζει ο σχεδιασµός, από
πενταετία σε πενταετία. Είναι χαρακτηριστικό ότι οκτώ χρόνια
τώρα έχει να δηµοπρατηθεί τµήµα του. Το 2012 ήταν οι τελευ-
ταίες δηµοπρατήσεις. Το ένα τµήµα είναι Γούβες-Χερσόνησος,
που τελείωσε πριν από δύο-τρία χρόνια. Και το άλλο τµήµα ήταν
στο Πάνορµο- Εξάντης, που µάλιστα ακυρώθηκε το συγκεκρι-
µένο έργο, παρ’ ότι ήταν ώριµο και είχε χρηµατοδότηση και µε-
ταφέρθηκαν τα χρήµατα του έργου αυτού σε άλλο έργο πέρα
από την Κρήτη. 

Η προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ροκάνισε αρκετά τον
χρόνο και ασχολήθηκε περισσότερο µε το σύστηµα µε το οποίο
θα γίνει η ανάθεση και µε το σύστηµα µε το οποίο θα γίνει η επι-
λογή του αναδόχου και λιγότερο µε την ουσία, που ήταν ο σχε-
διασµός του έργου, που είχε να κάνει κυρίως µε τις µελέτες και
τη βασική όδευσή του.

Προφανώς, θα γνωρίζετε ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µετέ-
φερε την αρµοδιότητα από τον ΟΑΚ στο Υπουργείο. Ήρθε η δική
σας Κυβέρνηση και από τον Ιούλιο ανακοίνωσε ότι µέσα σε δύο-
τρεις µήνες θα έχει έτοιµο τον σχεδιασµό -ήταν ήδη προετοιµα-
σµένη- και το αργότερο τον Δεκέµβριο ο Πρωθυπουργός θα
ανακοίνωνε το τι θα γίνει µε τον ΒΟΑΚ.

Βεβαίως, έχει παρέλθει πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα χωρίς
να συµβεί αυτό το οποίο δεσµευτήκαµε, αυτό το οποίο εξαγγεί-
λατε. Αυτό που κάνατε µόνο, τουλάχιστον µε νοµοθετική πρωτο-
βουλία, ήταν να επαναφέρετε την αρµοδιότητα του ΒΟΑΚ από
το Υπουργείο Υποδοµών στον ΟΑΚ.

Αυτό, µάλιστα, είναι µια χαρακτηριστική περίπτωση παλινω-
δίας, διότι στις 5 Αυγούστου του 2019, σε απάντηση ερώτησής
µου, κύριε Κεφαλογιάννη, ο Υπουργός µού λέει ότι «ο ΟΑΚ δεν
διαθέτει την απαραίτητη τεχνογνωσία, εξειδίκευση και εµπειρία
στη σύναψη προγραµµατικών συµβάσεων, συµβάσεων παραχώ-
ρησης και επιπλέον, το τµήµα συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτι-
κού τοµέα της Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδιασµού και
Ανάπτυξης του ΟΑΚ δεν µπορεί να έχει αρµοδιότητα για τη συγ-
κεκριµένη σύµβαση, της οποίας η προεκτιµώµενη αξία υπερβαί-
νει τα 200 εκατοµµύρια». Αυτό είναι απάντηση από την
Κυβέρνησή σας τον Αύγουστο του 2019. Μέσα σε λίγους µήνες
µεταφέρατε στον ΟΑΚ, που λέτε ότι έχει αυτή την αρµοδιότητα.

Τα ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα και συνοπτικά. Τα κατα-
θέτω. Θα τιµήσετε, κατ’ αρχάς, την επιλογή σας να στελεχώσετε
τον ΟΑΚ µε το προσωπικό που χρειάζεται, που να έχει την τεχνο-
γνωσία, να έχει την εµπειρία, για να µπορέσει να ασχοληθεί µε
αυτές τις συµβάσεις, αφού το ίδιο το Υπουργείο µε τη δική σας
πολιτική ηγεσία είπε ότι δεν έχει ο ΟΑΚ αυτή την αρµοδιότητα
και αυτή την εµπειρία;

Δεύτερον, ποια τελικά κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία
του ΒΟΑΚ προκρίνετε, πότε θα γίνουν οι ανακοινώσεις του σχε-
δίου σας. Τις αναµένουµε εδώ και καιρό. Επίσης, σε ποιο στάδιο
βρίσκονται οι µελέτες που είχαν ανατεθεί από την προηγούµενη
κυβέρνηση. Διότι είχε γίνει µια στοιχειώδης προετοιµασία και
είχαν ανατεθεί κάποιες µελέτες. Σε ποιο στάδιο βρίσκονται αυτές
οι µελέτες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, προτού µπούµε στην ουσία και της ερώτη-

σης, καλό είναι σε αυτή την Αίθουσα να ακουστούν κάποιες αλή-
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θειες. Πράγµατι, το έργο του ΒΟΑΚ είναι ένα έργο το οποίο είναι
πρωτίστης σηµασίας για το νησί µας και δυστυχώς, διαχρονικά
όλες οι κυβερνήσεις δεν το αντιµετώπισαν µε την πρέπουσα ση-
µασία και αν θέλουµε να είµαστε ειλικρινείς, δύο είναι οι βασικοί
λόγοι για τους οποίους αυτό το έργο τελικά δεν προχώρησε.
Πρώτον, ότι ο καθένας, δυστυχώς στον νοµό του κοιτούσε µόνο
το δικό του κοµµάτι. Για παράδειγµα, εσείς -όχι προσωπικά
εσείς- οι Βουλευτές Ηρακλείου το Ηράκλειο, οι Βουλευτές Χα-
νίων το ίδιο, εµείς στο Ρέθυµνο το ίδιο.

Να σας θυµίσω ότι το 2014 είχα στείλει µια επιστολή στον κ.
Αρναουτάκη, όπου για πρώτη φορά τον είχα προσκαλέσει, αν θέ-
λετε, να κάνουµε µια γενικότερη σύσκεψη όλοι οι Βουλευτές της
Κρήτης και µάλιστα, τότε ο Υπουργός, ο κ. Χρυσοχοΐδης, είχε
κατέβει και είχε προχωρήσει αυτός ο σχεδιασµός.

Ένας δεύτερος βασικός λόγος που, επίσης, πρέπει να ειπωθεί
είναι ότι δυστυχώς δεν υπάρχουν οι κυκλοφοριακοί φόρτοι αυτή
τη στιγµή στο νησί, προκειµένου να µπορέσει να είναι το συγκε-
κριµένο έργο από µόνο του οικονοµικά βιώσιµο. Αυτές είναι οι
αλήθειες που πρέπει να ακουστούν.

Ως προς αυτό στο οποίο αναφερθήκατε, κατ’ αρχάς, δεν είναι
αληθές ότι µεταφέρουµε τις αρµοδιότητες για την κατασκευή
του ΒΟΑΚ στον ΟΑΚ. Συγκεκριµένες αρµοδιότητες µεταφέρθη-
καν και αυτό κυρίως όσον αφορά τις αρµοδιότητες της οδικής
ασφάλειας και αυτό το οποίο είχε πει και ο Υπουργός, ο κ. Κα-
ραµανλής, πέρυσι εξακολουθεί να ισχύει και τώρα, ότι ο ΟΑΚ
στην ουσία δεν θα έχει εµπλοκή όσον αφορά τον διαγωνισµό για
τον Βόρειο Οδικό Άξονα, δηλαδή για την κατασκευή και για τη
συντήρηση, αλλά θα έχει συγκεκριµένη αρµοδιότητα όσον
αφορά το κοµµάτι της οδικής ασφάλειας και βεβαίως, προτιθέ-
µεθα να το ενισχύσουµε και σε προσωπικό και σε ό,τι άλλο χρει-
αστεί προκειµένου να επιτελέσει το συγκεκριµένο έργο.

Να σας πω, επίσης, διότι ίσως να το έχετε ξεχάσει, ότι ο Πρω-
θυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης κατέβηκε στα Χανιά τον Φεβρουά-
ριο του 2020, δηλαδή πριν από περίπου επτά µήνες. Εκεί πέρα
σε µια σύσκεψη που έγινε στην Αντιπεριφέρεια Χανίων, παρουσία
και του περιφερειάρχη και των τοπικών Βουλευτών, αλλά βε-
βαίως και των δηµάρχων του νοµού, είχε πει συγκεκριµένα το
σχέδιο της Κυβέρνησης για τον Βόρειο Οδικό Άξονα.

Σε αυτό, λοιπόν, το σχέδιο είχαµε πει ότι εντός των επόµενων
έξι µε εννέα µηνών θα έχουν ολοκληρωθεί όλες οι µελέτες προ-
κειµένου να προχωρήσουµε στα επόµενα στάδια και οφείλω να
σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι παρά το γεγονός ότι στο ενδιά-
µεσο ξέσπασε η κρίση του κορωνοϊού, αυτό το χρονοδιάγραµµα
έχει τηρηθεί µε πάρα πολύ µικρές παρεκκλίσεις.

Είχαµε πει συγκεκριµένα ότι εντός του φθινοπώρου θα έχουν
ολοκληρωθεί και υποβληθεί στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας η µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, κάτι το
οποίο για άλλη µια φορά θέλω να διαβεβαιώσω την Εθνική Αντι-
προσωπεία ότι ισχύει. Δηλαδή, µέχρι το τέλος του φθινοπώρου
θα έχουµε ολοκληρώσει όλες τις µελέτες και θα τις έχουµε προ-
ωθήσει στο συναρµόδιο Υπουργείο.

Επίσης, θα ήθελα να σας πω -και θα αναφερθώ περαιτέρω στη
δευτερολογία µου, για να µην καταχραστώ τον χρόνο- ότι η δοµή
της υλοποίησης για τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης βρίσκεται
σε µια εξέλιξη και προωθείται προς ολοκλήρωση και περιλαµβά-
νει τους δύο προκηρυχθέντες δηµόσιους διεθνείς διαγωνισµούς,
πρώτον δηλαδή τη σύµβαση παραχώρησης που αφορά τη µε-
λέτη, κατασκευή, χρηµατοδότηση, λειτουργία, συντήρηση και εκ-
µετάλλευση του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης για το τµήµα
Χανιά-Ηράκλειο και το οποίο, όπως εξήγγειλε και ο Πρωθυπουρ-
γός, περιλαµβάνει πλέον και το τµήµα Κίσσαµος-Χανιά, το οποίο
δεν περιλάµβανε ο προηγούµενος σχεδιασµός της προηγούµε-
νης κυβέρνησης.

Επίσης, το δεύτερο αφορά τη σύµβαση ΣΔΙΤ, που αφορά τη
µελέτη, κατασκευή, χρηµατοδότηση, λειτουργία και συντήρηση
στο τµήµα Χερσόνησος-Νεάπολη. Επίσης, να σας πω ότι προχω-
ρούν και οι ενέργειες όσον αφορά στο κοµµάτι της σύνδεσης αε-
ροδροµίου Χανίων µε τον Βόρειο Οδικό Άξονα στο σηµείο της
Σούδας, κάτι το οποίο αποτελεί για τους Νοµούς Χανίων και Ρε-
θύµνης ένα πολύ µεγάλο, σηµαντικό έργο, το οποίο επίσης δεν
περιλάµβανε ο προηγούµενος σχεδιασµός.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι µια ανακοί-

νωση σηµαντική αυτή που κάνετε, ότι το Υπουργείο θα έχει την
ευθύνη για τις συµβάσεις παραχώρησης, για τη δηµοπράτηση
και υλοποίηση του έργου και από ό,τι κατάλαβα από τα συµφρα-
ζόµενα, συνεχίζεται το σχέδιο της προηγούµενης κυβέρνησης.
Προσθέσατε, όπως είπατε, το τµήµα Κίσσαµος-Χανιά, γιατί βε-
βαίως και η δική µας άποψη και κριτική ήταν ότι η προηγούµενη
κυβέρνηση τριχοτόµησε το έργο χωρίς αυτό να απαιτείται. Είχε
προχωρήσει στο Χανιά-Χερσόνησος, Χερσόνησος-Νεάπολη και
από εκεί και πέρα, µέχρι από τον Άγιο Νικόλαο µέχρι τη Σητεία
ως δηµόσιο έργο, το δεύτερο τµήµα ως ΣΔΙΤ και το πρώτο µε
παραχώρηση.

Το ίδιο περίπου άκουσα και από σας. Προστέθηκε το τµήµα
Κίσσαµος-Χανιά. Ο ΒΟΑΚ είναι ενιαίος, από τον Κίσσαµο έως τη
Σητεία και µάλιστα, θα έλεγα όχι µόνο ο ΒΟΑΚ, αλλά και µε τις
συνδέσεις του µε τους κάθετους άξονες, γιατί το πρόβληµα είναι
όλο το οδικό σύστηµα Κρήτης.

Πιστεύουµε ότι το πρώτο πράγµα που θα δείτε να είναι η χρη-
µατοδότηση όσο το δυνατόν µεγαλύτερη από την πλευρά του
δηµοσίου, ούτως ώστε να κληθεί ο ιδιώτης να βάλει όσο το δυ-
νατόν λιγότερα. Το είπατε αυτό και εσείς: Δεν υπάρχουν κυκλο-
φοριακοί φόρτοι για να δικαιολογηθεί η ανταπόδοση από διόδια.
Θα πρέπει τα διόδια να είναι υπέρογκα για να γίνει αυτό/

Άρα, λοιπόν, η πρόταση που είχε ακουστεί και την οποία πρώ-
τος έσπευσα να χαιρετίσω από τον κ. Βολουδάκη από τα Χανιά,
ήταν να δοθεί η χρηµατοδότηση από τα κέρδη των οµολόγων,
προκειµένου αυτό το έργο να γίνει κατά το µεγαλύτερο µέρος
του µε χρηµατοδότηση του δηµοσίου και αν υπάρχουν διόδια,
να αφορούν τη συντήρηση και τη λειτουργία του και όχι την κα-
τασκευή του. Δεν γίνεται ένα κλειστό σύστηµα σε ένα νησί να
γίνει µε διόδια. Δεν θα µπορέσει να γίνει, διότι δεν θα υπάρξουν
ανάδοχοι για αυτό το έργο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα πρέπει να δούµε το θέµα της χρηµατοδό-
τησης. Δεν είπατε κάτι πάνω σε αυτό, ποια θα είναι η χρηµατο-
δότηση του δηµοσίου, αφού υπάρχει σε εξέλιξη όλη αυτή η
διαδικασία. Και βέβαια, να δούµε τα ζητήµατα που έχουν να κά-
νουν, όπως είπατε, µε τα τµήµατα. Την τριχοτόµηση τη συνεχί-
ζετε.

Εδώ έχω, θα σας το καταθέσω, την ενηµέρωση που µου δώ-
σατε τον Αύγουστο του 2019, η οποία µιλάει για τα τρία τµήµατα
και τη δουλειά που είχε γίνει µέχρι τότε. Στις 15 Μαρτίου του
2019 είχαν κληθεί πέντε εταιρείες: Η «ΤΕΡΝΑ», η Ένωση Εκπρο-
σώπων Αυτοκινητόδροµος Αριάδνη, «ΑΚΤΩΡ» Παραχωρήσεις,
µια Ένωση εκπροσώπων, κοινοπραξία κ.λπ., πέντε εταιρείες, σε
ανταγωνιστική διαδικασία διαλόγου προκειµένου να προχωρήσει
το κοµµάτι ΣΔΙΤ από Χερσόνησο µέχρι Νεάπολη. Είναι σε εξέ-
λιξη. Ακυρώθηκε αυτή διαδικασία ή συνεχίζεται;

Οι µελέτες, οι οποίες είπατε αφορούν αυτές τις προµελέτες
τεχνικού συµβούλου που είχε αναθέσει η προηγούµενη κυβέρ-
νηση ή αφορούν µελέτες ουσίας, πέρα από την περιβαλλοντική
στην οποία αναφερθήκατε;

Έχουµε, λοιπόν, την ίδια λογική. Παραχώρηση για το τµήµα
που υποτίθεται ότι έχουµε µεγαλύτερο φόρτο και µπορεί να ση-
κώσει διόδια και µάλιστα υψηλά, σύµπραξη δηµοσίου και ιδιωτι-
κού τοµέα για ένα άλλο τµήµα. Μα, σύµπραξη δηµόσιου και
ιδιωτικού είναι στο προηγούµενο, αλλά εδώ θα πρέπει η Κυβέρ-
νηση -αυτό είχαµε συµφωνήσει σε ένα ευρύτερο πλαίσιο αντιπο-
λιτευόµενοι την επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ- ότι αυτό που χρειάζεται
είναι να δούµε από εξαρχής το σχέδιο µε τη µεγαλύτερη δυνατή
χρηµατοδότηση από το δηµόσιο, για να µην υποχρεωθούµε να
βάλουµε υπέρογκα διόδια που δεν µπορεί να πληρώνει ο πολίτης
στην Κρήτη. Και βέβαια η προηγούµενη κυβέρνηση έλεγε ότι ξέ-
ρεις δεν θα πληρώνετε εσείς οι Κρητικοί, λαϊκίζοντας -δεν υπάρ-
χει αυτό- θα πληρώνουν οι τουρίστες λέει. Ότι µάλλον θα
θεωρήσει η κυβέρνηση τους τουρίστες κορόιδα, ενώ θα θεωρή-
σει εµάς, ως δίκαιη, την αντιµετώπιση του να µην πληρώνουµε.
Αυτά δεν υπάρχουν στο χάρτη. Υπάρχουν βεβαίως οι τοπικές
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εξαιρέσεις όπου προβλέπεται από τον νόµο, αλλά συνολικά θα
πρέπει να ξεκαθαρίσουν τα πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θεωρώ ότι ακόµα είναι θολό το οποίο. Βεβαίως προχωράτε τις
προµελέτες της προηγούµενης κυβέρνησης, αλλά αυτές δεν λύ-
νουν το πρόβληµα. Δεν δίνουν προοπτική και δυναµική στο έργο
που χρειάζεται ριζικές αποφάσεις. 

Και κυρίως, πείτε µας τι γίνεται µε τη χρηµατοδότηση. Η πρό-
ταση του κ. Βολουδάκη, την οποία χαιρέτησα και εγώ, ισχύει ή
δεν ισχύει; Υπάρχουν τα λεφτά ή δεν υπάρχουν; Με ποια χρηµα-
τοδότηση η Κυβέρνηση ελπίζει ότι το έργο θα δηµοπρατηθεί;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ελάτε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω το τελευταίο θα
στο πω για άλλη µία φορά, όταν λέµε ότι οι κυκλοφοριακοί φόρ-
τοι στην ουσία δεν είναι επαρκής για τη βιωσιµότητα του έργου
δεν αναφερόµαστε µόνο στην κατασκευή του έργου, αναφερό-
µαστε ακόµα και στη συντήρηση. Ακόµα δηλαδή κι αν υπάρχουνε
διόδια -και µάλιστα τα διόδια θα κοιτάξουµε να είναι το µικρό-
τερο δυνατά όσον αφορά το κόστος για τους χρήστες- πάλι δεν
φτάνει για να καλυφθεί το κόστος της συντήρησης. Δηλαδή,
ακόµα και αν βρεθεί ένας µαγικός τρόπος προκειµένου να υπάρ-
ξει µία σηµατοδότηση ας πούµε που δεν θα ενδεχόµενος δεν θα
χρειάζονταν τα διόδια, πάλι για το κοµµάτι συντήρηση θα χρει-
αζόµασταν τα διόδια, γιατί δυστυχώς οι µελέτες έχουν δείξει ότι
η κυκλοφοριακή φόρτοι δεν είναι τέτοιοι που µπορούν να έχουµε
το έργο ως βιώσιµο.

Θα αναφερθώ όµως και κάτι άλλο το οποίο είπατε και πράγ-
µατι, δυστυχώς η προηγούµενη κυβέρνηση επί πεντέµισι χρόνια
σπαταλήσετε το χρόνο και έκανε κάτι µοναδικό: Όχι µόνο δεν
προχώρησε κάτι στην ουσία, αλλά µας πήγε και πίσω. Το αναφέ-
ρατε και εσείς στην πρωτολογία σας. Δηλαδή ένα έργο το οποίο
υπήρχε, για παράδειγµα, στο Πάνορµος-Εξάντι, δώδεκα χιλιόµε-
τρα, έργο περίπου 75 εκατοµµυρίων, στην ουσία απεντάχθηκε
λόγω µιας ιδεοληψίας του Υπουργού και στην ουσία αυτή τη
στιγµή το συγκεκριµένο έργο αυτή τη στιγµή βρίσκεται στον
αέρα, διότι ακριβώς δεν είχε προχωρήσει από την προηγούµενη
κυβέρνηση.

Αυτό το οποίο σας είπα προηγουµένως όσον αφορά την αρχι-
τεκτονική του έργου είναι τα δύο αυτά κοµµάτια µε τα πρόσθετα
στοιχεία βεβαίως, τα οποία σας περιέγραψα, αλλά θέλω επίσης,
να είµαι σαφής: Όταν λέµε ότι το σύνολο των µελετών θα προ-
ωθηθεί προς το Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος προ-
κειµένου να πάρουµε τους περιβαλλοντικούς όρους σηµαίνει ότι
το έργο θα είναι ώριµο, άρα δεν µιλάµε µόνο για τις προµελέτες,
αλλά µιλάµε για το σύνολο των µελετών.

Και αν θέλετε να σας δώσω και ένα χρονοδιάγραµµα, κύριε
συνάδελφε, από τη στιγµή που θα πάνε όλες οι µελέτες, προκει-
µένου να πάρουµε την περίφηµη ΑΕΠΟ από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, θα χρειαστούν περίπου ακόµα έξι µε
εννέα µήνες προκειµένου να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία,
που σηµαίνει ότι µέχρι το 2021 το έργο θα είναι έτοιµο για δηµο-
πράτηση, το οποίο επίσης σηµαίνει ότι σε ένα χρόνο από τότε,
έχουµε και τον προσωρινό ανάδοχο. Δηλαδή, ο προσωρινός ανά-
δοχος εντός του 2022 για το έργο, στην ουσία θα έχει αναδειχ-
θεί.

Αυτό τι σηµαίνει, κύριε συνάδελφε; Ότι τους τελευταίους δε-
κατέσσερις µήνες ωριµάσαµε µελέτες που δυστυχώς εκκρεµού-
σαν για δεκαετίες θα έλεγα. Δηλαδή έγινε µια πολύ συνοπτική,
γρήγορη δουλειά όµως, από το Υπουργείο. Και νοµίζω ότι αυτή
τη στιγµή είµαστε στην ευχάριστη θέση να σας πούµε ότι εντός
του επόµενου τριµήνου, όπως σας είπα και προηγουµένως όλες
αυτές οι µελέτες θα προωθηθούν.

Υπάρχει όµως και άλλο ένα στοιχείο το οποίο αφορά την ουσία
του θέµατος. Επειδή όλη αυτή η διαδικασία αντιλαµβάνεστε ότι
ακόµα και αν δεν έχουµε κάποιες καθυστερήσεις νοµικές κυρίως

µέχρι να ολοκληρωθεί το έργο θα περάσει τουλάχιστον, εγώ υπο-
λογίζω µαζί µε την κατασκευή, µία επταετία µε οκταετία ενδεχο-
µένως, ξέρετε πολύ καλά ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό να
γίνουν και κάποιες παρεµβάσεις και ήδη εκπονούνται όσον
αφορά την οδική ασφάλεια σε πάρα πολλά κοµµάτια του υπάρ-
χοντος δικτύου. Έτσι θέλω να σας ενηµερώσω ότι για παρά-
δειγµα εντός του 2020 θα γίνουν κάποιες εργολαβίες
κατασκευής και για την αντιµετώπιση των κατολισθητικών φαι-
νοµένων στις περιοχές Νωπήγεια και Αγία Μαρίνα στις Περιφε-
ρειακές Ενότητες Χανίων και Ρεθύµνου, όπως και στο τµήµα της
Σίσες-Φόδελε στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύµνου.

Τον Οκτώβριο προγραµµατίζεται επίσης η ανάθεση εργασιών
για την αντιµετώπιση κατολισθητικών φαινοµένων στις περιοχές
Κακό Όρος, Κακιά Στροφή, ΧΥΤΑ Ηρακλείου και Εσταυρωµένος,
όσον αφορά την Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου, στο τµήµα
Σούδα-Καλύβες στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων και στην Ανι-
σόπεδη Διάβαση Καζαντζάκη στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύ-
µνου.

Μέχρι τέλος του υπάρχοντος έτους προωθείται προς δηµο-
πράτηση το έργο αναβάθµισης οδικής ασφάλειας στο τµήµα Γε-
ωργιούπολη-Πετριές στις Περιφερειακές Ενότητες Χανίων και
Ρεθύµνου.

Και επίσης, στο τέλος του τρέχοντος έτους δηµοπρατείται για
αναβάθµιση, για έργα πάλι οδικής ασφάλειας στο τµήµα Φόδελε-
Λινοπεράµατα της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου και θα
ακολουθήσουν και αντίστοιχες δηµοπράτησης για τα τµήµατα
Σούδα-Καλύβες, Σεληνάρι-Λίµνες στην Περιφερειακή Ενότητα
Λασιθίου και Σκαλέτα-Εσταυρωµένος της Περιφερειακής Ενότη-
τας Ρεθύµνου.

Τα λέω αυτά, κύριε συνάδελφε, γιατί η ουσία είναι ότι πράγ-
µατι είναι ένας δρόµος ο οποίος πέρα από το κοµµάτι το ανα-
πτυξιακό είναι και ένας δρόµος ο οποίος δυστυχώς είναι και ένας
δρόµος πρόκλησης πολλών θανατηφόρων τροχαίων ατυχηµά-
των, άρα θα πρέπει να δούµε ενιαία µία στρατηγική βεβαίως,
στην κατασκευή του έργου, αλλά τι κάνουµε και τα επόµενα χρό-
νια µέχρι να κατασκευαστεί ο κλειστός αυτοκινητόδροµος. Και
νοµίζω οι παρεµβάσεις, τις οποίες σας περιέγραψα και βασίζον-
ται και πάνω στις µελέτες που έχει εκπονήσει ο ΟΑΚ, έχει κάνει
µια σηµαντική δουλειά πάνω σε αυτό το κοµµάτι, στην ουσία τα
επόµενα χρόνια θα δούµε αναβάθµιση και του υπάρχοντος δι-
κτύου και βεβαίως σε µερικά χρόνια και την ολοκλήρωση ενός
σηµαντικού έργου όπως είναι ο Βόρειος Οδικός Άξονας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ.

Και πάµε στην τελευταία, την έκτη µε αριθµό 978/24-8-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλο-
νίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Δίχως τέλος η ταλαιπωρία του επιβατικού κοινού της
Θεσσαλονίκης. Άµεσος κίνδυνος για τη δηµόσια υγεία ο συνω-
στισµός στα λεωφορεία του Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών
Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ)».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών, κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κυρία Πρόεδρε.
Το θέµα του οργανισµού της ταλαιπωρίας, της πραγµατικά και

ουσιαστικά, καθηµερινά στις στάσεις των λεωφορείων, µέσα στα
λεωφορεία, της ακατάσχετης ουσιαστικά ταλαιπωρίας του συνό-
λου των πολιτών της Θεσσαλονίκης, δεν έχει αρχή, µέση και
τέλος. Και συνεχίζει ένα ανοιχτό σκάνδαλο ενός οργανισµού που
επί εβδοµήντα χρόνια κρατικοποιούσε τις ζηµιές και ιδιωτικοποι-
ούσε τα κέρδη προς όφελος των µετοχών. 

Μιλάµε, κύριε Υπουργέ, για αυτό που παραλάβαµε το 2015,
102.000.000 ευρώ χρέη, εργαζόµενοι απλήρωτοι µε τις συνεχείς
απεργίες, λεωφορεία χωρίς συντήρηση από τρία έως πέντε χρό-
νια, δεν χορηγούνταν ανταλλακτικά γιατί δεν πληρώνονταν οι
προµηθευτές. Κυκλοφορούσαν διακόσια σαράντα πέντε λεωφο-
ρεία από το σύνολο των εξακοσίων είκοσι δύο από το 1990 µέχρι
το 2017, 2 δισεκατοµµύρια ευρώ επιδότηση, σε έναν ιδιότυπο
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οργανισµό κρατικοιδιωτικό που κρατικοποιούσε τις ζηµιές και
ιδιωτικοποιούσε τα κέρδη προς όφελος αποκλειστικά και µόνο
των µετοχών.

Όταν παραλάβατε, ο Υπουργός σας έλεγε στις προγραµµατι-
κές δηλώσεις στις 22 Ιουλίου, διαβάζω εδώ µέσα, «σήµερα δεν
κυκλοφορούν στη Θεσσαλονίκη πάνω από διακόσια δέκα λεω-
φορεία στη Συµπρωτεύουσα». 

Σε λίγο εσείς θα µου πείτε, λέω από αυτό που µοιράσατε εµ-
πάργκο πριν από την τοποθέτησή µου ότι στη Θεσσαλονίκη τον
Ιούλιο του 2019 κυκλοφορούσαν διακόσια δέκα τρία λεωφορεία.
Συνεννοηθείτε µε τον Υπουργό σας, είναι διακόσια δέκα τρία που
κυκλοφορούσαν ή διακόσια εξήντα; 

Στις 20 Απριλίου ο κύριος Πρόεδρος που βάλατε στον ΟΑΣΘ
µίλησε για διακόσια ενενήντα πέντε λεωφορεία, διακόσια είκοσι
του ΟΑΣΘ και εβδοµήντα πέντε από τη συνεργασία µε τα ΚΤΕΛ,
αυτό το παιχνίδι που κάνετε µε τα ΚΤΕΛ.

Τριακόσια πενήντα λεωφορεία, λέει, θα έχει τον Μάιο και πεν-
τακόσια οχήµατα θα κυκλοφορήσουν τον Σεπτέµβριο. 

Ο Κώστας Καραµανλής στις 25 Μαΐου όταν υπέγραφε µαζί µε
τον Δήµο Θεσσαλονίκης την προγραµµατική σύµβαση, είπε και
αυτός για πενήντα αστικά λεωφορεία που θα κυκλοφορούν γύρω
στον Σεπτέµβριο. Τετρακόσια µε τετρακόσια πενήντα λεωφορεία
θα υπήρχαν, λέει ο Πρόεδρος των εργαζοµένων ο κ. Ζεµενίδης,
εάν είχαµε τα λεωφορεία στους δρόµους. 

Στους δρόµους κυκλοφορούν µόνο εκατόν ογδόντα λεωφο-
ρεία τη στιγµή που µιλάµε, κύριε Κεφαλογιάννη, και µην εµπαί-
ζετε, µην κοροϊδεύετε, µην λέτε ψέµατα στον κόσµο της
Θεσσαλονίκης, γιατί αυτό δεν το λέει µόνο στο εξώδικο του, το
οποίο θα καταθέσω στα Πρακτικά, αλλά το λένε τα τοπικά µέσα.

Είναι το εξώδικο των εργαζοµένων του ΟΑΣΘ. Υπάρχουν µόνο
εκατόν ογδόντα λεωφορεία στους δρόµους της Θεσσαλονίκης. 

Δεν τα πιστεύετε αυτά; Ξεχάστε τον Τριανταφυλλίδη. Ξεχάστε
τον ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχουν φωτογραφίες των Θεσσαλονικέων. «Στοι-
βαγµένοι µε κορωνοϊό» λένε οι γνωµατεύσεις των ειδικών µέσα
στα εκατόν εβδοµήντα λεωφορεία. Τους τάξατε πεντακόσια τον
Σεπτέµβριο. Αύριο έχουµε 1η Σεπτεµβρίου. Είναι φωτογραφίες
που στοιβάζονται οι Θεσσαλονικείς στις στάσεις των λεωφο-
ρείων, στην Κολόµβου, στο Βασιλικό Θέατρο, µπροστά από τον
Λευκό Πύργο. Είναι φωτογραφίες που στοιβάζονται οι Θεσσαλο-
νικείς στις στάσεις και στους σταθµούς των λεωφορείων. 

Σταµατήστε να λέτε ψέµατα! Ζητήστε ένα µεγάλο συγγνώµη
για τους «µουσαµάδες» του Σπίρτζη που σας πείραζαν, που εί-
χαµε καθαρίσει την κόπρο του Αυγεία, το σκάνδαλο των εβδο-
µήντα ετών και είχαµε προκηρύξει τριακόσια νέα λεωφορεία
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας. Εσείς πάτε και αγοράζετε άλλα
και θα το πω αυτό γιατί είναι σκάνδαλο. Τι κάνετε; Από τη µια τα-
λαιπωρείται τον κόσµο και από την άλλη απευθείας αναθέσεις-
παιχνιδάκια µε το ΚΤΕΛ τη στιγµή που είχε πάρει ο ΟΑΣΘ έργο
από ΚΤΕΛ και είχε χρεωθεί ουσιαστικά. 

Θα τα πούµε, όµως, στη δευτερολογία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα σας συµβούλευα να µην
εκτίθεστε γιατί πραγµατικά ακόµη και σήµερα βλέπω ότι επανα-
λαµβάνετε ανακριβείς πληροφορίες. 

Προφανώς δεν κυκλοφορούν αυτή τη στιγµή στη Θεσσαλονίκη
µόνο εκατόν ογδόντα λεωφορεία. Κυκλοφορούν για την ακρίβεια
τριακόσια σαράντα πέντε. Είναι εκατόν είκοσι πέντε σε συνεργα-
σία µε τα ΚΤΕΛ και άλλα διακόσια είκοσι από τον ΟΑΣΘ. Μπο-
ρείτε να ενηµερωθείτε και από τους εργαζόµενους καλύτερα και
θα δείτε ότι στην ουσία αυτό το οποίο επικαλείστε σύµφωνα µε
τα δηµοσιεύµατα είναι αναληθές. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Το εξώδικο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Θα φτάσουµε και στο εξώδικο, γιατί πέρα από το
εξώδικο έχουν κάνει και µια επίσηµη ανακοίνωση οι εργαζόµενοι
την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά. Προφανώς ή την αγνοείτε
ή θέλετε σκοπίµως να µην αναφερθείτε. 

Επί πεντέµισι χρόνια, κύριε συνάδελφε, κι αυτό νοµίζω είναι
ύβρις όσον αφορά το τι έγινε σε αυτόν τον οργανισµό, στην

ουσία δεν µεριµνήσατε, δεν κάνατε τίποτα προκειµένου να ανα-
νεωθεί ο στόλος της Θεσσαλονίκης και βεβαίως της Αθήνας,
αλλά εγώ θα αναφερθώ µόνο στη Θεσσαλονίκη. 

Τον διαγωνισµό τον οποίο αναφερθήκατε, κύριε συνάδελφε,
δεν τον καταργήσαµε εµείς ως Κυβέρνηση. Τον κατήργησε στην
ουσία η Αρχή Προδικαστικού Ελέγχου γιατί έβγαλε µια απόφαση
που θα έλεγα ότι ήταν η καταπέλτης σύµφωνα µε εκείνον τον δια-
γωνισµό. Για να ξέρουµε τι λέµε σε αυτή την Αίθουσα. 

Εποµένως, θα έλεγα ότι είναι τουλάχιστον πολιτικά προκλητικό
να έρχεστε εδώ πέρα να µας κουνάτε το δάχτυλο όταν πράγµατι
τον Ιούλιο του 2019, να το πω για άλλη µία φορά, ο Υπουργός
είχε πει ότι δεν κυκλοφορούν πάνω από διακόσια εξήντα. Ο ακρι-
βής αριθµός ήταν διακόσια δεκατρία. Μπορείτε να δείτε τα στοι-
χεία της κίνησης εκείνων των ηµερών. Κυκλοφορούσαν διακόσια
δεκατρία λεωφορεία όταν για το συγκοινωνιακό έργο της συµ-
πρωτεύουσας…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Άρα έκανε λάθος ο Κα-
ραµανλής;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Είπε ότι δεν κυκλοφορούν πάνω από διακόσια
εξήντα. Τι δεν καταλαβαίνετε; 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Διακόσια εξήντα ή διακό-
σια δεκατρία; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Νοµίζω ότι µιλάµε ελληνικά. Μην παίζετε µε τις λέ-
ξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, µην
κάνατε συζήτηση. Να απαντήσει ο Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Σας λέω τον συγκεκριµένο αριθµό. Διακόσια δε-
κατρία λεωφορεία ήταν. Αυτός ο αριθµός αντιστοιχεί περίπου
στο 40% του συγκοινωνιακού έργου που κανονικά πρέπει να
υπάρχει στη συµπρωτεύουσα, δηλαδή περίπου πεντακόσια λεω-
φορεία, προκειµένου να εκτελείται µε τον σωστό τρόπο. 

Πάµε να δούµε, λοιπόν, τι έχουµε κάνει εµείς από τότε. γιατί
πρέπει να γίνει και η σύγκριση. Σας έχω ενηµερώσει ότι αυτή τη
στιγµή -θα το επαναλάβω για µια ακόµη φορά- κυκλοφορούν για
την ακρίβεια τριακόσια σαράντα πέντε λεωφορεία, εκατόν είκοσι
πέντε µε τη σύµπραξη που έχουµε κάνει µε τα ΚΤΕΛ και διακόσια
είκοσι λεωφορεία του ίδιου του οργανισµού. Σύνολο τριακόσια
σαράντα πέντε.

Διευκολύναµε, επίσης, την ταξινόµηση των λεωφορείων προ-
κειµένου να γίνει αυτή η σύµπραξη µε τα ΚΤΕΛ συνολικά. Και επί-
σης να σας θυµίσω, κύριε συνάδελφε, ότι εξεδόθη ΠΝΠ στις 22
Αυγούστου 2020 που δίνει τη δυνατότητα στον ΟΑΣΘ µέσα από
πολύ γρήγορες διαδικασίες να προχωρήσει κάποια προγράµ-
µατα συντήρησης για να βγουν και παραπάνω λεωφορεία στους
δρόµους της Θεσσαλονίκης. 

Επίσης, ο Δήµος Θεσσαλονίκης σε συνεργασία µε τον οργα-
νισµό αγόρασε πενήντα λεωφορεία. Να σας ενηµερώσω ότι ήδη
σήµερα έχουν παραληφθεί τα πέντε πρώτα και µε τον ρυθµό το
οποίο παραλαµβάνονται µέσα στον επόµενο µήνα θα παραλη-
φθεί το σύνολο αυτών των λεωφορείων. 

Άρα αντιλαµβάνεστε ότι η Κυβέρνηση έχει προχωρήσει σε
όλες ενέργειες, άµεσες και έµµεσες, προκειµένου να αποκατα-
σταθεί το χάλι, δυστυχώς, το οποίο είχε προηγηθεί. 

Και να σας πω και κάτι άλλο, κύριε συνάδελφε. Επικαλείστε
συνεχώς τους εργαζόµενους. Εγώ θα καταθέσω στα Πρακτικά
το δελτίο Τύπου το οποίο έβγαλε το Συνδικάτο Εργαζοµένων Ορ-
γανισµού Αστικής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης, το οποίο δια-
βάζω. «Σε σηµερινή συνεδρίαση εκτιµώντας τη θετική
ανταπόκριση των συναρµόδιων Υπουργείων και της διοίκησης
του ΟΑΣΘ για την αντιµετώπιση των αιτηµάτων µας, αλλά και τη
δυνατότητα που παρέχεται πλέον στον ΟΑΣΘ να ανατάξει τη
συγκοινωνία στην πόλη µας, λαµβάνοντας σοβαρά υπ’ όψιν την
επικρατούσα τάση λόγω του COVID-19 και την ταλαιπωρία, στην
ουσία αναστέλλουµε τις απεργιακές κινητοποιήσεις». 

Αναγνωρίζει, λοιπόν, το Συνδικάτο Εργαζοµένων Οργανισµού
Αστικής Συγκοινωνίας Θεσσαλονίκης, το οποίο κι εσείς επικαλεί-
στε, ότι πράγµατι γίνεται µια σωστή δουλειά από την παρούσα
διοίκηση του οργανισµού σε συνεργασία µε το Υπουργείο και γι’
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αυτόν τον λόγο ανέστειλε και τις απεργιακές κινητοποιήσεις του,
όταν µάλιστα -θυµάστε πάρα πολύ καλά- εσείς όχι µόνο δεν εί-
χατε µεριµνήσει για την νόµιµη έγκριση του ανθυγιεινού επιδό-
µατος και του επιδόµατος θέσης ευθύνης, όχι µόνο δεν είχατε
υπογράψει τη συλλογική σύµβαση εργασίας, αλλά στην ουσία
κρατούσατε σε µια οµηρία περίπου δύο χιλιάδες εργαζόµενους. 

Εποµένως, εγώ το καταθέτω στα Πρακτικά και θα αναφερθώ
στη δευτερολογία µου µε λεπτοµέρειες γι’ αυτά τα οποία ανέ-
φερα προηγουµένως.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Ιωάννης Κεφαλογιάννης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Είναι πραγµατικά προ-
κλητικό και δεν προκαλείτε εµένα, προκαλείτε την κοινή γνώµη
της Θεσσαλονίκης µε την ταφόπλακα, µε την ακύρωση της ΔΕΘ,
όπου περίµενε µια πόλη να κρατηθεί όρθια και αφαιρέσατε 50
εκατοµµύρια τζίρο από τους εµπόρους, βιοτέχνες, µικροµεσαί-
ους που περίµεναν να κινηθεί η πόλη. Θα τα ακούσει ο Πρωθυ-
πουργός από ανθρώπους οι οποίοι δεν πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ,
πρόσκεινται στο δικό σας κόµµα, κύριε Κεφαλογιάννη, στη Νέα
Δηµοκρατία. Αλλά εδώ δεν µιλάµε για κοµµατικά, µιλάµε για την
καθηµερινότητα των πολιτών. 

Κύριε Κεφαλογιάννη, θα σας µιλήσω µε τα λόγια του αείµνη-
στου Λεωνίδα Κύρκου όταν απευθυνόταν τη δεκαετία του �70
στον τότε Υπουργό Μεταφορών -τον πρώτο Υπουργό- και του
έλεγε: «Θέλετε, κύριε Υπουργέ, να λύσετε το πρόβληµα των µε-
ταφορών και των αστικών συγκοινωνιών;». Μιλούσε για την
Αθήνα. «Κατεβείτε από την υπουργική µερσεντές και περιµένετε
στη στάση». Περιµένετε όσο λέει εδώ η φωτογραφία που είναι
αδιάψευστος µάρτυρας και είναι το δίκτυο της τηλεµατικής που
έχετε εδώ και που σας το έδειξα. Το δίκτυο της τηλεµατικής λέει
είκοσι δύο λεπτά, είκοσι έξι λεπτά, είκοσι οκτώ λεπτά. Έτσι λέει,
αλλά τελικά µπορεί να είναι σαράντα, σαράντα πέντε και πενήντα
λεπτά καθυστέρηση. Περιµένετε στη στάση, σπρωχτείτε µε τον
κόσµο. Τώρα έχουµε και κορωνοϊό. Μπείτε να σας ποδοπατούν,
να σας σπρώχνουν και η οργή και η αγανάκτηση που θα νιώσετε,
θα µετατραπεί σε πολιτική δύναµη και πολιτική βούληση να λύ-
σετε το πρόβληµα. 

Αυτό είναι κάτι που το καλούµε ανεξάρτητα και πάνω και πέρα
από κοµµατικές τοποθετήσεις και προβλέψεις και αφορά την ίδια
την καθηµερινότητα των πολιτών.

Δεν αποδέχεστε το εξώδικο όταν λέει εκατόν εβδοµήντα λεω-
φορεία. Ποιοι σας πληροφορούν; Ρωτήσατε τους Βουλευτές
Θεσσαλονίκης; Σας είπαν ότι κυκλοφορούν τριακόσια είκοσι
πέντε λεωφορεία; Οι Θεσσαλονικείς ζουν σε άλλη πόλη; Δεν ζουν
στην πόλη τους τη Θεσσαλονίκη; Δεν περιµένουν στη στάση Κο-
λόµβου, στη στάση Βασιλικού Θεάτρου, στη στάση Λευκού Πύρ-
γου, στη στάση Εγνατίας 76; Δεν ζουν στην πόλη τους; Σε άλλη
πόλη ζουν; Δεν πιστεύετε εµάς, αλλά πιστέψτε τα τοπικά φύλλα.
Πιστέψτε το εξώδικο των εργαζοµένων και µπείτε σε µια διαδι-
κασία.

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο κοµµάτι που έχει να κάνει µε τα
σκάνδαλα, ένα ατελείωτο πάρτι, αυτό το παιχνίδι µε το ΚΤΕΛ.
Στην αρχή το ΚΤΕΛ έδωσε δουλειά στον ΟΑΣΘ. Τον έβαζε και
πήγαινε πενήντα χιλιόµετρα έξω από την πόλη στη Χαλκηδόνα,
στα Κουφάλια, στη Μηχανιώνα µε 1 ευρώ. Και αφού χρεοκόπησε
τον ΟΑΣΘ, στη συνέχεια αγόρασε µετοχές για να κινηθεί µε
απευθείας ανάθεση, να αγοράσει λεωφορεία που βάλατε όριο
τις 15.000 ευρώ δεκαπενταετίας και εικοσαετίας όταν αυτά τα
λεωφορεία στην αγορά δωδεκαετίας τα αγοράζουν µε 6.000
ευρώ. Ποιος κονοµάει από αυτή την ιστορία, κύριε Υπουργέ; Όλη
ο πόλη, όλη η Θεσσαλονίκη µιλάει για ανοιχτά σκάνδαλα. Λένε
ότι οι µίζες πέφτουν σαν το χαλάζι. Τι ακριβώς συµβαίνει, κύριε
Υπουργέ;

Κύριε Υπουργέ, θέλω να ρωτήσω εσάς, τον Κεφαλογιάννη
προσωπικά. Δεν ξέρω τι άποψη έχει ο Καραµανλής. Νοµίζω όµως

ότι τα δηµοσιεύµατα είναι αρκετά επαρκή. Υπάρχει αυτό που σας
χαρακτηρίσαµε ως ανοιχτό σκάνδαλο. Γιατί καταργήσατε τον
διεθνή διαγωνισµό για την αγορά 705 λεωφορείων αντιρρυπαν-
τικής τεχνολογίας για να αγοράσετε ντιζελοκίνητα; Αυτός είναι
ο σεβασµός του Κυριάκου Μητσοτάκη; Αυτό είναι περιβαλλον-
τικό του πρόσηµο; Να αγοράζει παλιά µεταχειρισµένα για τη
Θεσσαλονίκη; Γιατί; Η Θεσσαλονίκη τι είναι; «Πεδίο βολής όπου
ασκούνται βρίζοντας ξένοι φαντάροι»; Αυτό είναι η Θεσσαλονίκη,
για να έχει πεταµένα µεταχειρισµένα λεωφορεία; Δεν αξίζει ο
τόπος, η Θεσσαλονίκη, η δεύτερη σε πληθυσµό πόλη, να έχει τα
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας; Και το καταργήσατε. 

Και θέλω αυτό να ρωτήσω τον κ. Κεφαλογιάννη τον οποίον
εκτιµώ για την ευπρέπεια του και για τη στάση του και το κοινο-
βουλευτικό ήθος. Αυτός ο συγκεκριµένος διαγωνισµός που εσείς
καταργήσατε, προέβλεπε ότι το παιχνίδι που γίνεται µε τα ανταλ-
λακτικά και τα σέρβις σταµατάει. Όποιος θα ήταν ο µειοδότης
θα αναλάµβανε την υποχρέωση για δώδεκα χρόνια να δίνει και
να πληρώνει αυτός και τα ανταλλακτικά -καταλαβαίνετε τι σας
λέω- και το σέρβις. Αν ήταν ο Κεφαλογιάννης να απαντήσει, θα
έλεγε ναι ή όχι για τα ανταλλακτικά και το σέρβις που θα αναλά-
βει αυτός που θα είναι ο µειοδότης του διαγωνισµού για δώδεκα
χρόνια; Τι εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον;

Ελάτε να ενώσουµε δυνάµεις για τη Θεσσαλονίκη µας. Δεν αν-
τέχει! Κοντά στην ανεργία, κοντά στην ανέχεια, κοντά στη φτώ-
χεια, κοντά στην κλειστή ΔΕΘ, κοντά στα 50 εκατοµµύρια που
έχασε η πόλη, δεν αντέχει άλλη κοροϊδία, άλλα ψέµατα! Τα ψεύ-
τικα τα λόγια τα µεγάλα!

Συνέλθετε! Θα πάει ο Πρωθυπουργός επάνω. Να ακούσει, να
αφουγκραστεί τους δικούς του νεοδηµοκράτες που είναι στα επι-
µελητήρια, στα σωµατεία, στους συλλόγους, στον εµπορικό σύλ-
λογο. Τους δικούς του, όχι τους συριζαίους. Ξεχάστε τους
αυτούς. Σας καλώ να συνέλθετε και να ανταποκριθείτε στην ευ-
θύνη που αναλάβατε να κυβερνήσετε και να λύσετε προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα αναφερθώ σε κάτι το οποίο
είπατε που δεν άπτεται stricto sensu της συγκεκριµένης ερώτη-
σης στην αναβληθείσα ΔΕΘ. Νοµίζω ότι ούτε εσείς ούτε εγώ
προσωπικά µπορούµε να υπερβούµε τις οδηγίες των ειδικών
κατά πόσο κάποιες εκδηλώσεις σε κάποια πολύ µεγάλα γεγο-
νότα µπορεί να πραγµατοποιηθούν ή όχι. Και νοµίζω ότι αυτό
είναι το ελάχιστο το οποίο µπορούµε να κάνουµε, προκειµένου
να διαφυλάξουµε τη δηµόσια υγεία. 

Άρα αντιλαµβάνεστε ότι τουλάχιστον η αναφορά στην αναβλη-
θείσα ΔΕΘ και βεβαίως σε ό,τι αυτό µπορεί να έχει να κάνει µε
την οικονοµική επίπτωση στην πόλη είναι τουλάχιστον ατυχής.
Γιατί δεν αποφασίζουµε εµείς µε βάση το τι θέλουµε, αλλά µε
βάση το τι πρέπει να γίνει για τη δηµόσια υγεία. Και τουλάχιστον
σε αυτό ας συµφωνήσουµε σε αυτή την Αίθουσα και ας συµφω-
νήσουµε ότι η διαχείριση ολόκληρης της κατάστασης της παν-
δηµίας, τουλάχιστον τους πρώτους µήνες, ήταν άψογη και γι’
αυτόν τον λόγο και η χώρα µας έτυχε όλων αυτών των συγχαρη-
τηρίων σε παγκόσµιο επίπεδο.

Να αναφερθώ όµως στη συγκεκριµένη ερώτηση και επανέρ-
χοµαι γιατί θέλω σε αυτή την Αίθουσα να γίνει πραγµατικά ένας
ουσιαστικός διάλογος. Νοµίζω ότι δυστυχώς αναµασάτε για
άλλη µία φορά κάποια πράγµατα, τα οποία προκύπτουν όπως
λέτε εσείς από δηµοσιεύµατα ή από κάποιες εικόνες. Εγώ δεν
είπα ποτέ ότι η εικόνα στη Συµπρωτεύουσα -και όχι µόνο στη
Συµπρωτεύουσα, εγώ θα πω και στην Αθήνα- είναι η εικόνα την
οποία θα θέλαµε. Ποτέ δεν είπα ότι ζούµε σε έναν παράδεισο,
όσον αφορά τις συγκοινωνίες. Όµως, τουλάχιστον ας συµφωνή-
σουµε σε αυτή την Αίθουσα ότι µιλάµε για µία κατάσταση της κα-
θηµερινότητας που αντιµετωπίζεται µε ενέργειες και άµεσες
αλλά και µεσοπρόθεσµες, πολλές φορές και µακροπρόθεσµες
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γιατί πολλές φορές οι διαδικασίες, όσον αφορά τους διαγωνι-
σµούς και λόγω των νοµικών επιπλοκών, είναι αρκετά µακροχρό-
νιες. 

Δυστυχώς, θα σας πω για άλλη φορά -και νοµίζω τουλάχιστον
σε αυτό θα συµφωνήσουµε- ότι τα λεωφορεία τα οποία παραλά-
βαµε τον Ιούλιο του 2019 δεν ήταν αυτά τα οποία θα έπρεπε να
υπάρχουν στη Συµπρωτεύουσα, προκειµένου να εκτελείται το
συγκοινωνιακό έργο. Το λέω αυτό γιατί δεν µπορούµε να κά-
νουµε µια συζήτηση εδώ, στην Εθνική Αντιπροσωπεία, λες και
ξαφνικά βρεθήκαµε σε ένα πολιτικό κενό. 

Κυβερνούσατε επί πεντέµισι χρόνια. Πραγµατικά σας λέω,
κύριε συνάδελφε,…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Τεσσεράµισι. Διορθώστε
το και στο δελτίο Τύπου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Τεσσεράµισι, δεν θα τα χαλάσουµε εκεί.

Σας λέω, λοιπόν, ότι επί τεσσεράµισι χρόνια δυστυχώς δεν
έγινε καµµία προµήθεια λεωφορείου όχι µόνο στη Θεσσαλονίκη
αλλά και στην Αθήνα. Ο διαγωνισµός που για άλλη µια φορά επι-
καλείστε -σας το είπα και στην πρωτολογία µου- δεν ακυρώθηκε
από την Κυβέρνηση. Ακυρώθηκε από την αρχή προδικαστικού
ελέγχου. Θα σας το πω για άλλη µια φορά. 

Επίσης, να σας πω ότι στις προθέσεις µας -το έχουµε πει κατ’
επανάληψη και δηµοσίως- βεβαίως και είναι η προκήρυξη διαγω-
νισµού τόσο στην Αθήνα όσο και στη Θεσσαλονίκη για λεωφο-
ρεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας. Αυτό αφορά ηλεκτροκίνητα
λεωφορεία, λεωφορεία τα οποία είναι µε φυσικό αέριο και ντίζελ
νέας τεχνολογίας. Αυτό θα αφορά και την Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη, για να µην υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι δεν προσέχουµε
τη Θεσσαλονίκη. 

Πολύ σύντοµα θα σας πω για άλλη µια φορά, κύριε συνά-
δελφε, τι κάναµε τους προηγούµενους µήνες για να φτάσουµε
αυτή τη στιγµή να έχουµε περισσότερα λεωφορεία από αυτά τα
οποία παραλάβαµε. Θα πω για άλλη µια φορά δεν είναι ο αριθ-
µός για τον οποίον είµαστε ικανοποιηµένοι, αλλά σίγουρα είναι
πολύ καλύτερα σε σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο.

Ανατέθηκαν συνολικά τριάντα γραµµές, έξι συν είκοσι πέντε.
Οι έξι πρώτες γραµµές στα ΚΤΕΛ τα οποία είχαν ανατεθεί ήταν
από τη δική σας κυβέρνηση. Αντιλαµβάνεστε ότι είναι ένας µη-
χανισµός, ο οποίος ξεκίνησε από εσάς. Εµείς το επεκτείναµε
ακριβώς για να καλύψουµε το κενό. Στην ουσία µιλάµε για εκατόν
είκοσι πέντε λεωφορεία συν είκοσι πέντε εφεδρικά. Αυτή τη
στιγµή είναι εκατόν είκοσι πέντε λεωφορεία τα οποία καλύπτουν
κατά βάση τις περιφερειακές γραµµές του Νοµού Θεσσαλονίκης
και στην πράξη κάνουν συγκοινωνιακό έργο. Είναι τα πενήντα λε-
ωφορεία σε συνεργασία µε τον Δήµο Θεσσαλονίκης, που όπως
σας είπα προηγουµένως σήµερα παρελήφθησαν τα πέντε πρώτα
και µέχρι τέλος του µήνα, µε έναν αριθµό πέντε µε δέκα την
εβδοµάδα, θα ολοκληρωθεί αυτή η παραλαβή. Άρα στην ουσία
πενήντα επιπλέον λεωφορεία µπαίνουν στη µάχη της καθηµερι-
νότητας.

Προκηρύχθηκε ο διαγωνισµός µίσθωσης leasing που αφορά
εκατόν ογδόντα λεωφορεία και αυτή τη στιγµή έχει ολοκληρωθεί
η διαδικασία και µάλιστα µέσα στην εβδοµάδα θα παραληφθούν
και τα πρώτα λεωφορεία. Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι κι αυτά θα

µπουν στη µάχη της καθηµερινότητας. Και ξέρετε πολύ καλά ότι
όταν µιλάµε για leasing, όλα αυτά τα οποία λέτε για τη συντή-
ρηση, για τα ανταλλακτικά δεν είναι στον ανάδοχο. 

Άρα αντιλαµβάνεστε ότι εκεί είναι µία πρωτοπόρα λύση, προ-
κειµένου να καλύψουµε το µεσοδιάστηµα µέχρι να γίνει ο µεγά-
λος διαγωνισµός µε τα αντιρρυπαντικής τεχνολογίας λεωφορεία
στα οποία αναφερθήκατε. Θα γίνει µια επιπλέον δηµοπράτηση
διακοσίων εβδοµήντα λεωφορείων ακριβώς µέσω leasing την πε-
ρίοδο 2021-2022, που επίσης θα καλύψουν αυτά τα κενά.

Όµως, να σας πω και κάτι άλλο, κύριε συνάδελφε. Εξασφαλί-
σαµε στο µεσοδιάστηµα και µία χρηµατοδότηση η οποία ήταν
αρκετά -θα έλεγα- µεγάλη, προκειµένου να µπορεί να λειτουρ-
γήσει ο οργανισµός. Συγκεκριµένα, για το πεντάµηνο Αύγουστο-
Δεκέµβριο του 2019 διατέθηκαν 48 εκατοµµύρια ευρώ και
ταυτόχρονα πάγωσαν οφειλές 21 εκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία
στην ουσία δηµιουργήθηκαν από τον Αύγουστο του 2017 µέχρι
τον Ιούλιο του 2019 από την προηγούµενη διοίκηση του κ. Παππά
και από την κυβέρνηση βεβαίως του ΣΥΡΙΖΑ. Εγκρίθηκε για το
2020 επιπλέον ένα ποσό 48 εκατοµµυρίων και επίσης ένα ποσό
55 εκατοµµυρίων που αφορά τη χρηµατοδότηση των λεωφο-
ρείων. 

Θα µπορούσα να αναφερθώ επίσης και σε µια σειρά από
µέτρα τα οποία έχουν ληφθεί, όσον αφορά το προσωπικό, το
οποίο νοµίζω τουλάχιστον σε αυτό είχατε, αν θέλετε, την ευγενή
καλοσύνη να µην το αρνηθείτε γιατί πράγµατι έχουν ληφθεί
µέτρα και προστασίας του προσωπικού, αλλά και γίνονται και συ-
νεχώς συστάσεις, όσον αφορά τα άτοµα τα οποία µπαίνουν µέσα
στα λεωφορεία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Θα πολλαπλασιάσετε τα
δροµολόγια;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, από τους χειρισµούς τους οποί-
ους σας λέω, στην ουσία, θα φτάσουµε τον αριθµό των πεντα-
κοσίων λεωφορείων, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν αυτές οι
εικόνες ή τουλάχιστον να περιοριστούν κατά πολύ. 

Πράγµατι, εντός των επόµενων τριάντα-σαράντα πέντε ηµε-
ρών θα φτάσουµε τον αριθµό των πεντακοσίων λεωφορείων και
θα είµαστε πάλι σε αυτή εδώ την Αίθουσα και θα δείτε ποιος θα
έχει δίκιο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Να σας προσκαλέσω να

πάµε µαζί Θεσσαλονίκη να περιµένουµε στη στάση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Μετά χαράς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.03’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 2
Σεπτεµβρίου 2020 και ώρα 9.00’ µε αντικείµενο εργασιών κοινο-
βουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


